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 مقدمة

و€قد حاو€₱ا  مقياس ااقتصاد ا€جزئي €طلبة ا€س₱ة أو€ى جذع مشترك،تهدف هد₲ ا€مطبوعة ا€ى شرح بر₱امج 
جل فهم من أ ا€ب من استيعاب ا€دروس دون صعوبةتقديمها بأسلوب واضح وبم₱هجية بسيطة تم₫ن ا€ط

 .أفضل €لظواهر ااقتصادية
يهتم ااقتصاد ا€جزئي بدراسة وتحليل سلوك ا€وحدات ااقتصادية بش₫ل فردي مثل سلوك ا€مستهلك، سلوك 

ا€م₱افسة  وفي ظل ظروف معي₱ة،سوق با€₱سبة €سلعة أو خدمة ا€م₱تج، باإضافة إ€ى تفسير آ€ية عمل ا€
 :₲ ا€سوق علىذيجب أن تتوافر ه ا€تامة

 ؛وجود عدد ₫بير من ا€بائعين وا€مشترين في ا€سوق-
  ؛متجا₱سةسلع  واحدة أووجود سلعة متجا₱سة يعرضها ا€بائعون أي أما سلعة  -
ااستعماات حرية ا₱تقال جميع ا€مواد يفترض أن جميع ع₱اصر اإ₱تاج تتمتع بحرية ₫املة في اا₱تقال بين -

 ؛€ك حرية دخول وخروج ا€مؤسساتذا€بديلة ومن  ا€مختلفة
 ؛في ا€سوق ا€سائدوا€سعر  يملك ع₱اصر اإ₱تاج بظروف ا€عرض منو ا€معرفة ا€تامة €لبائع وا€مشتري -

دخل عام €اقتصاد فصل تمهيدي ₫م إ€ى باإضافة، هذ₲ ا€مطبوعة على خمسة فصول اشتملت و€قد
 ا€مسائل فهم ا€تي تساعد ا€طلبة على سا€يباأو  ا€طرق ا€فصول على هذ₲ اعتمدتو  ااقتصادية،وا€مش₫لة 

تطبيقية مع مجموعة مختلفة من ا€حاات ا€ €ذ€ك فقد عمل₱ا على أن يحتوي ₫ل فصل علـى ،€هاوتقديم ا€حلول 
 ₱موذجية.تقديم حلول 
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 قتصاديةاا ااقتصاد واƃمشƂلة ƈظرة عامة في

 

 

 

 

 

 

 

 



د.يعϮϘبن صϠيحΔ                                                 مطϮΒعΔ في ΍اقتΎμد ΍لجΰئي   

 

7 

 

I- ااقتصادمفهوم علم : 

هو معارف علمية م₱هجية م₱ظمة تقوم على مراقبة  أاجتماعية، اإ₱سا₱يةااقتصاد ₫أحد فروع ا€علوم  إن
ا€روابط  إيجادا€قوا₱ين عن طريق  إ€ى €لوصول ،م₱هوك ااقتصادي وعلى ااست₱باط واستقراء ا€واقع وا€سل

 .1ا€م₱طقية بين ا€ظواهر وا€وقائع واأحداث وا€حقائق ا€مت₫ررة وا€ثابتة

 تختلف وتتعدد تعاريف علم ااقتصاد باختاف مواضيعه ومجااته وفيما يلي ₱ذ₫ر أهمها: 
  طاقاته بأ₱ه" دراسة عمليات ا€تبادل ا€تجارية، وهذا يشمل ₫ل يم₫ن تعريف ااقتصاد في أوسع₱

عمليات ا€تبادل ا€تي تحدث في محيط ا€سوق ا€عادي حيث يقدم ا€بائع سلعة مادية أو يعرض خدمة 
€قاء مبلغ م₱اسب يدفعه ا€مشتري، €₫ن ااقتصاد يدرس أيضا حاات ا€مقايضة، حيث يتبادل ا€تجار 

 .2مات مباشرة من دون استخدام ا€مال على اإطاق"فيما بي₱هم ا€سلع أو ا€خد
 أي أن علم ااقتصاد يدرس ₫يفية ممارسة اأفراد €عمليات ا€تبادل، ويحاول تفسيرها.

  علم ااقتصاد "يدرس ₱شاط اإ₱سان ا€₱اجم عن ₱درة ا€وسائل ا€تي تضعها ا€طبيعة تحت تصرف
 .3اأفراد €تحقيق ا€غايات ا€تي يسعون إ€يها" 

 ال هذا ا€تعريف ₱احظ أن علم ااقتصاد يضمن حا €لمش₫لة ااقتصادية وا€تخفيف من حدتها.من خ

مما سبق يم₫ن تعريف علم ااقتصاد على أ₱ه ذ€ك ا€فرع من ا€علوم ااجتماعية ا€ذي يبحث في ₫يفية 
 استخدام ا€موارد ا€محدودة في إشباع حاجات اأفراد غير ا€محدودة.

II-  لةƂمشƃااقتصاديةا : 
إذن ₫يف يم₫ن مقابل موارد محدودة و₱ادرة. ا€حاجات وا€رغبات غير ا€محدودة يواجه ا€مجتمع مجموعة من

 إشباع وتلبية ₫ل هذ₲ ا€حاجات في ظل هذ₲ ا€موارد ا€₱ادرة؟

 II-1لة  ف( تعريƂمشƃااقتصاديةا : 
ا€محدودة( وبين ا€موارد ااقتصادية بين حاجات اأفراد )غير  فا€مش₫لة ااقتصادية تتلخص با€فجوة ما 

 .4ا€متاحة ا€₫فيلة بإشباع هذ₲ ا€حاجات أ₱ها مهما ₫ثرت فهي في ا€₱هاية محدودة و₱ادرة ₱سبيا في ا€طبيعة
  لةƂمشƃا€مش₫لة ااقتصادية في أي مجتمع من ا€مجتمعات في عدم ا€قدرة على  لتتمث ااقتصادية:ا

إشباع جميع ااحتياجات ا€بشرية، ويرجع هذا أساسا إ€ى ا€₱درة، أي قصور ا€موارد ا€متاحة €مجتمع 
 .5من ا€مجتمعات عن ا€وفاء ب₫ل ما يحتاج إ€يه أفراد₲ 

  لة ااقتصادية₫ما يم₫ن تعريفƂمشƃموارد ا€مجتمع ا€₱ادرة )بما فيها اأيدي بأ₱ها ₫يفية تخصيص  ا
 . 6أجل إ₱تاج مزيج من ا€سلع وا€خدمات ا€تي تلبي رغبات اأفراد على أفضل ₱حو مم₫ن ا€عاملة( من

  لة ₫ما يقصدƂمشƃقدرة ا€مجتمع على تلبية حاجات أفراد₲ ا€تي تتميز بأ₱ها غير  م: عدااقتصاديةبا
 .7ا €ل₱درة ا€₱سبية €لموارد ااقتصاديةمحدودة ومتزايدة ومتجددة ومتداخلة ₱ظر 



د.يعϮϘبن صϠيحΔ                                                 مطϮΒعΔ في ΍اقتΎμد ΍لجΰئي   

 

8 

 

تع₱ي أن ا€موارد متوفرة ب₫ميات  وا€تيااقتصادية، هي ا€سبب وراء ظهور ما يسمى ا€مش₫لة  ا€₱درةإذن تعتبر 
ف₫يف €₱ا ₫مجتمع أن ₱قرر أي ا€سلع وا€خدمات محدودة وا ت₫في إشباع جميع حاجات ورغبات اأفراد، 

 و₫يف يتم إ₱تاجها؟ وأجل من ي₫ون اإ₱تاج؟ ا€موارد ا€محدودة ا€متاحة €دي₱ا؟ي₱بغي إ₱تاجها باستخدام 

II-2لة  ص( خصائƂمشƃااقتصاديةا : 
 :8تتميز ا€مش₫لة ااقتصادية ببعض ا€خصائص وا€تي تتمثل في

 :درةƈƃدرة ا€موارد)ا€عمل، رأس ا€مال، اأرض، ا€ت₱ظيم( ا€سبب اأساسي €ظهور ا€مش₫لة  رتعتب ا₱
، فلو ا ₱درة ا€موارد ااقتصادية ا€ازمة إشباع ا€حاجات اإ₱سا₱ية ا€مختلفة €ما ₱شأت ااقتصادية
يعبر  هي مفهوم ₱سبي ا€مطلقة، فا€₱درةا€مقصود هي ا€₱درة ا€₱سبية و€يست  ااقتصادية، €₫نا€مش₫لة 

عن ا€عاقة بين ا€حاجات اإ₱سا₱ية و₫مية ا€موارد ااقتصادية ا€ازمة إشباعها، فقد ت₫ون ا€₫مية 
ا€موجودة من مورد معين ₫بيرة ₱وعا ما، €₫₱ه يعتبر موردا ₱ادرا إذا ما قيس با€حاجات اإ₱سا₱ية ا€تي 

 ي₱بغي إشباعها، أي أ₱ه يعتبر ₱ادرا با€₱سبة €لحاجة إ€يه.

 :ستخدام معين دون ااستخدام به ا€مفاضلة أو ااختيار بين استخدام مورد في ا ديقصو  ااختيار
اأفراد متعددة ومتجددة وفي حاجة إ€ى  فرغبات ،ا€بديلةبت₫لفة ا€فرصة  يطلق عليهوهذا ما  اأخر

اإشباع مقابل موارد محدودة، وهذا ما يدفع ا€فرد إ€ى ااختيار بين تلك ا€تي تحقق إشباعه وا€تضحية 
 باأخرى. 

 :تضحيةƃا€مش₫لة ااقتصادية بخاصية ا€تضحية، وتظهر ₱تيجة تعدد ا€حاجات اإ₱سا₱ية دون  زتتمي ا
€ذ€ك يجب ا€تضحية ببعض  ن ا€وسائل ا€ازمة إشباعها محدودة،ا€قدرة على إشباعها ₫لها أ

 ا€رغبات اأقل أهمية في سبيل إشباع ا€رغبات اأخرى ا€تي ت₫ون أ₫ثر أهمية.

ن يم₫ن ا€قول أن ا€مش₫لة ااقتصادية ا يم₫ن حلها بش₫ل ₱هائي سواء على مستوى ا€فرد أو ا€مجتمع، ذا
متصلة أساسا با€خيارات  مجموعة من ا€تساؤاتااقتصادية على اختاف أ₱واعها تواجه  اأ₱ظمة عليه فإنو 

 :9، ومن بين هذ₲ ا€تساؤاتااقتصادية ا€متوافرة €ديها
ه₱ا تحديد ₱وعية ا€سلع ا€مطلوب إ₱تاجها ثم تحديد ا€₫مية  دوا€مقصو  يƈتج؟ماذا يƈتج؟ وما مقدار ما 

 ا€م₱تجة.
ا€سؤال ا€مقصود م₱ه هو ₫يفية اختيار ا€موارد ا€ازمة ا€مستخدمة في اإ₱تاج، وهذا Ƃيف يتم اإƈتاج؟ 

 واختيار أسلوب اإ₱تاج ا€م₱اسب.
 ا€تي ساهمت في تحقيقه أفراد ا€مجتمعتوزيع ا€₱اتج على  ا€تي يتم بها ₫يفيةا€ويشير إ€ى ƃمن اإƈتاج؟ 

 .وتحديد ا€مستفيدين م₱ه
؟ وا€مقصود ه₱ا ƃلموارد مع استخدام أفضل أسلوب إƈتاج متاح Ƃيفية ضمان تحقيق ااستخدام اƂƃامل

 ضرورة ا€تشغيل ا€₫امل €لموارد بما يسمح بإ₱تاج ا€سلع باستخدام ₫ل اإم₫ا₱يات ا€متاحة €إ₱تاج.
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؟  ويؤ₫د هذا ا€سؤال على ضرورة استقرار اأسعار بما Ƃيفية ضمان استقرار اƃقوة اƃشرائية ƃوحدة اƈƃقود
 ا€توقعات. يسمح باستقرار

ويشير هذا إ€ى ا€طبيعة ا€حر₫ية €اقتصاد وا€تي يوا₫بها زيادة Ƃيفية ضمان استمرار اƈƃمو ااقتصادي؟ 
ا€س₫ان وبا€تا€ي تزايد ااحتياجات وا€حاجات، ومن ثم ظهور ا€حاجة إ€ى زيادة اإ₱تاج في مقابل زيادة 

 .تحسين أسا€يب اإ₱تاج ا€مستخدمة ا€طلب على ااستهاك، وذ€ك بزيادة حجم ا€موارد ا€متاحة أو

II-3اصƈلة ااقتصادية ر( عƂمشƃ10 تحليل ا€مش₫لة ااقتصادية من خال ا€ع₱اصر ا€تا€ية نيم₫ : ا: 
وا€تي ا يم₫ن حصرها بدقة أ₱ها متزايدة ومت₱وعة ومتجددة، حيث أن ا€فرد  تعدد اƃحاجات اإƈساƈية:-أ

ع₱دما يشبع مجموعة من ا€حاجات ا€تي ₫ان يرغب في اشباعها في ا€ماضي يجد ₱فسه متطلعا مرة أخرى 
ك ₱ظرا €تطور ا€مجتمعات €ذإشباع حاجات أخرى وع₱دما يصل ا€ى اشباعها تظهر أمامه حاجات أخرى، و 

 ية وزيادة وسائل ااتصال وتطورها.اإ₱سا₱
ويقصد بها عدم ₫فاية ا€موارد ا€موجودة إشباع ₫ل ا€حاجات اإ₱سا₱ية في وقت واحد،  ƈدرة اƃموارد:-ب

، ₫ما أن إشباعها€ك €عدم ت₱اسب ا€موارد ا€متاحة با€حاجات ا€تي يسعى اا₱سان ذ₲ ا€₱درة ₱سبية و ذوتعتبر ه
 .₱اشئا ₱تيجة ظروف طبيعية ا يستطيع اا₱سان ا€تح₫م فيها₲ ا€₱درة قد ي₫ون مصدرها ذه

II-4موارد ف( تعريƃا : 
يجب على اأفراد تحمل ت₫ا€يف معي₱ة من أجل  €ذا ،وا€محدوديةتتسم ا€موارد ااقتصادية با€₱درة ا€₱سبية 

 و₫لما ₫ان هذا ا€مورد أ₫ثر ₱درة ₫لما زاد ا€طلب عليه و₫لما ارتفع ثم₱ه. ا€حصول على هذ₲ ا€موارد،
 ااقتصادية وا€موارد غير ااقتصادية. ₱وعين: ا€مواردويم₫ن تقسيم ا€موارد إ€ى 

II-4-1)  موارƃا€موارد ااقتصادية ا€وسيلة ا€تي يتم من خا€ها إشباع ا€حاجة  رتعتب : ااقتصادية دا
 :11اإ₱سا₱ية ومعا€جة ا€مش₫لة ااقتصادية إذا تم استخدامها وتوظيفها بش₫ل رشيد، وت₱قسم إ€ى قسمين

 :وت₱قسم إ€ى ع₱صرين اƃموارد اƃبشرية:-1
 ، حيث يشمل ₫لخلق ا€م₱فعة وزيادتها إ€ىيؤدي  ₫ان ف₫ريا أو جسديايمثل ا€مجهود اإ₱سا₱ي سواء  :اƃعمل-

مقابل مساهمته ع₱صر ا€عمل يحصل على أجر  فان اإ₱تاجية، وبذ€ك ا€وحدات داخل من ا€عما€ة ا€مستخدمة
 في ا€عملية اإ₱تاجية. 

-ƃظيم:اƈوذ€ـك باسـتخدام بإدارة وت₱ظيم ا€عملية اإ₱تاجية بهدف تحقيق ا€ربحفي ا€شخص ا€ذي يقوم  ليتمث ت ،
، حيث سيحصل ا€م₱ظم على جزء أو في سبيل إ₱تاج ا€سلعة أو ا€خدمة ا€ف₱ية واإدارية ا€متوفرة €ديه ا€مهارات

 .اإ₱تاجية وت₱ظيم ا€عمليةمساهمته في إدارة  ₱سبة من اأرباح €قاء

 : ا€مالمصدرها ا€طبيعة وتشمل ع₱صري اأرض ورأس  نوي₫و  : اƃطبيعيةاƃموارد -2
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وا€مصا₱ع وغيرها من اأصول ا€تي ص₱عها اإ₱سان ، اآات ا€معـدات ا€مجتمع منرصيد هو  :رأس اƃمال
ا€عائد  ، وبذ€ك فإن ع₱صر رأس ا€مال سيحصل على مقدار ₱قدي يسمى€يستعين بها في ا€عمليات اإ₱تاجية

  مقابل مساهمته في ا€عملية اإ₱تاجية.
على سطح اأرض وما في باط₱ها من مصادر طبيعية  ةجميع ا€موارد ا€طبيعية ا€متواجد بها يقصد :الرض-

، ₫ا€معادن واأحجار واأراضي ا€مستخدمة في ا€زراعة وا€ص₱اعة إ₱تاج ا€سلع وا€خدمات يم₫ن استخدامها
 يسمى با€ريع ₱ظير مسـاهمته فير ا€ع₱ص ا€متحصل عليه من هذاا€مبلغ  و€هذا فإن ذ€ك،وا€س₫ن إ€ى غير 
 ا€عملية اإ₱تاجية.

II-4-2)  موارƃإشباع حاجات ₫ل  وهي ا€موارد ا€متوفرة في ا€طبيعة بش₫ل ₫بير ت₫في : ااقتصاديةغير  دا
  وتعرف با€سلع ا€حرة مثل ا€هواء، ا€ميا₲ وأشعة ا€شمس... ا€₱اس،

 III- لةƂمشƃماط حل اƈااقتصاديةأ : 
₱ظام أدواته وأسا€يبه ا€خاصة €حل ة باختاف ا€₱ظام ا€سائد، فل₫ل تختلف أسا€يب مواجهة ا€مش₫لة ااقتصادي

هذ₲ ا€مش₫لة، فاأسا€يب ا€تي يستخدمها ا€₱ظام ا€رأسما€ي تختلف عن اأسا€يب ا€تي يستخدمها ا€₱ظام 
₱ما ه₱اك مجموعة من ا€حلول تختلف باختاف  ااشترا₫ي، فليس ه₱اك حا واحدا €لمش₫لة ااقتصادية وا 

 ا€₱ظم ااقتصادية.
أسا€يب متعددة إدارة اأ₱شطة ا€بشرية ا€ما€ية وا€خدمية، تهدف إ€ى تخفيف ا€عبء ا€₱ظم ااقتصادية هي و 

 .12ا€₱اتج من تزايد ااحتياجات في ظل ₱درة ا€موارد أو عدم ا€قدرة على ااستفادة م₱ها با€ش₫ل ا€م₱اسب
III-1) يةƃرأسماƃهذا ا€₱ظام ₱ظام ا€سوق ا€حر، ويعتمد مصطلحعلى هذا ا€₱ظام ₫ذ€ك  قويطل : ا 

، ومن أهم مبادئه ا€م₱افسة ا€حرة على آ€ية ا€سوق في تحديد تواز₱ه من خال قوى ا€طلب وا€عرض يااقتصاد
 وعدم تدخل ا€دو€ة في ا€₱شاط ااقتصادي.

وقد ر₫ز ا€₱ظام ااقتصادي ا€رأسما€ي على قدرة ا€فرد على تحقيق أفضل مستوى من اإ₱تاج وا€تشغيل ا€₫امل 
، أي عدم وجود رقابة ا€دو€ة على اأسعار واإ₱تاج، تاج دون تدخل ا€دو€ة إا في صيغة حدودها€ع₱اصر اإ₱

                                                                                 .13فقد ا₱حصر دورها في اأمن وا€دفاع وا€قضاء
 III-2يةƂمسئو€و ا€ح₫ومة ₫يفية استغال موارد ا€مجتمع إ₱تاج ₱ظام اقتصادي بموجبه يقرر  : ( ااشترا

 .14سلع وخدمات معي₱ة
 . 15أو هو ت₱ظيم مؤسسي تملك فيه ا€ح₫ومة جميع ا€موارد ا€رئيسية، وتوجه ا€عما€ة وفقا €خطة مر₫زية معي₱ة

ا€مسيطر اأول ₫ما أن ااشترا₫ية ₱ظام تتب₱ى مبادئه ا€ت₱مية ا€شاملة €لدو€ة، وا€تي ت₫ون ا€ح₫ومات هي 
ويقوم مبدأ ا€₱ظام  واأخير على ₫ل ا€ممتل₫ات، وتتحدث باسم ا€شعب في محاو€ة €م₱اهضة ا€رأسما€ية.

ااشترا₫ي على ضرورة ا€مل₫ية ا€عامة €وسائل اإ₱تاج وم₱ع اأفراد من ذ€ك، ويتح₫م في ذ€ك ا€جهاز ا€مر₫زي 
 16€توفير ا€عمل وا€سلع وتوزيع اأرباح.€لتخطيط ا€ذي يقوم بوضع خطة شاملة محددة بزمن ويسعى 
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 III-3) ظاƈƃعن مجموعة من اأصول وا€مبادئ ا€تي ورد فيه ₱ص ₫تاب اه وبي₱ته  ةعبار  : اإسامي ما
هو ₱ظام عملي  نااجتماعية. إذ، €تحقق مبدأ ا€عدا€ة ا€س₱ة ا€₱بوية واست₱بطها ا€فقهاء م₱هما وأجمعوا عليه

 .17وممارسة شاملة تطبيقية في ₫ل مجاات ا€حياة €₫ل زمن وم₫ان
 IV- ليƂƃتحليل ااقتصادي اƃجزئياƃيضم فرعين رئيسيين هما ا€تحليل  ااقتصاديا€تحليل  نإ : وا

وهما يش₫ان مع بعضهما ا€فرعين ا€مت₫املين €ل₱ظرية  ااقتصادي ا€جزئي وا€تحليل ااقتصادي ا€₫لي
 ااقتصادية.

اأسواق، وذ€ك  تر₫ز على ااقتصاد، حيثبدراسة ا€وحدات ا€فردية في  هتم: ياƃجزئي ااقتصادي ل( اƃتحلي1
، وبا€تحديد ا€مستهل₫ين، ا€م₱تجين، فااقتصاد ا€جزئي يدرس وحدات ا€تي تدخل في هذ₲ اأسواقمن خال ا€

 .₱ظرية ا€سعر وا€مستهلك، وتوازن ا€م₱تج في اأسواق ا€مختلفة

تعرف على أ₱ها عبارة عن تحليل ا€عاقات ا€فرضية بين ا€متغيرات  يوا€ت اƂƃلي:ƃتحليل ااقتصادي ( ا2
ا€₫لية، وتهتم با€متغيرات ااقتصادية ا€₫لية مثل إجما€ي ا€₱اتج ا€وط₱ي، ا€مستوى ا€عام €أسعار، مستوى 
  .ا€تشغيل وااستخدام ا€تام، عرض ا€₱قود، مخزون رأس اأموال، مستوى ااستهاك، و₫ذا اادخار، ااستثمار

V- علومƃالخرىعاقة علم ااقتصاد با : 
 : 18ه₱اك عاقة وطيدة بين علم ااقتصاد وبقية ا€علوم اأخرى، وفيما يلي ₱تعرض أهمها

ا€مشا₫ل  فأ₫ثر ،ا€سياسةعاقة وثيقة بين علم ااقتصاد وعلم  كه₱ا اƃسياسة:علم ااقتصاد بعلم  ة( عاق1
، €ذا ابد أن ي₫ون على إ€مام ومعرفة ببعض ا€مسائل ا€تي يواجهها ا€سياسي هي مشا₫ل اقتصادية

ااقتصادية، ₫ما يجب عليه ₫ذ€ك معرفة بعض ا€قوا₱ين وا€تشريعات €₫ي يب₱ي تحلياته في معا€جة بعض 
 ا€مسائل ااقتصادية بما يت₱اسب مع طبيعة ا€₱ظام ا€سياسي ا€قائم.

هذ₲ ا€عاقة  وتبدو ،اإدارةعاقة وثيقة بين علم ااقتصاد وعلم  كه₱ا اإدارة:علم ااقتصاد بعلم  ةقعا (2
هدف ا€م₱تج، ومن جهة ₫ون ع₱صر ا€ت₱ظيم يعتبر أحد عوامل اإ₱تاج ا€مستخدمة €لوصول إ€ى  واضحة

ودراية با€عديد من ا€مسائل ااقتصادية ا€تي تواجهه في حياته  مأخرى ابد €لمدير ا€جيد أن ي₫ون على عل
 إدارية.اا€عملية، ₫ما ابد على ااقتصادي أن ي₫ون على علم ومعرفة با€عديد من ا€مسائل 

علم ااقتصاد با€سلوك اإ₱سا₱ي مثل علم ا€₱فس، فا€باحث  ميهت اƈƃفس:علم ااقتصاد بعلم  ةعاق (3
على رغبات اأفراد وميو€هم ₱حو سلعة معي₱ة دون غيرها من أجل  ااطاع إ€ىااقتصادي في حاجة ماسة 

₫ما أن ضغط  توجيه ا€موارد ا€محدودة إ₱تاج تلك ا€سلع دون غيرها من أجل تافي ا€تبذير في ا€موارد ا€₱ادرة،
ااقتصادية قد تدفع بعض اأفراد إ€ى ااتجا₲ ₱حو سلو₫يات قد تت₱افى حتى مع ا€قوا₱ين ا€سائدة أو  ا€عوامل

 سلوك غير مقبول اقتصاديا أو اجتماعيا.
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ا€رياضيات وسيلة هامة من وسائل ااست₱تاج ا€علمي، و€قد  رتعتب اƃرياضيات:علم ااقتصاد بعلم  ةعاق (4
شاع استعما€ها على ₱طاق واسع في ا€وقت ا€حاضر €توضيح بعض ا€ظواهر ااقتصادية أو ا€ت₱بؤ بها 
مستقبا، ₫ما أن €لرياضيات ا€فضل اأول €استفادة من ا€دراسات اإحصائية ا€تي €م يعد أي اقتصادي 

اات استقراء ا€وقائع ااقتصادية وا€ت₱بؤ ا€علمي ا€دقيق بمستقبلها وهو ما يعرف حا€يا ااستغ₱اء ع₱ها في مج
 بااقتصاد ا€قياسي.
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  :اƃفصل اƃتمهيديأسئلة 

I- ة  خطأ معأجب بصحيح أوƃخطأ في حاƃتصحيح اƉوجود : 
 خ()؛ ااقتصاديةفي ا€موارد  اƈƃدرة اƃمطلقةمن أهم أسباب ا€مش₫لة ااقتصادية هو -1

 .في ا€موارد ااقتصادية اƈƃدرة اƈƃسبية                                          

 ص()؛ متفاوتةاقتصادية و€₫₱ها بدرجات جميع ا€دول تعا₱ي من ا€مشا₫ل ا-2
 )خ(؛اƃمال(الرض ورأس )بشرية اƃعمل واƃتƈظيم(، وموارد )طبيعية موارد ت₱قسم ا€موارد ااقتصادية إ€ى -3

 (اƃعمل واƃتƈظيم)بشرية  د(، وموار الرض ورأس اƃمال)طبيعية موارد  إ€ى                            

 (ص) هائية؛وا€ا₱اإ₱سا₱ية ا€متعددة  تياجاتااحمقابلة  فيا€موارد على ₱درة  ااقتصاديةا€مش₫لة  تقوم-4

 خ() ؛اƂƃلياƃتحليل ااقتصادي ع₱د دراسة سلوك ا€فرد من ا€₱احية ااقتصادية فان ا€باحث قد اتبع -5
 .اƃتحليل ااقتصادي اƃجزئي قد اتبع فان ا€باحث                                                 

 )ص(؛يعد أحد فرعيها€جزئي عن علم ااقتصاد و  ااقتصاديتفرع -6
 خ() ؛اƈƃقودتوفير أƂبر قدر من من مفاهيم علم ااقتصاد ا€قدرة على -7

 .إƈفاقها اƃتعرف على اƃطريقة اƃصحيحة معاƈƃقود  توفيرا€قدرة على                             

II-صحيحةƃاختر اإجابة ا 

 يلي: من ا€خصائص اأساسية €ل₱ظام ااشترا₫ي ما-1
ا€مشاريع اإستراتيجية -ج  وسائل اإ₱تاج مل₫ية عامة وخاصة -ب   €لدو€ةجميع وسائل اإ₱تاج مل₫ا -أ   

 يمل₫ها اأفراد
 ا€سبب ا€رئيسي €لمش₫لة ااقتصادية يتمثل في:-2
 محدودية ا€حاجات  -ج            ا€₱درة ا€₱سبية €لموارد-با€₱درة ا€مطلقة €لموارد   -أ   

 :ا€تحليل ااقتصادي ا€جزئي هو-3
 .ااقتصاديةدراسة ا€سلوك ااقتصادي €₫ل ا€وحدات  - أ

 .مجزأة زم₱يةفي فترة  ااقتصاديةسلوك وا€وحدات  دراسة-ب

 .حداعلى  اقتصاديةسلوك ₫ل وحدة  دراسة-ج

 .في ا€مجتمع مثل ا€تضخم وا€بطا€ة وا€ر₫ود ااقتصادية ا€متغيراتسلوك  دراسة-د
 :من ع₱اصر اإ₱تاج-4
 جميع ما سبق-درأس ا€مال    -ج  ا€ت₱ظيم -اأرض    ب-أ
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 :₱تيجة ااقتصاديةت₱شأ ا€مش₫لة -5
 .موارد محدودة وحاجات محدودة-أ   
 .موارد محدودة وحاجات متعددة-ب  
 .موارد متعددة وحاجات متعددة-ج  
 .₫ل ما سبق-د 

 :هي من اهتمامات سلوك ا€مستهلك دراسة-6
 ااقتصاد ا€دو€ي-ج   ااقتصاد ا€جزئي-ا€₫لي بااقتصاد -أ   
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 الولاƃفصل 

 ƈظرية اƃطلب واƃعرض
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I-طلبƃظرية اƈ 
 .ومختلف ا€متغيرات ا€تي تؤثر فيهامن خال دراست₱ا €لطلب س₱حاول تحديد ا€عاقة بين ا€₫مية ا€مطلوبة 

I-1) طلب فتعريƃا : 
في شرائها ع₱د سعر معين خال فترة زم₱ية معي₱ة على ا€مشترون  يرغبهو مجموع ا€سلع وا€خدمات ا€تي 

  أن ت₫ون ا€رغبة مدعمة با€قدرة ا€شرائية.

ويجب ا€تمييز بين ا€طلب وا€رغبة في ا€شراء أو ااقت₱اء، فا€رغبة في ا€حصول على سلعة أو خدمة ما ا 
ى طلب مؤ₫د ا بد أن تقترن با€قدرة ت₫في €وحدها €تش₫ل طلبا با€مع₱ى ااقتصادي، و€₫ي تتحول ا€رغبة إ€

 .19 ا€شرائية
₫ما يعرف ااقتصاديون ا€طلب على سلعة أو خدمة معي₱ة بأ₱ه ا€₫مية ا€تي ي₫ون ا€مشترون على استعداد 
€شرائها من هذ₲ ا€سلعة أو ا€خدمة بثمن معين وفي زمن معين، حيث تمثل ا€₫مية ا€مطلوبة ₫مية معي₱ة ع₱د 

 يمثل ا€₫ميات ا€مختلفة ع₱د مختلف اأسعار. ثمن معين، أما ا€طلب ف

 :20من خال هذا ا€تعريف يم₫ن أن ₱ميز بين أربعة خصائص €لطلب
  ₲أن ا€مقصود با€طلب هو ا€طلب ا€₫لي €لمشترين، أي مجموع ا€طلبات ا€فردية، فا€طلب ا€فردي وحد

في ا€سوق، فهو با€مقار₱ة ا يعتد به ع₱د دراسة اأسعار، أ₱ه €يس €ه تأثير على ا€سعر ا€ذي يتحدد 
 مع ا€طلب ا€₫لي ي₫ون في م₱تهى ا€صغر فا يحدث تأثير.

  يجب أن ي₫ون ا€طلب مصحوبا با€قدرة على ا€دفع و€يس مجرد ا€حاجة ا€تي يحس بها ا€شخص أو
ا€رغبة ا€مجردة €لحصول على ا€سلعة، أي أن ا€طلب يجب أن تدعمه قوة شرائية €لحصول على 

 ن ا€سوق.ا€سلعة أو ا€خدمة م

  يجب أن ي₫ون ا€طلب مرتبطا با€سعر وا€مدة ان ا€طلب على ا€سلعة يتوقف على ا€سعر، فإذا
ا₱خفض ا€سعر أو ارتفع فان ذ€ك يؤدي إ€ى حدوث تغير في ا€₫مية ا€₫لية ا€تي يطلبها مجموع 

طلبه ا€مستهل₫ين، ₫ذ€ك يجب أن يرتبط ا€طلب با€مدة، ان ا€مدة شرط ضروري، ذ€ك أن مقدار ما ي
في يوم يختلف عما يطلب في أسبوع أو س₱ة، فإذا أرد₱ا تحديد ا€₫مية ا€مطلوبة من سلعة معي₱ة 

 فعلي₱ا أن ₱حدد ا€مدة ا€تي يحدث فيها ا€طلب.

  أن يشتمل ا€طلب على ₫افة م₱تجات فرع إ₱تاجي أو ص₱اعة بأ₫ملها و€يس على م₱تجات مشروع فرد
 داخل هذا ا€فرع أو ا€ص₱اعة.

I-2) طلب تمحدداƃا : 
 ا€طلب، وت₱قسم ا€ى:ا€تي تؤدي إ€ى زيادة أو ا₱خفاض  يتأثر ا€طلب بمجموعة من ا€عوامل

I-2-1) محدداƃمية تاƂƃفيا€محددات ا€تي يم₫ن قياسها ₫ميا، وتتمثل  يوه : ا :   
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  سلعة:سعرƃعاقة ع₫سية بين ا€₫مية ا€مطلوبة من سلعة ما وسعرها حيث ₫لما ارتفع سعر  كه₱ا ا
 ا€سلعة ا₱خفضت ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها وا€ع₫س صحيح.

  دخلƃفردي:اƃزيادة ا€دخل ا€فردي €لمستهل₫ين إ€ى زيادة قدرتهم ا€شرائية وبا€تا€ي شراء ₫ميات أ₫بر  ييؤد ا
ا€عاقة ا€طردية بين ا€دخل وا€طلب ت₫ون في حا€ة ا€سلع  وهذ₲ ،اأسعارمن ا€سلع ع₱د ا€مستوى ذاته من 

ا€عادية، أما في حا€ة ا€سلع ا€رديئة أو ما يسمى ₫ذ€ك ا€سلع ا€د₱يا ت₫ون ا€عاقة ع₫سية بين ا€دخل 
 ع₱د زيادة ا€دخل فان ا€طلب على هذ₲ ا€سلع ي₱خفض. حيث ،وا€طلب

 
 

 عاقة               سلعة رديئة                                            
 ع₫سية                

 
 عاقة                  

 طردية               سلعة عادية                                          
 
 :ملةƂمƃبديلة واƃسلع اƃأسعار ا 

 بمع₱ى آخر ا€سلع ا€تي اأخرى ع₱د ا€طلب، أويم₫ن إحال إحداها محل  ا€تي ا€سلع يه :اƃبديلةاƃسلع 
 حاجة معي₱ة €دى ا€مستهلك مثل ا€شاي وا€قهوة.على إشباع  تت₱افس

ع₱د ارتفاع سعر ا€سلعة اأصلية)ا€قهوة( فان ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها ت₱خفض مما يؤدي إ€ى زيادة ا€طلب على 
حا€ة ا₱خفاض سعر ا€سلعة اأصلية فان ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها تزداد وبا€تا€ي ا€سلعة ا€بديلة)ا€شاي(، وفي 

 ي₱خفض ا€طلب على ا€سلعة ا€بديلة.
 ا€قهوة وا€شاي()ا€بديلة وا€ش₫ل ا€بيا₱ي ا€تا€ي يوضح ا€عاقة بين ا€سلع 

 ا€طلب على ا€سلع ا€بديلة
       Qd ا€شاي 

 عاقة طردية 
 
 

   Pا€قهوة                               
 

 ا€قهوة وا€س₫ر. لا€مستهلك. مثتستعمل معا إشباع حاجة معي₱ة €دى ا€تي  ا€سلعهي  :اƃسلع اƃمƂملة

  R 

Qd 
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ع₱د ارتفاع سعر ا€سلعة اأصلية)ا€قهوة( فان ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها ت₱خفض مما يؤدي ا₱خفاض ا€طلب على 
حا€ة ا₱خفاض سعر ا€سلعة اأصلية فان ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها تزداد وبا€تا€ي ا€سلعة ا€م₫ملة)ا€س₫ر(، وفي 

 يرتفع ا€طلب على ا€سلعة ا€م₫ملة.
 وا€ش₫ل ا€بيا₱ي ا€تا€ي يوضح ا€عاقة بين ا€سلع ا€م₫ملة

  عاقة ع₫سية      
                     

 
 
 
 :انƂسƃتلك ا€سلعة، حيث  ا€مستهل₫ينبين ا€₫مية ا€مطلوبة من ₫ل سلعة وعدد  طرديةتوجد عاقة  عدد ا€

€تلك ا€سلعة وت₱خفض ا€₫مية ا€مطلوبة من  ا€مستهل₫ينا€₫مية ا€مطلوبة من ₫ل سلعة ₫لما زاد عدد  تزداد
 على حجم أساسيةبصفة  ا€مستهل₫ين€تلك ا€سلعة، يعتمد عدد  ا€مستهل₫ينسلعة ₫لما ا₱خفض عدد  ₫ل

 ₫ما أن اا₱خفاض ،ا€مستهل₫ينفي عدد  ي₱تج ع₱ها ارتفاع في عدد ا€س₫ان ا€زيادةث أن حي ₫ان،ا€س

 .ا€مستهل₫ينا₱خفاض في حجم يؤدي ا€ى في حجم ا€س₫ان 
 :ينƂمستهلƃا€ب₱وك €ه أثر  من عقارات وأراضي وأسهم وس₱دات وحسابات في أفرادا يمتل₫هإن ما  ثروة ا

 زيادةاإ₱فاق وبا€تا€ي زيادة إ€ى  يؤديا€ثروات  فزيادةوعلى طلبهم على ا€سلع،  ا€مستهل₫ينعلى إ₱فاق 
 .على ا€سلع إ€ى ₱قص في اإ₱فاق و₱قص في ا€طلب يؤديفي ا€طلب، و₱قص ا€ثروات 

I-2-2) محدداƃوعية تاƈƃوهي ا€متغيرات ا€تي ا يم₫ن قياسها، و€₫ن €ها تأثيرات على ا€طلب، وتتمثل  ا :
 : في

  ين:توقعاتƂمستهلƃإذا توقع ا€مستهلك ا₱خفاض سعر ا€سلعة في ا€مستقبل سيقلل من ا€طلب عليها في  ا
، أما إذا توقع ض ا€طلبذا سي₱خفبهو  ،أ₫برعليها في ا€مستقبل ب₫ميات  ا€حاضر من اجل ا€حصول
  .رتفع ا€طلب عليها في ا€حاضرفي ا€مستقبل أو ₱فاذها من ا€سوق سي ا€مستهلك ارتفاع سعر ا€سلعة

  ين:أذواقƂمستهلƃعاقة طردية بين أذواق ا€مستهل₫ين وا€طلب على ا€سلعة، فإذا تغير ذوق  كه₱ا ا
₱ما بسبب تغير ذوق  وهذا عليهاا€مستهلك €صا€ح سلعة معي₱ة يزيد ا€طلب  €يس ا₱خفاض سعرها وا 

ا€مستهلك، أما إذا تغير ذوق ا€مستهلك €غير ا€سلعة ي₱خفض ا€طلب عليها، وتعتبر أذواق ا€مستهل₫ين من 
 ا€محددات ا€₱وعية غير ا€خاضعة €لقياس ا€عددي €ذ€ك يصعب تحديد أثرها.

 :اخيةƈمƃعوامل اƃفصول معي₱ة وي₱خفض خارج هذ₲  بعض ا€سلع يزيد ا€طلب عليها فيه₱اك مثا  ا
 .ا€فصـول ₫اأ€بسة ا€صوفية وأجهزة ا€تدفئة يزداد ا€طلب عليها في فصل ا€شتاء ويقل في فصـل ا€صيف

I-3) ƃطلب ةداƃا : 

Px ήϜلس΍ 

  ΓϮϬϘل΍ Px  
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)ا€متغير ا€تابع( ومحددات  من سلعة ما ا€₫مية ا€مطلوبة ا€تي تربط ا€رياضية توضح دا€ة ا€طلب ا€عاقة
 ، ويم₫ن ا€تعبير ع₱ها على ا€₱حو ا€تا€ي:ا€مستقلة(ا€متغيرات )ا€طلب 

                                     ��� = �ሺ��, ��, � , �) 
 QDx ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة:x 

Px:  سعر ا€سلعةx 

Py: أسعار ا€سلع اأخرى 

G: .أذواق ا€مستهل₫ين 

مع تثبيت ا€عوامل  €تغيير أحد ا€عوامل€هذا ₱لجأ ا يم₫ن دراسة دا€ة ا€طلب ع₱دما ت₫ون ₫ل ا€عوامل متغيرة، 
��� وتأخذ دا€ة ا€طلب ا€ش₫ل ا€مبسط ا€تا€ي:اأخرى،  =  � −  ��� 
 أن:حيث 

 a ا€مطلوبة ا€تي ا تتأثر : يعبر عن ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة ع₱دما ي₫ون سعرها معدوم، أي هي ا€₫مية
 با€سعر.

b: .)مقدار ا€تغير في ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة وا€₱اتج عن تغير ا€سعر بوحدة واحدة )ميل دا€ة ا€طلب 

=b          أي أن:
Δ୕
Δ୔ = �ொ�௉ < Ͳ                     

I -4) وƈطلب نقاƃا : 
ا€مطلوبة من سلعة ما مع ثبات ا€عوامل اأخرى يمثل قا₱ون ا€طلب ا€عاقة ا€ع₫سية بين ا€سعر وا€₫مية 

حيث ع₱د ارتفاع سعر ا€سلعة فان ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها سوف ت₱خفض، وع₱د ا₱خفاض سعر ا€سلعة  €لطلب،
 فان ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها سوف ترتفع.

 :تفسير اƃعاقة اƃعƂسية بين اƃسعر وƂمية اƃطلب

 :21ا€مطلوبة من سلعة ما وسعرها إ€ى أثرين يرجع سبب وجود ا€عاقة ا€ع₫سية بين ا€₫مية
في مقدار ا€تغير في ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة ₱تيجة تغير سعرها ا€₱سبي ا€₱اتج عن  لويتمث :اإحالأثر -

تغير سعرها ا€مطلق، وا€ذي يجعل ا€سلعة أرخص أو أغلى من ا€سلع اأخرى ا€بديلة €ها فيقوم ا€مستهلك 
 بإحا€ها محل ا€سلع اأخرى أو إحال ا€سلع اأخرى محلها.

€لمستهلك  ي€تغير في ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة بسبب تغير ا€دخل ا€حقيقعن مقدار ا رويعب :اƃدخلأثر -
ي ا€₱اتج عن تغير سعرها ا€مطلق، فع₱دما ي₱خفض سعر ا€سلعة مع ثبات ا€عوامل اأخرى يزيد ا€دخل ا€حقيق

 وي₫ون أثر ا€دخل في ₱فس اتجا₲ أثر اإحال في، هذ₲ ا€سلعة، وا€ع₫س صحيح €لمستهلك، ويزيد طلبه على
 €ذا يصبح م₱ح₱ى ا€طلب سا€ب ا€ميل. حا€ة ا€سلع ا€عادية ويعمان في ع₫س اتجا₲ تغير ا€سعر

 جدول ا€طلب ا€₫ميات ا€مختلفة من سلعة ما واأسعار ا€مقابلة €₫ل وحدة. ليمث :اƃطلبجدول 
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محور )ا€عمودي عبارة عن توضيح بيا₱ي €عاقة ا€طلب بحيث يمثل ا€سعر على ا€محور  :مƈحƈى اƃطلب
€طلب ₫خط م₱حن أو حتى محور ا€فواصل(، يم₫ن أن يرسم م₱ح₱ى ا)اأفقي ا€تراتيب( وا€₫مية على ا€محور 

جهة  اأسفل إ€ىار وتتحرك بمع₱ى أ₱ها تبدأ أعلى ا€يس اأسفل، م₱ح₱يات ا€طلب ت₱حدر ₱حو ₫خط مستقيم
 .ا€يمين
��: €₱فرض أن دا€ة ا€طلب €مستهلك على ا€ش₫ل ا€تا€ي: مثال = ͸ − �� 

 إعداد جدول ا€طلب- :ƃمطلوبا
 رسم م₱ح₱ى ا€طلب-           

 xجدول ا€طلب €لسلعة -1

  

 

 م₱ح₱ى ا€طلب-2

                    
₫لما ا₱خفضت ا€₫مية ا€مطلوبة من هذ₲ ا€سلعة،  xا€سلعة من خال ا€م₱ح₱ى ₱احظ أن ₫لما ارتفع سعر 

ا₱خفضت ا€₫مية ا€مطلوبة إ€ى  5، وع₱د ارتفاع ا€سعر إ€ى 50₫ا₱ت ا€₫مية ا€مطلوبة  1حيث ع₱د ا€سعر 
 .وهذ₲ ا€عاقة ا€ع₫سية بين ا€سعر وا€₫مية ا€مطلوبة يعبر ع₱ها بقا₱ون ا€طلب.30

 اƃتغير في اƂƃمية اƃمطلوبة واƃتغير في اƃطلب:
ا€طلب، أي يجب تمييز اأسباب ا€تي تؤدي إ€ى وا€تغير في €مطلوبة يجب ا€تفرقة بين ا€تغير في ا€₫مية ا

 زيادة أو ₱قصان ا€₫مية ا€مطلوبة عن تلك ا€تي تؤدي إ€ى زيادة أو ₱قصان ا€طلب: 
 ؤثرة فيا€م اأخرىا€سعر فقط مع ثبات ا€عوامل  في تغير حدث إذا اƃمطلوبةتغير في اƂƃمية ي₫ون ه₱اك 

 تمددا أو ا₱₫ماشا. أخرى إ€ىمن ₱قطة  ا€طلب، فيتم اا₱تقال على ₱فس م₱ح₱ى ا€طلب

0

1

2

3

4

5

6

1 2 3 4 5 6

6 5 4 3 2 1 Px 

0 1 2 3 4 5 Qdx 

Qdx 

Px 
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ا€طلب غير سعر  ا€عوامل ا€مؤثرة في ₱تيجة ا€تغيرات ا€تي تطرأ على ₫ل أو أحدفي₫ون  اƃطلباƃتغير في أما 
 إما ،ا€طلبا₱تقال م₱ح₱ى  إ€ىيؤدي  ا. مم(دخل ا€مستهل₫ين أو أذواقهم أو تغير أسعار ا€سلع اأخرى)ا€سلعة 

 .ا€طلب ₱قصان ا€يسار في حا€ة إ€ى أو ا€طلب زيادةا€يمين في حا€ة  إ€ى
 و€ذ€ك يم₫ن ا€قول أن ش₫ل م₱ح₱ى ا€طلب يحدد₲ ا€سعر أما م₫ا₱ه فتحدد₲ ا€عوامل اأخرى.

 

 

 

 

                                

فيمثل م₱ح₱ى ا€طلب في حا€ة زيادة  1Dم₱ح₱ى ا€طلب مع بقاء ا€عوامل اأخرى ثابتة، أما  Dحيث يمثل  
فيمثل م₱ح₱ى ا€طلب في حا€ة ₱قص ا€طلب ₱تيجة  2Dأما  ،ا€طلب ₱تيجة وجود تغير في أحد ا€عوامل اأخرى

 حدوث تغير في أحد ا€عوامل اأخرى.

 تؤدي إ€ى تغير ا€طلب:وا€جدول ا€تا€ي يوضح أهم ا€عوامل ا€تي 
 ا€تي تؤدي إ€ى ا₱تقال م₱ح₱ى ا€طلب لا€عوام (:01اƃجدول رقم)

 ا₱تقال م₱ح₱ى ا€طلب إ€ى ا€يمين ا₱تقال م₱ح₱ى ا€طلب إ€ى ا€يسار
  عدد ا€مستهل₫ينزيادة  مستهل₫ين ا€ عدد ا₱خفاض

  ا€مستهل₫يندخول زيادة  مستهل₫ين ا€ دخول ا₱خفاض

 مستهل₫ين ا€أذواق  ا₱خفاض

 مستهل₫ين ا€توقعات  ا₱خفاض

 بديلة ا€سلع ا€أسعار  ا₱خفاض

 ا€م₫ملةسلع €أسعار ا ارتفاع
 

  أذواق ا€مستهل₫ينزيادة 

 مستهل₫ين ا€زيادة توقعات 

 بديلة ا€سلع ا€أسعار  ارتفاع

 ا€م₫ملةسلع €ا₱خفاض أسعار ا
 

I-5) طلبƃسوقياƃعبارة عن مجموع طلبات اأفراد من ا€سلعة  :اx  ع₱د ا€مستويات ا€مختلفة €لسعر في فترة
زم₱ية معي₱ة، €ذ€ك فا€طلب ا€سوقي يعتمد على ₱فس ا€عوامل ا€محددة €لطلب ا€فردي إضافة إ€ى عدد 

 .ا€مستهل₫ين بهذ₲ ا€سوق

Qx 

Px 

D 

D1 

D2 
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ة من ا€سلع ع₱د ا€مستويات مجموع م₱ح₱يات طلب ا€مستهل₫ين على سلع ƃسوقيمƈحƈى اƃطلب ابي₱ما يمثل 
ا€مختلفة €لسعر خال فترة زم₱ية محددة، ويتم اشتقاقه با€₱سبة €سلعة ما أو خدمة ما من خال ا€جمع اأفقي 

 €م₱ح₱يات ا€طلب ا€فردي ع₱د سعر معين €جميع طا€بي هذ₲ ا€سلعة.

 أو غير متماثلة. تحديد دا€ة ا€طلب ا€سوقي يختلف فيما €و ₫ا₱ت دوال ا€طلب ا€فردية متماثلة إن
���يلي: ₫ا₱ت دوال ا€طلب ا€فردية متماثلة فان ا€ش₫ل ا€عام €هذ₲ ا€دا€ة ي₫ون ₫ما إذا-أ = �. ���    

 حيث:
n:  .تمثل عدد ا€مستهل₫ين 

Qdx.دا€ة ا€طلب ا€فردي : 

���: €مستهلك ₫مايلي€ت₫ن €دي₱ا دا€ة ا€طلب ا€فردي  :(01)مثال = ͺ − ��  

 مستهلك. 50يوجد في هذ₲ ا€سوق مع ا€علم أ₱ه 
 أوجد دا€ة ا€طلب ا€سوقي؟-1

 اƃحل
��� مستهلك في ا€سوق فان دا€ة ا€طلب ا€سوقي تأخذ ا€ش₫ل ا€تا€ي: 50مع ا€علم أ₱ه يوجد  = ͷͲሺͺ − ��ሻ  

 = ͶͲͲ − ͷͲ��                   
QDX يلي: ا€دا€ة ي₫ون ₫مااذا ₫ا₱ت دوال ا€طلب ا€فردية غير متماثلة فان ا€ش₫ل ا€عام €هذ₲ -ب = ∑. Qdx  

                                                                       =Qdxͳ + Qdxʹ + Qdx͵ … … . . Qdxn     
                                                                                            

أخذت دوا€هم  حيث A B Cون من ثاث مستهل₫ين ₫يت Xافترض₱ا أن ا€طلب على ا€سلعة  اإذ :(02)مثال
QdA ا€فردية ا€ش₫ل ا€تا€ي:  = ͳͲ − ʹP  QdB = ͷ − P  QdC = ͳͷ − ͵P  

QD  جمع دوال ا€طلب ا€فردية حيث:دا€ة ا€طلب ا€سوقي ₱قوم ب وإيجاد = QdA + QdB + QdC  

      = ͳͲ − ʹP + ͷ − P + ͳͷ − ͵P 

      =͵Ͳ − ͸P 
I-6)  ونƈاءات قاƈطلباستثƃا : 

وجود عاقة طردية بين ا€₫ميات ا€مطلوبة من سلعة ما أو خدمة ما توجد حاات استث₱ائية تؤدي إ€ى 
 :22وأسعارها، وتتمثل هذ₲ ا€حاات في
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  ما يسمى با€سلع ا€تمييزية وهي ا€تي يحب بعض اأفراد ا€حصول عليها رغبة في ا€تميز واا₱فرادية،مثل
وا€حلي ا€غا€ية، حيث يؤدي ارتفاع ثمن هذ₲ ا€سلع إ€ى زيادة ا€طلب عليها حيث تفقد إغراءها ا€جواهر 

 ₫مصدر €لتباهي أو ا€تميز بأن تصبح في مت₱اول يد عدد أ₫بر من ا€مستهل₫ين.

 فإ₱هم €ن ،ماهل₫ون زيادة عرض سلعة ا€مست توقع إذا ₱قص أو ا€زيادة في عرض ا€سلعة مستقبا،ا€ توقع 
 ا€حصول عليها مستقبا من أجلمن طلبهم عليها وذ€ك  سيقللونوا₱ما  عليها في ا€وقت ا€حاضر، ايقبلو 
 وا€ع₫س صحيح. ،و₫ميات أ₫ثر أقل سعرب

  ع₱د اعتقاد ا€بعض أن ارتفاع ا€سعر با€₱سبة أي سلعة يقترن بتحسن ₱وعيتها وأن أي ا₱خفاض في ا€سعر
ا€تي ي₫ون سعرها م₱خفضا ويقبلون على شراء ا€سلع ا€تي يقترن بسوء ا€₱وعية فيمت₱عون عن شراء ا€سلع 

 يرتفع ثم₱ها على ع₫س قا₱ون ا€طلب.

  في حا€ة سلع جيفن، فع₱د ارتفاع أسعار بعض ا€سلع ا€ضرورية يؤدي ذ€ك إ€ى زيادة ا€طلب عليها، أما
 ع₱د ا₱خفاض أسعارها ي₱خفض ا€طلب عليها.

 

 

 

 

 

 

 م₱ح₱ى ا€طلب في حا€ة سلع جيفن أو ا€سلع ا€تفاخرية.  

II-عرضƃظرية اƈ 
II-1عرض ف( تعريƃع₱د  ا€تي يقبل ا€بائعون أو ا€م₱تجون في بيعها ا€سلع أو ا€خدمات مجموع وه : ا

 .ة₱اأسعار ا€مختلفة وخال مدة زم₱ية معي

 :23أهمها ا€₫مية ا€م₱تجة، ويرجع ذ€ك ا€ى عدة أسبابهذا وتختلف ا€₫مية ا€معروضة عن 
  أن إضافة جزء من ا€₫مية ا€م₱تجة ا€ى ا€مخزون من هذ₲ ا€سلعة خال فترة ما يؤدي ا€ى ₱قص

ا€₫مية ا€معروضة عن ا€₫مية ا€م₱تجة، سواء ₫ا₱ت هذ₲ اإضافة ا€ى ا€مخزون €رغبة من ا€م₱تجين أو 
على مستوى معين من اأسعار أو €ت₫وين احتياطي من  ت₱فيذا €سياسة ا€ح₫ومة بهدف ا€محافظة

 ا€سلع ااستراتيجية.
 .ما يترتب على تلف ₫مية من ا€سلع ا€م₱تجة ا€ى ا₱خفاض ا€₫مية ا€معروضة عن ا€₫مية ا€م₱تجة₫ 
  ان احتفاظ ا€م₱تجين بجزء من ا€سلع بغرض ااستهاك ا€ذاتي ي₱تج ع₱ه تراجع ا€₫مية ا€معروضة

 ل من ا€₫مية ا€م₱تجة.وبا€تا€ي ت₫ون أق

 Px 

Qd 

Qd Qd 

Px 

Px 
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II-1عرض ت( محدداƃا : 
  سلعة:سعرƃا€₫مية ا€معروضة بعاقة طردية مع سعرها، ف₫لما ارتفع سعر ا€سلعة أو ا€خدمة  طترتب ا

ا₱خفض ا€سعر ا₱خفضت ا€₫مية ا€معروضة  و₫لما ،ا€سوقزادت ا€₫مية ا€تي يرغب ا€م₱تج في عرضها في 
 في ا€سوق.

  تاج:أسعار عواملƈا€عمل، اأرض، ا€ت₱ظيم، رأس ا€مال( )اإ₱تاج ارتفاع أسعار عوامل  دع₱ اإ
ا€مستخدمة في إ₱تاج ا€سلعة يؤدي إ€ى زيادة ت₫ا€يف اإ₱تاج وبا€تا€ي ا₱خفاض هامش ربح هذ₲ ا€سلعة 

ع₱د ا₱خفاض أسعار عوامل اإ₱تاج فان ذ€ك يؤدي إ€ى تراجع  ا€سلعة أمافت₱خفض ا€₫مية ا€معروضة من 
 ₱تاج وبا€تا€ي زيادة ا€₫مية ا€معروضة.ت₫ا€يف اإ

 يƈتقƃا(يƈفƃمستوى اƃا:) ا₱ع₫س  ₫لما اإ₱تاجمستوى ا€تقدم ا€تق₱ي وا€ت₫₱و€وجي ا€مستخدم في  تطور ا₫لم
ذ€ك على ت₫ا€يف اإ₱تاج وبا€تا€ي زيادة اإ₱تاج وا€عرض من ا€سلعة، و₫لما ₫ان ا€مستوى ا€ت₫₱و€وجي 

 ا€مستخدم متدن ومتخلف وغير ₫فء ₫لما ا₱خفض عرض ا€سلعة.
  سلعƃا₱خفاض أسعار ا€سلع اأخرى مقار₱ة بأسعار سلعة معي₱ة، يتيح €لم₱تج فرصة  نإ الخرى:أسعار ا

أرباح أ₫بر مقار₱ة بم₱تجي ا€سلع اأخرى، وهذا ما يدفعه إ€ى زيادة إ₱تاجه وزيادة عرضه من  أ₫بر €تحقيق
 ا€سلعة، ويحدث ا€ع₫س في حا€ة ا₱خفاض أسعار ا€سلع اأخرى مقار₱ة بسعر سلعة معي₱ة.

  تجين:عددƈمƃعدد ا€م₱تجين €سلعة ما يؤدي إ€ى زيادة ا€₫ميات ا€معروضة من هذ₲ ا€سلعة، أي  ةزياد ا
 ه₱اك عاقة طردية بين عدد ا€م₱تجين وا€₫ميات ا€معروضة من سلعة ما.

 :ضرائبƃعاقة ع₫سية بين ا€₫مية ا€معروضة وا€ضرائب ا€مفروضة، فع₱د فرض ضرائب جديدة أو  كه₱ا ا
فان ذ€ك يؤدي إ€ى زيادة ت₫ا€يف اإ₱تاج وبا€تا€ي تراجع  على ا€سلع زيادة معدات ا€ضرائب ا€قائمة

سلع، أما في حا€ة إ€غاء ضرائب معي₱ة أو خفض معد€ها فذ€ك يؤدي إ€ى ا₱خفاض ₲ ا€هذمن  ا€عرض
 .عرضت₫ا€يف اإ₱تاج وبا€تا€ي زيادة ا€

 :اتƈعرض ا€سلعة ₫لما قدمت ا€ح₫ومة إعا₱ات €لم₱تجين أن ذ€ك سيخفض من ت₫ا€يف  ديزي اإعا
 .ا€عرض في ا€حا€ة ا€ع₫سية ، وي₱خفضاإ₱تاج

 ظمة:  هدفƈمƃا ₫ان هدف ا€م₱ظمة هو ا€محافظة ذأهداف ا€م₱ظمة، فا عرض ا€سلعة طرديا مع ريتغيا
ك يؤدي ا€ى زيادة €ذعلى جزء معين من ا€سوق ا€محلي وتصدير جزء من ا€سلعة ا€ى ا€خارج، فان 

₫ا₱ت ا€م₱ظمة أقل استعدادا €لدخول في أسواق جديدة وا  إذا، أما اإ₱تاج وبا€تا€ي ا€عرض €تلك ا€سلعة
 .24يؤدي ا€ى ا₱خفاض اإ₱تاج وبا€تا€ي تراجع ا€عرضمخاطر جديدة فان د€ك تتحمل 

 :توقعاتƃا€مخزون  زيادةإ€ى  سيؤدي ذ€ك ، فاناسعار سلعة ما في ا€مستقبلا€م₱تجون ارتفاع توقع  إذا ا
و₫لما توقعوا ا₱خفاض ا€سعر في  في ا€سوق، من هذ₲ ا€سلعة ةضو عر ما€با€تا€ي ا₱خفاض ا€₫مية و 

 .ا€مستقبل قل ا€مخزون وزاد ا€عرض
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 :اخيةƈمƃعوامل اƃاإ₱تاج  زيادةإ€ى  يؤدي ذ€ك فانسلعة ما  مائمة إ₱تاج ا€م₱اخيةإذا ما ₫ا₱ت اأحوال  ا
سلعة  مائمة إ₱تاج غير ا€م₱اخية₫ا₱ت اأحوال  إذا، أما من هذ₲ ا€سلع ةا€معروضا€₫مية  زيادةوبا€تا€ي 

 .من هذ₲ ا€سلع ةا€معروضوبا€تا€ي ا₱خفاض ا€₫مية اإ₱تاج  تراجعإ€ى  يؤدي ذ€ك فانما 
II-3ƃعرض ة( داƃا : 

هي ا€عاقة ا€رياضية ا€تي توضح ا€عاقة بين ا€₫مية ا€معروضة ومحددات ا€عرض، ويم₫ن ₫تابتها با€ش₫ل 
Qs ا€تا€ي: = fሺPx , Py , T , S … … … . ሻ 

 ا€معروضة.: تمثل ا€₫مية Qsحيث:

Px ا€سلعة ₱فسها. عر: س 

Py ا€سلع اأخرى. ار: أسع 

T ئب: ا€ضرا. 
S ₱ات: اإعا. 

Qs وع₱دما ₱فترض ثبات ا€عوامل اأخرى ا€محددة €لعرض، تصبح دا€ة ا€عرض على ا€ش₫ل ا€تا€ي: = � + dpx  
  حيث:

C : بتΎث έ΍ΪϘم 
Qs:  ا€₫مية ا€معروضة من ا€سلعةx 

Px :  سعر ا€سلعةx 
d  :ϭ.جبϮم ΎϤئ΍د ϥϮϜيϭ νήلع΍ ϰϨحϨثل ميل مϤي :ΔلعاقΎيحسب بϭ 

d=
Δ୕ୱ
Δ୔ 

II-4وƈعرض ن( قاƃمع ثبات ا€عوامل ا€₫مية ا€معروضة من ا€سلعة طرديا مع سعر ا€سلعة، بتت₱اس : ا 
 .اأخرى

 إ€ى دخول م₱تجين جددبين ا€سعر وا€₫مية ا€معروضة إ€ى أن ارتفاع اأسعار يؤدي  €طرديةترجع ا€عاقة او
إ€ى ا€سوق ₱تيجة ا€ربح اأعلى ا€ذي يتحقق من خال ا€سعر ا€مرتفع، وبدخول م₱تجين جدد في ا€سوق يزداد 
اإ₱تاج ويزداد ا€عرض، أما في حا€ة ا₱خفاض ا€سعر فذ€ك يؤدي إ€ى ا₱خفاض هامش ربح ا€م₱تج مما ي₱تج 

€ذي يدفع ا€م₱تج إ€ى تقليل ا€عرض ع₱ه تقليل اإ₱تاج أو زيادة تخزي₱ه €ه بسبب ضعف ا€حافز €ديه، اأمر ا
بسبب ا₱خفاض ا€سعر، ₫ما أن ا€سعر ا€م₱خفض يم₫ن أن يؤدي إ€ى تعرض بعض ا€م₱تجين إ€ى ا€خسارة 

 .25وخروجهم من ا€سوق وبذ€ك ي₱خفض اإ₱تاج ₱تيجة €ذ€ك، في₱خفض ا€عرض

وفي فترة زم₱ية  مختلفة عن جدول يمثل ا€₫ميات ا€معروضة في ا€سوق ع₱د أسعار ةعبار  :اƃعرضجدول 
 .معي₱ة
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عبارة عن توضيح بيا₱ي €عاقة ا€عرض بحيث يمثل ا€سعر على ا€محور ا€عمودي وا€₫مية  :مƈحƈى اƃعرض
، م₱ح₱يات ا€عرض تميل ₫خط م₱حن أو ₫خط مستقيم ، يم₫ن أن يرسم م₱ح₱ى ا€عرضاأفقيعلى ا€محور 

 جهة ا€يمين. اأعلى إ€ىبمع₱ى أ₱ها تبدأ أسفل ا€يسار وتتحرك  اأعلى₱حو 
 مثال

 :€ي₫ن جدول ا€عرض ا€موا€ي

8 7 6 5 4 3 2 1 0 Px 

45 40 35 30 25 20 15 10 5 QSx 

 تمثيل م₱ح₱ى ا€عرض

 
و₫لما ا₱خفض ا€سعر  من خال ا€م₱ح₱ى ₱احظ أ₱ه ₫لما ارتفع ا€سعر ارتفعت معه ا€₫مية ا€معروضة،

 20ارتفعت ا€₫مية ا€معروضة من  4إ€ى  3من ا₱خفضت معه ا€₫مية ا€معروضة، فمثا ع₱د ارتفاع ا€سعر 
 وا€ع₫س صحيح وهذا ما يدل على ا€عاقة ا€طردية بين ا€سعر وا€₫مية ا€معروضة. ،25إ€ى 

 :يجب ا€تفرقة بين ا€تغير في ا€₫مية ا€معروضة وا€تغير في ا€عرض
€لعرض، فيتم اا₱تقال  اأخرىتغير ا€سعر فقط مع ثبات ا€عوامل  إذا تغير في اƂƃمية اƃمعروضةي₫ون ه₱اك 

 أخرى. إ€ىعلى ₱فس م₱ح₱ى ا€عرض من ₱قطة 
ا₱تقال  إ€ىمما يؤدي  في₫ون ع₱دما تتغير أحد محددات ا€عرض مع ثبات ا€سعر. اƃتغير في اƃعرضأما 

حيث يزيد  ا€عرض، ₱قصانا€يسار في حا€ة  إ€ى أو ا€عرض زيادةا€يمين في حا€ة  إ€ى إما م₱ح₱ى ا€عرض،
 سلعته ع₱د اأسعار ا€مرتفعة، بي₱ما يخفض عرضه ع₱د اأسعار ا€م₱خفضة.ا€م₱تج عرض 
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 :وا€جدول ا€تا€ي يبين حاات ا₱تقال م₱ح₱ى ا€عرض

 أسباب اƈتقال مƈحƈى اƃعرض (:02اƃجدول رقم)                               

 اƈخفاض اƃعرض()اƃيسار اƈتقال مƈحƈى اƃعرض إƃى  )زيادة اƃعرض( اƈتقال مƈحƈى اƃعرض إƃى اƃيمين
 ا₱خفاض أسعار ع₱اصر اإ₱تاج-
 ا€تطور ا€ف₱ي أو ا€ت₫₱و€وجي-
 ارتفاع أسعار ا€سلع ا€بديلة-
 أسعار ا€سلع ا€م₫ملةفاض خ_ا₱
 زيادة عدد ا€م₱تجين-
 ا€ضريبة أو إ€غائها معدل تخفيض-
 م₱ح إعا₱ة-

 أسعار ع₱اصر اإ₱تاج ارتفاع-
 ا€ف₱ي أو ا€ت₫₱و€وجي ا€تخلف-
 أسعار ا€سلع ا€بديلة ا₱خفاض-
 أسعار ا€سلع ا€م₫ملة ارتفاع_
 عدد ا€م₱تجين ا₱خفاض-
  رفع معدل ا€قائمة م₱هاأو  فرض ضرائب جديدة-
 إ€غاء اإعا₱ة-

 
II-5 عرƃلي  ض( اƂƃا(سوقƃعرض ا) عن مجموع ا€وحدات اإ₱تاجية ا€فردية ا€تي يت₫ون م₱ها سوق  رة: عبا

 .26سلعة معي₱ة خال فترة زم₱ية معي₱ة ع₱د مختلف اأسعار

ا€م₱تجون عبارة عن ا€تعبير ا€بيا₱ي ا€ذي يوضح إجما€ي ₫مية ا€سلعة ا€تي يرغب  :يعرض اƃسوقاƃ مƈحƈى
في إ₱تاجها أو بيعها خال فترة زم₱ية معي₱ة في ظل اأسعار ا€سائدة في ا€سوق، مع افتراض ثبات ا€عوامل 

 ا€مؤثرة في ا€عرض.
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 تمارين محور اƃطلب واƃعرض

I- ةƃخطأ في حاƃأجب بصحيح أو خطأ، مع تصحيح اƉوجود : 
 خ()؛ أيضا عليها زيادة اƃطلبإن أثر زيادة ا€دخل على ا€طلب على ا€سلع ا€رديئة ي₱ع₫س على -1

 عليها؛ اƈخفاض اƃطلبي₱ع₫س على                                                      

 خ()؛ ا€طلب€₫مية ا€مطلوبة وا€تغير في ا يوجد فرق بين ا€تغير في ا-2
ƃمية اƂƃمطلوبةتغير في اƃوي₫ون، ا€طلب ا€مؤثرة في اأخرىمع ثبات ا€عوامل  ا€سعر تغير تحدث ع₱د ا 

 أخرى. إ€ىمن ₱قطة  ا€طلباا₱تقال على ₱فس م₱ح₱ى 
ا€طلب غير سعر  ا€عوامل ا€مؤثرة في ₱تيجة ا€تغيرات ا€تي تطرأ على ₫ل أو أحدفي₫ون  اƃطلباƃتغير في أما 

 ؛ا€يسار إ€ى أوا€يمين  إ€ى إما ،ا€طلبا₱تقال م₱ح₱ى  إ€ىمما يؤدي ا€سلعة 
اا₱تقال من ₱قطة إ€ى أخرى على ₱فس م₱ح₱ى ا€طلب بسبب ا€تغير في سعر ا€سلعة يسمى ا€تغير في -3

 ص() ا€مطلوبة؛ا€₫مية 

 ص()؛ ا€سلعارتفاع دخول ا€مستهل₫ين يؤدي إ€ى زيادة ا€₫ميات ا€مطلوبة €جميع -4

 خ()؛ ثابتةي₫ون ه₱اك تغير في ا€عرض ع₱دما يتغير ا€سعر مع بقاء ا€عوامل اأخرى €لعرض -5
 ثبات اƃسعر وتغير أحد محددات اƃعرض؛ ع₱د                                  

 ) خ )؛ اƃمستهلكدخل طلب عليها إذا زاد جيفن هي تلك ا€سلع ا€تي يزداد ا€ سلع-6

 ؛ اƃسعرطلب عليها إذا زاد يزداد ا€                                  
 خ()؛ اƃمستهلƂينعدد من ا€عوامل ا€مؤثرة في ا€عرض -7 

 عدد اƃمƈتجين؛                                    

 ص()؛ ا€شرائيةا€طلب ا€فعال هو ا€طلب ا€ذي تتوفر فيه ا€رغبة وا€قدرة -8
 خ()؛ ا€عرضهي ا€تي تح₫م قا₱ون  بين ا€سعر وا€₫مية ا€معروضة ƃعƂسيةا€عاقة ا-9

 اƃطردية           

ا€عادية  ، فإن طلبه على ا€سلعاأخرى ا€محددة €لطلب على حا€ها ، مع بقاء ا€عواملإذا ارتفع دخل ا€فرد-10
 (خ)؛ يƈخفض

 . يرتفعفإن طلبه على ا€سلع ا€عادية 

 ص(ا€دخل وا€₫ميات ا€مشتراة من سلعة ما؛) ا€عاقة بين يبين م₱ح₱ى ا₱جل -11

 )خ.؛)اƈتقال مƈحƈى اƃعرض إƃى اƃيسارا₱خفاض سعر ا€سلعة ا€معروضة يؤدي إ€ى -12
 ؛ااƈتقال على ƈفس اƃمƈحƈى من ƈقطة إƃى أخرىع₱د ا₱خفاض سعر ا€سلعة ا€معروضة ي₫ون 
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II- صحيحةاختر اإجابةƃا : 
 على ا€سلع ا€رديئة:إذا ارتفع دخل ا€مستهلك فان ا€طلب -1
 ا شيء مما ذ₫ر-يبقى ثابتا            ج-ج                ي₱خفض-ب يرتفع       -أ

 إذا توقع ا€م₱تجون ارتفاع أسعار م₱تجاتهم فإ₱هم يعملون على:-2
 خفض عرض م₱تجاتهم في ا€سوق-بعرض م₱تجاتهم في ا€سوق                  زيادة-أ 
 ا€تخلص من ا€مخزون ا€سلعي-م في ا€سوق             دعدم تغيير عرض م₱تجاته-ج

 إذا زاد ا€طلب فان م₱ح₱ى ا€طلب:-3
 ا شيء مما ذ₫ر-يبقى ثابتا         د-ج     ي₱تقل إ€ى ا€يمين-بي₱تقل إ€ى ا€يسار     -أ

 إذا ارتفع سعر سلعة ما فان ا€طلب على ا€سلع ا€بديلة €ها ع₱د ثبات سعرها:-4
 ا شيء مما ذ₫ر-يبقى ثابتا                      د-ج          يرتفع-بي₱خفض       -أ

 سلعتان م₫ملتان فان: €دي₱ا ₫ا₱ت إذا-5
 .من ا€سلعة اأخرى ا€طلبارتفاع سعر أحدهما يؤدي إ€ى ا₱خفاض -أ
 من ا€سلعة اأخرى. ا€طلبارتفاع سعر أحدهما يؤدي إ€ى ارتفاع  -ب
 على طلب ا€سلعة اأخرى.ارتفاع سعر أحدهما ا يؤثر  -ج
 :أي من اأسباب ا€تا€ية ا تؤدي إ€ى ا₱تقال م₱ح₱ى ا€عرض إ€ى ا€يمين -6
 اإ₱تاجا₱خفاض أسعار عوامل -ا€تطور ا€ت₫₱و€وجي               ب-أ

 عدد ا€م₱تجين-د               ارتفاع سعر ا€سلعة-ج

III- تمارين : 

ƃ(01)تمرينا  
: هذ₲ ا€سلعة ممثلة با€ش₫ل ا€تا€ي € فرديطلب ا€ا€إذا ₫ا₱ت دا€ة مستهلك، ف 1000 ما في سوق سلعة يتواجد

PxQdx   .0           8أخذ  ا€سعر ا€مستويات ا€تا€ية متبعا ا€عد ا€ت₱از€ي: و   8
 حدد دا€ة طلب ا€سوق؟-1

 حدد ا€₫مية ا€مطلوبة ع₱د مختلف اأسعار؟-2

 أرسم م₱ح₱ى طلب ا€سوق؟-3

 (02اƃتمرين)

QDx :عل ا€ش₫ل ا€تا€يZو Yمرتبطة با€سعر وا€دخل وسعر ا€سلعة  Xإذا ₫ا₱ت دا€ة ا€طلب ا€فردية €لسلعة  = ʹͲ − ሺPxሻ² + Ͳ.͵R + ͷPy − ͵Pz  
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 ؟Xحدد ا€عاقة بين ا€سلع مع است₱تاج طبيعة ا€سلعة 1-

ሺʹ.͵.ͳ.ͳͲሻ : ا€₱قطةما هي ا€₫مية ا€مطلوبة ع₱د 2- = ሺPx. Py. Pz. Rሻ 

ሺ͵.ͳ.ͳͲሻا€تي تحقق حد ا€تشبع ع₱دما xما هي ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة 3- = ሺPy. Pz. Rሻ  

ሺ͵.ͳ.ͳͲሻ ع₱د ا€₱قطةxأوجد دا€ة ا€طلب با€₱سبة €لسلعة 4- = ሺPy. Pz. Rሻ 

حا€ها فأوجد دا€ة ا€طلب  ا€عوامل اأخرى على وبقيت 2 إ€ى 3 ا₱خفض من yعلما أن سعر ا€سلعة5-
 .xا€جديدة ا€سلعة 

 تست₱تج ؟ ماذا y قبل وبعد تغير سعر ا€سلعة xأرسم دا€ة ا€طلب €لسلعة 6-
 (:03اƃتمرين)

� : ا€تا€ية€ت₫ن €دي₱ا ا€دا€ة  : = ʹ + ʹ��  
 ؟ و€ماذاا€طلب(  ما€عرض أ )تغيرات ا€دا€ة هذ₲ عما تعبر-1

 مثل هذ₲ ا€دا€ة بيا₱يا.-2
   .به ا€م₱تج عرضه في ا€سوقيبدأ  ا€ذي ما ا€سعر بافتراض أن هذ₲ ا€دا€ة تمثل عرض أحد ا€م₱تجين،-3
 وحدة، حدد ا€سعر ا€ذي يوافق هذ₲ ا€₫مية. 20بافتراض أن ا€قدرة اإ₱تاجية €هذا ا€م₱تج هي -4

 حلول اƃتمارين:

 :(01حل اƃتمرين)

ϭ دا€ة ا€طلب ا€سوقي في حا€ة ثابتة : 

               

Px 1000- 8000 =        

1000*Px) -(8 =        

n *Qdx =QDx

                                                                    

Ϯ :تحديد ا€₫مية ا€مطلوبة ع₱د مختلف اأسعار 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 Px 

8 7 6 5 4 3 2 1 0 Qdx 

8000 7000 6000 5000 4000 3000 2000 1000 0 QDx 

ϯ رسم م₱ح₱ى طلب ا€سوق : 
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 (02حل اƃتمرين)

 X :تحديد اƃعاقة بين اƃسلع مع استƈتاج طبيعة اƃسلعة -1

X ϭY :  ما يرتفع سعر ا€سلعة€Y )من ا€سلعة  فإن ا€طلب  ) مع ثبات باقي ا€عواملX 5) أن تزدادPy 

 .وعليه فإن هاتين ا€سلعتين بديلتان  )موجبة

X ϭZ :  ما يرتفع سعر ا€سلعة€Z )مع ثبات باقي ا€عوامل(  من ا€سلعة  فإن ا€طلبX أن ت₱خفض ) 3Pz 
 .وعليه فإن هاتين ا€سلعتين مت₫املتان سا€بة(

Y وZ :  ما يرتفع سعر ا€سلعة€Z )فإن سعر ا€سلعة  )مع ثبات باقي ا€عواملY ن يتأثر إطاقا، وعليه فإ₱ه€ 
 .)مستقلتين(€يس ه₱اك عاقة بين هاتين ا€سلعتين ؤ 

 0.3 أن(موجبة  X و₱ست₱تج أن مرو₱ة ا€طلب ا€دخلية €لسلعة -
ோொ௑ذا فإن ا€سلعة  )موجبة€X هي عادية. 

ሺʹ.͵.ͳ.ͳͲሻ ::اƂƃمية اƃمطلوبة عƈد اƈƃقطةإيجاد 2- = ሺ��. ��. ��. �ሻ �� = 20 − 2ሺ��ሻ² + Ͳ.͵� + ͷ�� − ��    =  ʹͲ −  ʹሺʹሻ2 +  Ͳ.͵ሺͳͲሻ  +  ͷሺ͵ሻ −  ͵ሺͳሻ          

= 27           
ሺ͵.ͳ.ͳͲሻ:ع₱دما اƃتي تحقق حد اƃتشبع xاƂƃمية اƃمطلوبة من اƃسلعة  إيجاد-3 = ሺ��. ��. �ሻ 

•  ΔعϠالس ϰϠع ΏϠالط Δد دالΎبإيج ϡϭϘنx )املϭقي العΎب ΕΎمع ثب: �� =  ʹͲ −  ʹሺ��ሻ² +  Ͳ.͵ሺͳͲሻ +  ͷሺ͵ሻ  −  ͵ሺͳሻ   

       = ͵ͷ − ʹሺ��ሻ² 

 :ا€سعر مساويا €لصفرإذن ت₫ون ا€₫مية ا€مطلوبة ع₱د حد ا€تشبع ع₱دما ي₫ون 
Qx=35                �� = ͵ͷ − ʹሺͲሻ² 

 

QDx 

  Px 

D 
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(ͳ.ͳͲ.͵): اƈƃقطةعƈد xداƃة اƃطلب باƈƃسبة ƃلسلعة  يجادإ4- = ሺ��. ��. �ሻ: 

��                 :  وهيحيث تم إيجادها في ا€مطلوب ا€سابق  = ͵ͷ − ʹሺ��ሻ2 

�� :  2 إ€ى 3 ا₱خفض من y علما أن سعر ا€سلعة xإيجاد دا€ة ا€طلب ا€جديدة على 5- =  ʹͲ −  ʹሺ��ሻ² +  Ͳ.͵ሺͳͲሻ +  ͷሺʹሻ  −  ͵ሺͳሻ   

       = ͵Ͳ − ʹሺ��ሻ2 

 : y قبل وبعد تغير سعر اƃسلعة xرسم داƃة اƃطلب ƃلسلعة 6-

 قبل ا€تغير بعد ا€تغير
0 2 3.87 0 2 4.18 Px 
30 22 0 35 27 0 Qx 

 

 

 
 

 

 

 

ا₱خفض ₫ذ€ك وم₱ه ₱ست₱تج  xإن ا€طلب على ا€سلعة ف 2إ€ى 3من  y₱احظ أ₱ه ع₱د ا₱خفاض سعر ا€سلعة 
 بديلتان yو xأن ا€عاقة بين ا€سلعتان 

 (:03اƃتمرين)حل 
� ƃديƈا: = ʹ + ʹ��  

 ؟ و€ماذا هل هذ₲ دا€ة طلب أم عرض-1
 ( موجب.2هي دا€ة عرض أن ميلها ) Qا€دا€ة 

 اƃتمثيل اƃبياƈي:-2

 جدول ا€عرض:      
8 7 6 5 4 3 2 1 0 Px 

18 16 14 12 10 8 6 4 2 QSx 

PX 

Qx 

D1 

D2 

 4.18 

3.87 

35 30 

2 

27 22 
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في  به ا€م₱تج عرض سلعتها€سعر ا€ذم يبدأ  فان بافتراض أن هذ₲ ا€دا€ة تمثل عرض أحد ا€م₱تجين،-3
< Px هو:       ا€سوق.  Ͳ → � > ʹ  

ࡽعƈد  ࢄࡼإيجاد -4  = ૛૙: � = ʹͲ → ʹ + ʹ�� = ʹͲ → �� = ͻ  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Px 

QSx 
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 اƃفصل اƃثاƈي
 قياس اƃمروƈات
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                                     ƃاتقياس اƈمرو   
وبعض ا€عوامل ا€مؤثرة  بين ا€₫ميات ا€مطلوبة من سلعة معي₱ة اقةا€ع €لطلب تعرف₱ا علىمن خال دراست₱ا 

قد ا ت₫في €وحدها با€₱سبة  هذ₲ ا€عاقاتغير أن  (اأخرىأسعار ا€سلع خل ا€مستهلك و د سعر ا€سلعة،فيها )
بل سي₫ون بحاجة إ€ى ا€تعرف على اآثار  ا€دراسات،€لباحث اإقتصادي ا€ذي يرغب في إجراء مثل هذ₲ 

 .ي ا€طلبا€₫مية ا€مترتبة عن تغير أحد ا€عوامل ا€مؤثرة ف
يعتبر ااقتصادي اأمري₫ي أ€فريد مارشال أول من وضع صيغة واضحة €مفهوم ا€مرو₱ة فعرفها أ₱ها عبارة و 

 عن ا€₱سبة ا€مئوية €لتغير ا€حاصل في ا€₫مية ا€مطلوبة ا€₱اتجة عن ا€متغير ا€مدروس.

مدى استجابة أو حساسية ا€متغير ا€تابع €لتغيرات ا€تي تحـدث فـي  تقيس ا€مرو₱ة ₫ما يم₫ن ا€قول أن
 ويم₫ن ا€تعبير ع₱ها با€ش₫ل ا€تا€ي: ا€مستقلة. ا€متغيـرات

 اƃمروƈة = اƃتغير اƈƃسبي في اƃمتغير اƃتابع / اƃتغير اƈƃسبي في اƃمتغير اƃمستقل
I-طلبƃة اƈمعامل مرو₱ة ا€طلب درجة استجابة ا€₫مية ا€مطلوبة €لتغير ا€حاصل في إحدى  سيقي : مرو

ومن ه₱ا يم₫ن أن ₱فرق بين ثاث أ₱واع من ، (ا€دخل، سعر ا€سلعة، أسعار ا€سلع اأخرى)ا€تا€ية ا€متغيرات 
 مرو₱ات ا€طلب وهي:

 مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية.-
 مرو₱ة ا€طلب ا€دخلية.-
 مرو₱ة ا€طلب ا€تقاطعية.-
I-1 :سعريةƃطلب اƃة اƈمعامل مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية ا€تغير ا€₱سبي في ا€₫مية ا€مطلوبة من  يقيس(مرو

مع افتراض بقاء ا€عوامل اأخرى ثابتة، أي أن ا€₫ميات ا€مطلوبة  سلعة ما ا€₱اتج عن ا€تغير في سعر ا€سلعة
₫سية بين ا€₫مية ا€مطلوبة وا€سعر وبما أن ا€عاقة ع ،من سلعة ما تتغير تبعا ارتفاع أو ا₱خفاض أسعارها

 -.إ₱₱ا ₱درج إشارة ا€سا€بفا€تعامل مع ا€قيم ا€سا€بة  و€تفاديفان معامل ا€مرو₱ة ا€سعرية ي₫ون دائما سا€با، 

 .معامل مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية ع₱د حساب قيمة
−=��� عن ا€مرو₱ة ا€سعرية با€صيغة ا€تا€ية: ويعبر %∆ Qx%∆Px ���=− ∆��/��∆��/�� 

 :ا€تغير ا€₱سبي في ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة.  ��/��∆  
 :ا€تغير ا€₱سبي في سعر ا€سلعة ₱فسها.  ��/��∆  

��� وا€عاقة ا€سابقة يم₫ن ₫تابتها با€ش₫ل ا€تا€ي: = − ∆ொ௫∆௉௫  ௉௫ொ௫   
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 مثال:
 Qd 50  10Pة: ا€تا€يا€طلب ₱ا دا€ة €دي

 .03ي₫ون ا€سعر يساوي  ماا€سعرية ع₱دو₱ة ا€طلب مر أحسب 
��� €دي₱ا: = − ∆ொ௫∆௉௫  ௉௫ொ௫   

       =ͳͲ ଷଶ଴      

5=1. 

 ويم₫ن أن تأخذ مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية ا€حاات ا€تا€ية:
أي ع₱د حدوث تغير ضئيل جدا في ا€سعر سيقابله تغير ا  :pE=∞ )مرن تماما( طلب ا ƈهائي اƃمروƈة-

 ، وفي هد₲ ا€حا€ة ي₫ون ا€فرد مستعدا €شراء أي ₫مية من ا€سلعة ع₱د ₱فس ا€سعر.ا€₫مية ا€مطلوبة₱هائي في 
  

 م₱ح₱ى طلب ا ₱هائي ا€مرو₱ة                                     

      

                                                              

ي₫ون طلب مت₫افئ ا€مرو₱ة ع₱دما ي₫ون ا€تغير ا€₱سبي في ا€سعر مساويا : 1pE=طلب متƂافئ اƃمروƈة-
  €لتغير ا€₱سبي في ا€₫مية ا€مطلوبة.

                     

 

                                                                   

 طلب مت₫افئ ا€مرو₱ة                                                              
ن ا€₱سبي ا€حاصل في ا€₫مية اقل مي₫ون طلب غير مرن ع₱دما ي₫ون ا€تغير :p>E1 0<طلب غير مرن-

 ا€تغير ا€₱سبي ا€حاصل في ا€سعر، وفي هذ₲ ا€حا€ة ت₫ون ا€سلعة ضرورية.
 

                                                                       طلب غير مرن                                                         

Qdx 

Px 

Qdx 

Px 

P2 

P1 
D 

Q2 Q1 

Px 

Qdx 

P1 

P2 

D 

Q2 Q1 

P1 

Q2 Q1 
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 ا€طلب عديم ا€مرو₱ة ع₱دما يطرأ تغير في ا€سعر وا ني₫و  :pE=0 )غير مرن تماما( طلب عديم اƃمروƈة-
 يقابله تغير في ا€₫مية، مثل ا€طلب على اأدوية.

                      

             

 

 
 ا€مرو₱ةطلب عديم                                                                  

                                         أ₫بر من ا€تغير ا€₱سبي ا€حاصل أي ا€تغير ا€₱سبي ا€حاصل في ا€₫مية ا€مطلوبة: pE>1>∞طلب مرن-
 €سعر، وفي هذ₲ ا€حا€ة ت₫ون ا€سلعة ₫ما€ية.  في ا

  
                 

 

 

   

 

I-1-1عوامƃطلب  ل( اƃة اƈمروƃ محددةƃسعريةاƃ27أهمها نم : ا: 

عاقة ع₫سية بين درجة أهمية ا€سلعة أو ا€خدمة ومرو₱ة  كه₱ا ƃلمستهلك:أهمية اƃسلعة وضرورتها -
ا€طلب عليها، بمع₱ى إذا ₫ا₱ت ا€سلعة أو ا€خدمة ضرورية تقل مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية عليها و₫لما ₫ا₱ت 

 ا€سلعة ₫ما€ية تزيد ا€مرو₱ة ا€سعرية عليها.
ما ₫لما زادت درجة سلعة د ا€بدائل ا€تي يم₫ن أن تحل محل عد تزاد ا₫لم ƃلسلعة:مدى توافر بدائل -

استجابة ا€₫مية ا€مطلوبة من هذ₲ ا€سلعة €لتغير في سعرها وبا€تا€ي زيادة ا€مرو₱ة ا€سعرية €لطلب، و₫لما قل 
 عدد ا€بدائل ا€تي يم₫ن أن تحل محل ا€سلعة ₫لما قلت ا€مرو₱ة ا€سعرية €لطلب.

ف₫لما زاد دخل ا€مستهلك ₫لما قل عاقة ع₫سية بين حجم دخل ا€مستهلك وا€مرو₱ة،  كه₱ا اƃدخل:حجم -
 €ذ€ك يشتريهاإحساسه با€عبء ا€ذي يتحمله ع₱د ا€تضحية با€وحدات ا€₱قدية ا€تي يدفعها ₫ثمن €لسلعة ا€تي 

ع₱د وجود تغير في سعر ا€سلعة ت₫ون استجابة ا€مستهلك ذي ا€دخل ا€مرتفع €هذا ا€تغير أقل من استجابة 

Qdx 

Px D 

Px 

Q1 Q2 

P1 

Qdx 

P2 
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ة ا€طلب ا€سعرية €لمستهلك ذي ا€دخل ا€مرتفع أقل من مرو₱ة ا€طلب ا€مستهلك محدود ا€دخل، أي ت₫ون مرو₱
 ا€سعرية €لمستهلك ذي ا€دخل ا€م₱خفض.

عاقة طردية بين ₱سبة ما ي₱فق على ا€سلعة من دخل  كه₱ا اƃدخل:ƈسبة اƃمƈفق على اƃسلعة من -
ا€مستهلك ₫لما قلت مرو₱ة ف₫لما ₫ان سعر ا€سلعة ضئيا با€₱سبة €دخل ا€مستهلك ومرو₱ة ا€طلب عليها، 

و₫لما ₫ان سعر ا€سلعة ₫بيرا با€₱سبة  ا€طلب ا€سعرية، وفي ا€غا€ب ي₫ون ا€طلب غير مرن على هذ₲ ا€سلعة،
 €دخل ا€مستهلك ₫لما زادت مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية، وفي ا€غا€ب ي₫ون ا€طلب مرن على هذ₲ ا€سلعة.

في ا€فترة ا€قصيرة  تقل فهي، وا€فترة ا€زم₱ية ا€سعرية ا€طلب مرو₱ةعاقة طردية بين  كه₱ا اƃزمƈية:اƃفترة -
أن ا€مستهلك €ن يتجاوب مع تغير اأسعار، أما في ا€فترة ا€طويلة فتزيد مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية أ₱ها فترة 

 تسمح €ه با€ت₫يف مع ا€وضع ا€جديد.

₫ان  ما إذاي₫ون مرن، أإذا ₫ان €لسلعة استعماات متعددة فان ا€طلب عليها  تعدد استعماات اƃسلعة:-
 €لسلعة استعمال واحد فان ا€طلب عليها غا€با غير مرن.

على  ساعد، أ₱ه يااقتصاديمعامل ا€مرو₱ة با€₱سبة €أسعار أو ا€دخل أهمية ₫بيرة في ا€تحليل ويعتبر 
 ويعتبر معاملمقدار ا€تغيرات ا€تي ستطرأ على ا€₫مية ا€مطلوبة ع₱دما تتغير اأسعار أو ا€مداخيل، معرفة 

 .اإستهاك ا€مستقبلي₱تجين خاصة فيما يتعلق با€ت₱بؤ و مرو₱ة ا€طلب ذو أهمية ₫بيرة با€₱سبة €لم
I—1-2عاقƃسعرية واإيراد  ة( اƃطلب اƃة اƈليبين مروƂƃا : 

تعتبر مرو₱ة ا€طلب عاما هاما في تحديد اإيراد ا€₫لي €لم₱تجين وا€ذي يمثل ₫ذ€ك اإ₱فاق ا€₫لي 
      إذا ₫ا₱ت رتفعت TR( TR=P*Q) إيرادات ا€م₱تجين إجما€ين اع₱د ا₱خفاض سعر ا€سلعة فف €لمستهل₫ين،

Ep  > 1 ثابتة إذا ₫ا₱ت وتبقىEp = 1 وتت₱اقص إذا ₫ا₱تED<1   ذ€ك إ₱ه ع₱دما ت₫ون فيوا€سبب Ep>1 

 إجما€ي، ومن ثم يزداد ا€سعر يفبر من ا€₱سبة ا€مئوية €ا₱خفاض ا€₫مية أ₫ي ت₫ون ا€₱سبة ا€مئوية €لزيادة ف
فع₱دئذ تتساوى ا€₱سبة ا€مئوية €لزيادة في ا€₫مية مع ا€₱سبة ا€مئوية  Ep= 1ت₫ون أما ع₱ـدماTR .ت اإيرادا

ت₫ون ا€₱سبة ا€مئوية €لزيادة في ا€سعر  Ep<1€ا₱خفاض في ا€سعر، فتبقى اإيرادات ثابتة، أما ع₱دما ت₫ون 
 €ا₱خفاض في ا€سعر فت₱خفض اإيرادات اإجما€ية.أقل من ا€₱سبة ا€مئوية 

في  اأما إذا تحر₫ Ep<1ت₫ون  ₱فس ااتجا₲ ا€سعر واإيراد فيتحرك ₫ل من  ذاو ₫₱تيجة يم₫ن ا€قول أن إ
  Ep=1.ت₫ون  ا€سعر مع ارتفاع وا₱خفاض اإيراد ا€₫لي ثابتا بقيأما إذا Ep >1 .ت₫ـون  عا₫سينمت اتجاهين

 يوضح ذ€ك:وا€جدول ا€تا€ي 
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 عاقة اإيراد ا€₫لي با€مرو₱ة(:03اƃجدول رقم)

 TR اإيراد اƂƃلي P  اƃسعر Epاƃمروƈة
Ep>1  ارتفاع   P  ا₱خفاض TR 

 TR ارتفاع Pا₱خفاض 
Ep=1 ارتفاعP ا يؤثرTR 

 TRا يؤثر Pا₱خفاض 
Ep<1  ارتفاعP  ارتفاعTR 

 TRا₱خفاض  Pا₱خفاض   
                                                                                            

  I-2:دخليةƃطلب اƃة اƈمرو) 
ا€₱قدي  دخلا€€لتغير ا€₱سبي ا€حاصل في  من سلعة أو خدمة ما هي درجة استجابة ا€₫مية ا€مطلوبة

=�� مرو₱ة ا€طلب ا€دخلية با€صيغة ا€تا€ية:وت₫تب €لمستهلك، مع بقاء ا€عوامل اأخرى ثابتة، 
∆ொ∆ோ  ோொ 

 :28و€هذا ا€₱وع من ا€مرو₱ة أهمية ₫بيرة بحيث يم₫ن استخدامها فيمايلي
فوفقا €مرو₱ة ا€طلب ا€دخلية يم₫ن تقسيم ا€سلع ا€ى سلع عادية، وهي ا€سلع اƃتعرف على ƈوعية اƃسلعة: -

د₱يا وهي ا€تي ت₫ون فيها ا€مرو₱ة ا€دخلية سا€بة، ₫ما يم₫ن  وسلع ا€تي ت₫ون فيها ا€مرو₱ة ا€دخلية موجبة،
تقسيمها إ€ى سلع ضرورية، وهي ا€سلع ا€تي ت₫ون فيها ا€مرو₱ة ا€دخلية أقل من ا€واحد وأ₫بر من ا€صفر، 

وا€ش₫ل ا€تا€ي يوضح ا€حاات ا€مختلفة €مرو₱ة  وسلع ₫ما€ية وا€تي ت₫ون فيها ا€مرو₱ة أ₫بر من ا€واحد.
 خلية.ا€طلب ا€د

 
 

 

 

 

 

 

 

 

ER=0 

QX 

R 

ER=1 

ER> ͳ 

ER< ͳ 

ER< Ͳ 

ER=+∞ 
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 يم₫ن تحديد ا€₱صيب ا€₱سبي €لسلعة من ا€ميزا₱ية طبقا €ل₱سبة ا€تا€ية: ثبحي اإƈفاق:اƃتعرف على سلوك -
ثبات ا€سعر اإ₱فاق على ا€سلعة/ا€دخل ا€مخصص €إ₱فاق=₫مية ا€طلب*ا€سعر/ا€دخل ا€مخصص، ومع 

₱توقع أن ا€₱صيب ا€₱سبي €لسلع ا€₫ما€ية من ا€ميزا₱ية يزداد مع زيادة ا€دخل ويرجع ا€سبب في ذ€ك إ€ى أن 
ا€₫مية ا€مطلوبة من هذ₲ ا€سلع تزداد ب₱سبة أ₫بر من ₱سبة زيادة ا€دخل ₱ظرا أن مرو₱ة ا€طلب ا€دخلية أ₫بر 

 من ا€واحد.
 مثال:

��� :معطاة ₫ما يلي xا€سلعة على إذا ₫ا₱ت €دي₱ا دا€ة ا€طلب  = ͶͺͷͲ − ͷ�� + ͳ.ͷ�� + Ͳ.ͳ�  

 y ا€سلعة سعر x ،Py ا€سلعة سعر Pxيمثل ا€دخل،  Rحيث  

 فإذا علمت أن:
00100R= ،Px  =200  ،Py=100 

 :اƃمطلوب

 مع تفسير ا€₱تيجة ؟ xا€مرو₱ة ا€دخلية با€₱سبة ل حساب - 

 اƃحل:
 €دي₱ا:                

ER=
∆ொ∆ோ  ோொ 

��� xأوا إيجاد ا€₫مية ا€مطلوبة من  = ͶͺͷͲ − ͷሺʹͲͲሻ + ͳ.ͷሺͳͲͲሻ + Ͳ.ͳሺͳͲͲͲͲሻ  

 إذن:
 0.2=ER=Ͳ.ͳ ଵ଴଴଴଴ହ଴଴଴ 

 بمقدار  x ا€مطلوبة من ا€سلعة ا€زيادة في ا€₫مية إ€ىبوحدة واحدة تؤدي  لهذا يع₱ي أ₱ه ₫ل زيادة في ا€دخ

 .هي سلعة عادية ضرورية x ا€سلعة وبا€تا€ي وحدة، 0.2

I-3 طلبƃة اƈتقاطعية(مروƃفي  ا€حاصل تعبر عن مدى استجابة ا€₫مية ا€مطلوبة من سلعة ما €لتغير :ا
 سواء ₫ا₱ت بديلة أو م₫ملة مع بقاء ا€عوامل اأخرى ثابتة. سعر سلعة أخرى

=��� ويتم حساب مرو₱ة ا€طلب ا€تقاطعية با€عاقة ا€تا€ية:
∆ொ௫/ொ௫∆௉௬/௉௬ 

:ϱأ 

Exy=
∆ொ௫∆௉௬  ௉௬ொ௫ 
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في معرفة ا€عاقة ااقتصادية بين سلعتين فيما إذا ₫ا₱ت تباد€ية أو  مرو₱ة ا€طلب ا€تقاطعية وت₫من أهمية
ذا ع₱د ا€طلب ت₫املية أو مستقلتين تماما ، فإذا ₫ا₱ت موجبة فهذا يع₱ي أن ا€سلعتين بديلتين أو مت₱افستين، وا 

 دومة فا€سلعتان مستقلتين تماما.₫ا₱ت سا€بة فا€سلعتان مت₫املتين، أما إذا ₫ا₱ت مع
     -  Exy>0  ا€سلعتان بديلتان:. 

    - Exy<0: ا€سلعتان مت₫املتان. 
- Exy=0 مستقلتين تماما : ا€سلعتان. 

 مثال:
 ع₱د تغير اأسعار:y وxيمثل ا€جدول ا€موا€ي ا€₫ميات ا€مطلوبة من ا€سلعتين 

 بعد اƃتغير قبل اƃتغير اƃسلعة
P Q P Q 

X 10 40 08 35 
Y 05 20 10 15 

 ؟ وماذا تست₱تج؟Yو  Xأحسب مرو₱ة ا€طلب ا€تقاطعية بين 
 اƃحل:
ଷହ−ସ଴ଵ଴−ହ                                              €دي₱ا   ହସ଴  =Exy=

∆ொ௫∆௉௬  ௉௬ொ௫ 

      = 1.8-                م₫ملتين. Yو  Xإذن ا€سلعتين 

II- ةƈعرضمروƃا : 
من سلعة أو خدمة ما €لتغير ا€حاصل في سعر ا€سلعة مع بقاء  ةدرجة استجابة ا€₫مية ا€معروضعبارة عن 

 ا€عوامل اأخرى ثابتة.
 وبما أن ا€عاقة طردية بين ا€سعر وا€₫مية ا€معروضة، فان معامل مرو₱ة ا€عرض ي₫ون دائما موجبا.

 وتحسب با€صيغة ا€تا€ية:

Es=
%∆ ୕%∆୔ 

Es=
∆ொ/ொ∆௉/௉ 

 من ا€سلعة. ا€معروضة:ا€تغير ا€₱سبي في ا€₫مية   �/�∆  
 :ا€تغير ا€₱سبي في سعر ا€سلعة ₱فسها.  �/�∆  

 وا€عاقة ا€سابقة يم₫ن ₫تابتها با€ش₫ل ا€تا€ي:

Es=
∆ொ∆௉  ௉ொ 
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II-1عوامƃعرض: ل( اƃة اƈمؤثرة في مروƃا 
 :29يلي أهمها تتوقف مرو₱ة ا€عرض ا€سعرية على مجموعة من ا€عوامل وفيما

₫ا₱ت ا€سلعة قابلة €لتخزين ₫لما ₫ان عرضها أ₫ثر مرو₱ة €لتغيرات ا€تي  ا₫لم ƃلتخزين:قابلية اƃسلعة - 
 تحدث في اأسعار، و₫لما ₫ا₱ت ا€سلعة سريعة ا€تلف وغير قابلة €لتخزين فان عرضها ي₫ون غير مرن.

 ان ،م₱خفضةا€سلع ا€تي تتطلب فترة طويلة إ₱تاجها ت₫ون ذات مرو₱ة عرض  نإ اƃمƈتجة:ƈوع اƃسلعة -
استجابة ا€عرض €لتغير في ا€سعر €ن تحدث إا بعد فترة زم₱ية طويلة، أما ا€سلع ا€تي يتم إ₱تاجها في فترة 

 زم₱ية قصيرة فان مرو₱ة عرضها ت₫ون ₫بيرة أن ا€₫مية ا€معروضة تستجيب بسرعة €لتغير في ا€سعر.
₫ان عرض خدمات عوامل اإ₱تاج مر₱ا فان مرو₱ة عرض ا€سلع  اإذ اإƈتاج:مروƈة عرض خدمات عوامل -

 وا€ع₫س صحيح.ا€تي تدخل هذ₲ ا€عوامل في إ₱تاجها ي₫ون مر₱ا، 
مرو₱ة ا€عرض حسب طول ا€فترة ا€زم₱ية ا€تي يتم فيها بحث مدى استجابة  رتتغي اƃزمƈية:طول اƃفترة -

حيث تميل مرو₱ة ا€عرض إ€ى ا€زيادة مع مرور فترة طويلة ، ا€₫مية ا€معروضة من سلعة ما €لتغير في سعرها
ك تتضاءل فا€فترة ا€زم₱ية ا€طويلة تسمح بإجراء ₫افة ا€تغييرات ا€ازمة €زيادة اإ₱تاج، €ذ€ على تغير ا€سعر،

 مرو₱ة ا€عرض في ا€فترة ا€زم₱ية ا€قصيرة جدا وتتزايد في ا€فترة ا€زم₱ية ا€طويلة.
II-2ات  ت( درجاƈعرضمروƃا : 

 تأخذ مرو₱ة ا€عرض أش₫اا مختلفة ₱ذ₫رها فيما يلي:
في أي ع₱د حدوث تغير ضئيل جدا في ا€سعر سيقابله تغير ا ₱هائي  :∞=Esاƃمروƈة  عرض ا ƈهائي-

€معروضة، وا€ميل في هذ₲ ا€حا€ة ي₫ون ₫بير جدا أن أي تغير طفيف في ا€سعر يقابله تغير ا ا€₫مية ا
 ₱هائي في ا€₫مية ا€معروضة.

  ا ₱هائي ا€مرو₱ة عرضم₱ح₱ى                                                 

  

                                                                          

 

مت₫افئ ا€مرو₱ة ع₱دما ي₫ون ا€تغير ا€₱سبي في ا€سعر مساويا  عرضي₫ون : Es=1عرض متƂافئ اƃمروƈة-
€معروضة، أي أن ا€مرو₱ة ت₫ون ثابتة على طول م₱ح₱ى ا€عرض، وي₫ون ميل €لتغير ا€₱سبي في ا€₫مية ا

 م₱ح₱ى ا€عرض في هذ₲ ا€حا€ة مساويا €لواحد ₫ون ا€تغير في ا€سعر يساوي ا€تغير في ا€₫مية.

 

Px 

Qsx 

Qϭ Q2 Q3 
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 مت₫افئ ا€مرو₱ة  عرض                                               
غير مرن ع₱دما ي₫ون ا€تغير ا€₱سبي ا€حاصل في ا€₫مية اقل  عرض ني₫و  :Es1< <0عرض غير مرن-
 ن ا€تغير ا€₱سبي ا€حاصل في ا€سعر، وفي هذ₲ ا€حا€ة ت₫ون ا€سلعة ضرورية.م

 

 

 

 
 غير مرن عرض                                                   

ا€سعر وا يقابله تغير في ي₫ون ا€طلب عديم ا€مرو₱ة ع₱دما يطرأ تغير في :Es=0عرض عديم اƃمروƈة -
 ، ϭيϥϮϜ ميل مϨح΍ ϰϨلعνή في ه΍ ϩάلحΎلΔ معQs .ϡϭΪ∆ 0=ا€₫مية، أي

 

 

  
   

    عديم ا€مرو₱ة عرض                                                      
في ا€معروضة أ₫بر من ا€تغير ا€حاصل  في ا€₫مية أي ا€تغير ا€₱سبي ا€حاصل : Es<>1∞عرض مرن-
 €سعر.                   ا

 

 عرض مرن                                         

            

Px 

Qsx 

Px D 

Qsx 

Qsx 

Qsx 

Px 

 P2 

P1 

Q1 Q2 

Px 

P2 

P1 

P2 

P1 
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 محور اƃمروƈات أسئلة
I- ةƃخطأ في حاƃأجب بصحيح أو خطأ، مع تصحيح اƉوجود : 
 (خ) €لتخزين؛في ا€فترة ا€قصيرة قابلية ا€سلعة  مروƈة اƃطلبمن ا€عوامل ا€مؤثرة في -1
 مروƈة اƃعرض في ا€مؤثرةمن ا€عوامل    

 ص()؛ رديئةتعتبر ا€سلعة ذات ا€مرو₱ة ا€دخلية ا€سا€بة سلعة -2
 خ()؛ ا€مرو₱ةفا₱ه عديم  خط أفقيفي ا€حا€ة ا€تي ي₫ون فيها م₱ح₱ى ا€طلب على ش₫ل -3

 خط عمودي على ش₫ل    

 (خ)ا€طلب؛ اا₱تقال من ₱قطة إ€ى أخرى على ₱فس م₱ح₱ى  ERاƃدخلية تقيس مرو₱ة ا€طلب -4

             Epاƃسعرية  تقيس مرو₱ة ا€طلب   

5-Ύهي₫ون ا€طلب مت₫افئ ا€مرو₱ة فإن اإيراد ا€₫لي  عندمƃ ى قيمةƈد أدƈون عƂ(خ)؛ي 

 بارتفاع أو ا₱خفاض ا€سعر يتأثراإيراد اƂƃلي ا  فان                                       

سلعة ما ع₱دما ي₫ون ا€طلب غير مرن، في أن اإ₱فاق ا€₫لي €مستهل₫ي ا€سلعة  ا€زيادة في سعر تؤدي-6
 ص()؛ يزداد

II-صحيحةختر اإجابة اƃا : 
 إذا ₫ا₱ت مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية أ₫بر من ا€واحد ا€صحيح، فان ارتفاع ثمن ا€سلعة سيؤدي إ€ى :-1
 زيادة اإ₱فاق ا€₫لي-ب            ا₱خفاض اإ₱فاق ا€₫لي-أ
 زيادة ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة-عدم تغير اإ₱فاق ا€₫لي           د-ج

 ا₱خفض سعر ا€سلعة و₫ان ا€طلب عليها قليل ا€مرو₱ة فان اإيراد ا€₫لي:إذا -2
 ي₱خفض-بيزيد                        -أ
 يزيد ب₱فس ₱سبة ا₱خفاض ا€سعر-يظل ثابتا                ج-ج
 إذا ₫ان ا€عرض مرن فان ا€تغير ا€₱سبي في ا€سعر يؤدي إ€ى تغير ₱سبي:-3
 أ₫بر م₱ه في ا€₫مية ا€معروضة-بأقل م₱ه في ا€₫مية ا€معروضة      -أ
 ا شيء مما ذ₫ر-مساويا €ل₫مية ا€معروضة    د-ج
إذا تغير سعر سلعة ما ب₱سبة أقل من ₱سبة ا€تغير في ا€₫ميات ا€مطلوبة م₱ها فهذا يع₱ي أن ا€طلب على -4

 ا€سلعة:
 عديم ا€مرو₱ة-ا ₱هائي ا€مرو₱ة   د-ج   مرن-بغير مرن    -أ

 في ا€طلب ا ₱هائي ا€مرو₱ة ت₫ون ا€₫ميات ا€مطلوبة:-5
 ا شيء مما ذ₫ر -ثابتة   د-متشابهة   ج-ب    ةمتغير -أ



د.يعϮϘبن صϠيحΔ                                                 مطϮΒعΔ في ΍اقتΎμد ΍لجΰئي   

 

45 

 

 إذا بقي إجما€ي اإيرادات ثابتا مع تغير ا€سعر، ي₫ون م₱ح₱ى ا€طلب:-6
 أي مما سبق-غير مرن   د-ج    مت₫افئ ا€مرو₱ة-بمرن    -أ

 تزيد مرو₱ة ا€طلب على ا€سلعة ₫لما:-7
 ارتفعت ₱سبة ما يتم إ₱فاقه من ا€دخل على شراء ا€سلعة   -ب         زاد عدد ا€سلع ا€بديلة-أ
 جميع ما سبق-د  زادت ا€فترة ا€زم₱ية ا€مع₱ية -ج 

III-تمارينƃا : 

 (:01اƃتمرين)
= ���: ا€تا€ية€ت₫ن €دي₱ا دا€ة ا€طلب  − ͵Ͳ�� + Ͳ.Ͳͷ� + ʹ�� + Ͷ�           

 ΍أϭ �.� ϕ΍ϭΫ  �أسعار ا€سلعتين  ��و   ��ا€دخل ،   �:حيث 

 .Py =25  R=5000 , PX=9  T=30إذا ₫ان,

 اƃمطلوب:

 أحسب مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية؟-1
 ؟Yو  Xماهي طبيعة ا€عاقة بين ا€سلعتين و  أحسب مرو₱ة ا€طلب ا€تقاطعية؟-2

 (:02اƃتمرين)
4.01.03.0 ا€تا€ية: €ت₫ن دا€ة ا€طلب .. RPiPxQx  

 ،Piوأسعار ا€سلع اأخرى  Pxهي دا€ة في سعر هذ₲ ا€سلعة  Qxبافتراض أن ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة و 
 .  Rو₫ذ€ك ا€دخل ا€₱قدي 

  :اƃمطلوب
 أحسب مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية وا€دخلية وا€تقاطعية مع شرح ا€₱تيجة. .1

  وان:ما هي ₱سبة ا€تغير في ا€₫مية ا€مطلوبة إذا ما حدث  .2
 ثابتة؟مع بقاء ا€عوامل اأخرى  % 10ارتفع سعر ا€سلعة ب -
     ا€₱تيجة؟واشرح  تغير،مع بقاء ا€عوامل اأخرى دون  % 5ارتفعت أسعار ا€سلع اأخرى ب -
  ا€سلعة؟ما ₱وع  تغير؟مع بقاء ا€عوامل اأخرى دون  %10ارتفع ا€دخل ا€₱قدي ب -
 %10ارتفع ا€دخل ا€₱قدي بو  % 5ارتفعت أسعار ا€سلع اأخرى بو  % 10ارتفع سعر ا€سلعة ب -
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 (:03اƃتمرين)
 قبل تغير سعرها وبعد تغير سعرها: zو  yو  xيمثل ا€جدول ا€موا€ي ا€₫ميات ا€مطلوبة من 

 بعد ا€تغير في ا€سعر قبل ا€تغير في ا€سعر 
P1 Q1 P2 Q2 

 X 10 100 10 75 ا€سلعة
 Z 20 150 15 200 ا€سلعة
 Y 25 5 30 4 ا€سلعة

 ؟وحدد طبيعة ا€عاقة بين ا€سلع.��Eو  ��E أحسب مرو₱ة ا€طلب ا€تقاطعيةاƃمطلوب:
 حلول اƃتمارين:

 :(01حل اƃتمرين)

= ��� ƃديƈا: − ͵Ͳ�� + Ͳ.Ͳͷ� + ʹ�� + Ͷ�  

 حساب مروƈة اƃطلب اƃسعرية:-1
� :xأوا إيجاد ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة  = −͵Ͳሺͻሻ + Ͳ.ͲͷሺͷͲͲͲሻ + ʹሺʹͷሻ + Ͷሺ͵Ͳሻ = ͳͷͲ  

��� €دي₱ا: = Δ୕୶Δ୔௫ . ௉௫ொ௫ → ��� = −͵Ͳ. ଽଵହ଴ = |−ͳ.ͺ| = ͳ.ͺ  

 1.8%ت₱خفض بـ  فإن ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها سوف 1%سعر ا€سلعة بـ  ارتفعقيمة ا€مرو₱ة على أ₱ه إذا  تشير
���ሺ)1أ₫بر من  وبما أن هذ₲ ا€قيمة > ͳ مرن.ا€طلب  فان 

 حساب مروƈة اƃطلب اƃتقاطعية:-2

���� €دي₱ا: = Δ୕୶Δ୔௬ . ௉௬ொ௫ → ���� = ʹ. ଶହଵହ଴ = Ͳ.͵͵  

سلعتين  ₱همااy و xا€سلعتين  وبما أن مرو₱ة ا€طلب ا€تقاطعية موجبة فهذا يع₱ي أن طبيعة ا€عاقة بين
 .بديلتين €بعضهما ا€بعض

 (:20حل اƃتمرين)
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 ƃديƈا:
 .حساب مروƈة اƃطلب اƃسعرية واƃدخلية واƃتقاطعية مع شرح اƈƃتيجة -1

 مروƈة اƃطلب اƃسعرية:-أ
��� €دي₱ا: = Δ୕୶Δ୔௫ . ௉௫ொ௫ → ��� = −Ͳ.͵��ሺ−଴.ଷ−ଵሻ��଴.ଵ�଴.ସ. ௉௫௉௫−బ.య௉�బ.భ�.ோబ.ర = −Ͳ.͵  

 0.3%ت₱خفض بـ  فإن ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها سوف 1%سعر ا€سلعة بـ  ارتفعقيمة ا€مرو₱ة على أ₱ه إذا  تشير
ሺͲ)1من أقل  وبما أن هذ₲ ا€قيمة < ��� < ͳ مرن. غير ا€طلب فان 

�� مروƈة اƃطلب اƃدخلية:-ب = Δ୕୶Δୖ . ோொ௫ → �� = Ͳ.Ͷ��−଴.ଷ��଴.ଵ�଴.ସ−ଵ. ோ௉௫−బ.య௉�బ.భ.ோబ.ర = Ͳ.Ͷ  

 0.4%بـ  رتفعت فإن ا€₫مية ا€مطلوبة م₱ها سوف 1%بـ  ا€دخل ا€₱قدي ارتفعقيمة ا€مرو₱ة على أ₱ه إذا  تشير
ሺͲ)1من أقل  وبما أن هذ₲ ا€قيمة < �� < ͳ ا€سلعة عادية ضرورية فان. 

 :مروƈة اƃطلب اƃتقاطعية -ج

���� €دي₱ا: = Δ୕୶Δ௉� . ௉�ொ௫ → ���� = Ͳ.ͳ��−଴.ଷ��଴.ଵ−ଵ�଴.ସ. ோ௉௫−బ.య௉�బ.భ.ோబ.ర = Ͳ.ͳ  

 .€بعضهما ا€بعض بديلتينi و x وبما أن مرو₱ة ا€طلب ا€تقاطعية موجبة فهذا يع₱ي أن ا€سلعتين 

  : حدثƈسبة اƃتغير في اƂƃمية اƃمطلوبة إذا ما  إيجاد2.

 ثابتة.مع بقاء ا€عوامل اأخرى  % 10ب x سعر ا€سلعة اعارتف -

%∆�� = ͳͲ% → %∆�� =?  ��� = %Δ୕୶%Δ୔௫ → %∆�� = %∆��. ��� → %∆�� = ͳͲ%. −Ͳ.͵ → %∆�� = −͵%  

 % 3مع بقاء ا€عوامل اأخرى ثابتة فان ا€₫مية ا€مطلوبة ت₱خفض ب  % 10ع₱د ارتفاع ا€سعر ب 

 تغير.مع بقاء ا€عوامل اأخرى دون  % 5أسعار ا€سلع اأخرى ب اعارتف -

%∆�� = ͷ% → %∆�� =?  ���� = %Δ୕୶%Δ୔i → %∆�� = %∆��. ���� → %∆�� = ͷ%. Ͳ.ͳ → %∆�� = Ͳ.ͷ%  

4.01.03.0 .. RPiPxQx 
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يرتفع  xمع بقاء ا€عوامل اأخرى ثابتة فان ا€طلب على ا€سلعة  % 5ع₱د ارتفاع أسعار ا€سلع اأخرى ب 
 % 0.5ب 

  .اأخرى دون تغير  مع بقاء ا€عوامل %10ا€دخل ا€₱قدي ب اعارتف -

%∆� = ͳͲ% → %∆�� =?  �� = %Δ୕୶%Δୖ → %∆�� = %∆�. �� → %∆�� = ͳͲ%. Ͳ.Ͷ → %∆�� = Ͷ%  

يرتفع ب  Xمع بقاء ا€عوامل اأخرى ثابتة فان ا€طلب على ا€سلعة  % 10ع₱د ارتفاع ا€دخل ا€₱قدي ب 
4 % 

��∆%ሺ %10ا€دخل ا€₱قدي ب اعارتفو  % 5أسعار ا€سلع اأخرى ب اعارتفو  % 10ب x سعر ا€سلعة اعارتف - = ͳͲ%    ∩   %∆�� = ͷ%  ∩   %∆� = ͳͲ%ሻ → %∆�� =?  → %∆�� = %∆��. ���� + %∆��. ��� + %∆�. ��  → %∆�  = −͵% + Ͳ.ͷ% + Ͷ% → %∆�� = ͳ.ͷ%  

 10با€دخل ا€₱قدي  اعارتفو  % 5أسعار ا€سلع اأخرى ب اعارتفو  % 10ب x سعر ا€سلعة اعارتف ع₱د

 % 1.5يرتفع ب  Xبقاء ا€عوامل اأخرى ثابتة فان ا€طلب على ا€سلعة  مع%

 (:03حل اƃتمرين)

 :ࢅࢄ�مروƈة اƃطلب اƃتقاطعية  إيجاد-1

��� €دي₱ا: = Δொ௫Δ୔୷ . ௉௬ொ௫ → ��� = ொ௫ଶ−ொ௫ଵ௉௬ଶ−௉௬ଵ . ௉௬ଵொ௫ଵ  

��� :إذن = ଻ହ−ଵ଴଴ଷ଴−ଶହ . ଶହଵ଴଴ = −ଶହହ . ଶହଵ଴଴ = −ͳ.ʹͷ  

���وبما أن  < Ͳ  فا€سلعتينx  وy  م₫ملتين. 

 :�ࢄ� إيجاد مروƈة اƃطلب اƃتقاطعية-2

��� €دي₱ا: = Δொ௫Δ୔୸ . ௉௭ொ௫ → ��� = ொ௫ଶ−ொ௫ଵ௉௭ଶ−௉௭ଵ . ௉௭ଵொ௫ଵ  
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��� إذن: = ଻ହ−ଵ଴଴ଵହ−ଶ଴ . ଶ଴ଵ଴଴ = −ଶହ−ହ . ଶ଴ଵ଴଴ = ͳ  

���وبما أن  > Ͳ  فا€سلعتينx  وy   .بديلتين 
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ƃفصل اƃثاƃثا 
 وتطبيقاته توازن اƃسوق
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 توازن اƃسوق

I-توازنƃتوازنيقصد  :مفهوم اƃبأ₱ه ا€وضع ا€ذي إذا تم ا€وصول إ€يه فلن يوجد أي  معي₱ة أو خدمة €سلعة با
حافز €ابتعاد ع₱ه ما €م تحدث آية مؤثرات خارجية تؤدي إ€ى ذ€ك، ويحدث ذ€ك ع₱دما تتقابل رغبات 

، أو ع₱دما تتساوى ا€₫مية ا€مطلوبة من سلعة 30ا€مستهل₫ين مع رغبات ا€م₱تجين €هذ₲ ا€سلعة ع₱د وضع معين
ا€زم₱ية مع ا€₫مية ا€معروضة م₱ها في خال ₱فس ا€فترة ا€زم₱ية، ويتحقق ا€توازن ما في ا€سوق في ا€وحدة 

ه₱دسيا ع₱د تقاطع م₱ح₱ى ا€طلب ا€سوقي وم₱ح₱ى ا€عرض ا€سوقي €لسلعة، ويعرف ا€سعر وا€₫مية ع₱د ₱قطة 
 ا€توازن بأ₱هما سعر ا€توازن و₫مية ا€توازن.

صول على سلعة معي₱ة، وما يقبل ا€م₱تج €عرض هذ₲ ويمثل سعر ا€توازن ما يرغب ا€مستهلك في دفعه €لح
 ا€سلعة في ا€سوق.

فه₱اك  رد،بيع وشراء ا€سلع وا€خدمات وا€مواهو ا€م₫ان أو ا€سياق ا€ذي يقوم فيه ا€بائعون وا€مشترون بوا€سوق 
 .31سوق €₫ل سلعة أو خدمة أو مورد يباع ويشترى في ااقتصاد

I-1واƈتوازن ع( أƃا€توازنا€تمييز بين ثاثة أ₱واع من  نيم₫ : ا : 
 .اأصليوضع ا€توازن  إ€ىاابتعاد عن ₱قطة ا€توازن يو€د قوى سوقية €لعودة  اƃتوازن اƃمستقر:-
اابتعاد  اابتعاد عن ₱قطة ا€توازن يؤدي ذ€ك إ€ى ظهور قوى سوقية تساهم في دع₱ اƃمستقر:اƃتوازن غير -

عن وضع ا€توازن اأصلي، وفي هذ₲ ا€حا€ة يجب أن ي₫ون ميل م₱ح₱ى ا€عرض ا€سوقي سا€ب ا€ميل وأن تقل 
 حدة ميله عن م₱ح₱ى ا€طلب ا€سوقي.

عرض وهي حا€ة ₱ادرة وهي ا€حا€ة ا€تي ي₫ون فيها م₱ح₱ى ا€طلب م₱طبق على م₱ح₱ى ا€اƃتوازن اƃحيادي: -
 ا€حدوث.

I-2توازن  د( تحديƃياسعر اƈبيا : 
 مثال:

6 5 4 3 2 1 P 

2000 3000 4000 5000 5500 6000 QD 

7000 6500 6000 5000 4000 3000 QS 

 ƈوع اƃفائض فائض طلب فائض طلب توازن فائض عرض فائض عرض فائض عرض
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ا€معروضة حيث تتساوى ع₱د₲ ا€₫مية ا€مطلوبة مع ا€₫مية  3ا€توازن هو  سعر ₱احظ أن من خال ا€م₱ح₱ى
وع₱د ₱قطة ا€توازن ا يوجد فائض طلب أو فائض عرض، أما ع₱د اأسعار ا€تي ت₫ون أقل من  و( 5000)

من ا€₫مية ا€معروضة أي ه₱اك فائض في ا€طلب فتتجه اأسعار  ا€مطلوبة أ₫برسعر ا€توازن فت₫ون ا€₫مية 
₱حو اارتفاع إ€ى غاية ا€عودة إ€ى سعر ا€توازن، أما ع₱د اأسعار ا€تي تزيد عن سعر ا€توازن ت₫ون ا€₫مية 
ا€معروضة أ₫بر من ا€₫مية ا€مطلوبة مما يع₱ي وجود فائض في ا€عرض مما يدفع اأسعار إ€ى اا₱خفاض 

 ى سعر ا€توازن.وا€عودة إ€

I-3 توازنƃقطة اƈ عتمد على ₱موذج خطي €سوق سلعة معي₱ة  ₱قطة ا€توازن رياضيا د€تحدي :رياضيا(تحديد₱
 :ا€تا€يتين ا€خطيتين و€ت₫ن دا€تي ا€طلب وا€عرض وهذا €سهو€ة تقدير معلمات هذا ا€₱وع من ا€₱ماذج،

QD داƃة اƃطلب اƃسوقي = a − �px 

QS داƃة اƃعرض اƃسوقي = � + dpx 

a وي₫ون ا€سوق في حا€ة توازن إذا ₫ا₱ت: − �Px = � + dPx          QD = QS    

                            a − � = �P + dP                  
                              a − � = ሺ� + dሻP         

                                   Pe=
௔−௖௕+ௗ    

 هو ا€سعر ا€تواز₱ي Peحيث: 
Qe :سعر ا€توازن في دا€ة ا€طلب أو ا€عرض ₱حصل على ₫مية ا€توازن وبتعويض = a − � (௔−௖௕+ௗ ) 

 

 

QD/QS 

Pe=3 

Px 

Qe=5000

==

S 

D 
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:ϰϠل عμسيط نحΒلت΍ Ϊبعϭ Qe=
௔ௗ+௕௖௕+ௗ     

 

 a>c ت0 :أيسعر ا€توازن و₫مية ا€توازن موجبين  يجب أن ي₫ونوحتى ي₫ون ا€حل مقبوا 

 مثال:
QDX                                                ا€تا€ي:  €ي₫ن ا€₱موذج  = ͳͷͲͲ − ͳͷͲPx 

 QSX = ͵ͲͲPx − ͹ͷ                                                                              

 أوجد سعر و₫مية ا€توازن؟
 اƃحل:

 سعر و₫مية ا€توازن مباشرة: ل: باستعماالوƃىاƃطريقة 
=ଵହ଴଴+଻ହଵହ଴+ଷ଴଴              Pe = 3.5                             ا€توازن:  سعر 

௔−௖௕+ௗ =   

 ΔيϤك :ϥί΍Ϯلت΍                    Qe=
௔ௗ+௕௖௕+ௗ =

ଵହ଴଴.ଷ଴଴+ሺଵହ଴ሻ.ሺ−଻ହሻଵହ଴+ଷ଴଴ =975    

 
QDx عن طريق مساواة دا€ة ا€طلب مع دا€ة ا€عرض: اƃطريقة اƃثاƈية: = QSx  ͳͷͲͲ − ͳͷͲPx = ͵ͲͲPx − ͹ͷ  ͳͷͲͲ + ͹ͷ = ͵ͲͲPx + ͳͷͲPx  ͳͷ͹ͷ = ͶͷͲPx  Pe=

ଵହ଻ହସହ଴ Pe=3.5 

QDx وبتعويض سعر ا€توازن في دا€ة ا€طلب ₱حصل على ₫مية ا€توازن ₫مايلي: = ͳͷͲͲ − ͳͷͲሺ͵.ͷሻ = ͻ͹ͷ  

 (3.5.975)=(Pe.Qe)إذن ت₫ون ا€سوق في حا€ة توازن ع₱د:  

II- عرض علىƃطلب واƃبي اƈتي تحصل على جاƃتغيرات اƃتوازنأثر اƃا : 

ا€تغيرات ا€تي تحدث في ا€طلب وا€عرض تؤدي إ€ى تغيير وضع ا€توازن في ا€سوق، وبا€تا€ي ا€تأثير على  إن
 سعر و₫مية ا€توازن.

II-1تغيƃطلب مع ثبات  ر( اƃعرضفي اƃهذ₲ ا€حا€ة ₱فترض ثبات ا€عرض مع وجود تغير في إحدى يف : ا 
 ا€زيادة وا€ى ا€يسار في حا€ة ا€₱قصان.، في₱تقل م₱ح₱ى ا€طلب إ€ى ا€يمين في حا€ة ات ا€طلبدحدم
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 ا€طلب على سلعة  إن زيادة  :زيادة اƃطلب على اƃسلعة مع ثبات اƃعرض-أ
 ا₱تقال م₱ح₱ى ا€طلب إ€ى ا€يمين أي ثابت يؤدي إ€ى ا€عرضمع بقاء ما 
 P2إ€ى  P1من  سعر ا€توازن في₱تج عن هذا ارتفاع D2إ€ى  D1من  

  .Q2إ€ى  Q1ا€تواز₱ية من  وا€₫مية 
 

 
 ا₱خفاض ا€طلب على سلعة   إن ƈقص اƃطلب على اƃسلعة مع ثبات اƃعرض:-ب
 ا₱تقال م₱ح₱ى ا€طلب إ€ى ا€يسار أي ثابت يؤدي إ€ى ا€عرضمع بقاء ما 
 P2إ€ى  P1من  سعر ا€توازن في₱تج عن هذا ا₱خفاض D2إ€ى  D1من  

  .Q2إ€ى  Q1ا€تواز₱ية من  ا€₫ميةا₱خفاض و  
 
 

II-2تغيƃعرض مع ثبات  ر( اƃطلبفي اƃا : 
 زيادة ا€عرض من سلعة ما  نإ اƃطلب:زيادة اƃعرض مع ثبات -أ

 ا₱تقال م₱ح₱ى ا€عرض إ€ى ا€يمين ثابت يؤدي إ€ى ا€طلبمع بقاء 

  ا₱خفاض سعر ا€توازنفي₱تج ع₱ه  S2إ€ى  S1أي من  
 .Q2إ€ى  Q1من  وزيادة ا€₫مية ا€تواز₱ية P2إ€ى  P1من 
 
 

 ا€عرض من سلعة ما  ا₱خفاضإن  :ƈقص اƃعرض مع ثبات اƃطلب-ب
 ا₱تقال م₱ح₱ى ا€عرض إ€ى ا€يسار  ثابت يؤدي إ€ى ا€طلبمع بقاء 
  ارتفاع سعر ا€توازنفي₱تج ع₱ه  S2إ€ى  S1أي من 

 .Q2إ€ى  Q1من  ا€₫مية ا€تواز₱ية ا₱خفاضو  P2إ€ى  P1من 
 
 
 

II-3 )تغيƃفس  راƈ عرض فيƃطلب واƃل من اƂ فيƉااتجا : 
سترتفع €₫ن زاد ₫ل من ا€طلب وا€عرض من سلعة ما فان ₫مية ا€توازن  اإذ واƃعرض:اƃزيادة في اƃطلب -1

€لتغير ا€حاصل في ₫ل من ا€طلب  €حجم أو ي₱خفض أو يبقى دون تغيير وفقا سعر ا€توازن قد يرتفع
 وا€عرض.
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أما ا€تواز₱ي أي يبقى ثابت ا€سعر في هذ₲ ا€حا€ة ا يتأثر  :زيادة اƃطلب بƈسبة مساوية ƃزيادة اƃعرض-أ
 ا€توازن فترتفع.  ₫مية

 
 
 
 
 
 ا€سعر ارتفاعا€توازن و فان ذ€ك يؤدي إ€ى ارتفاع ₫مية  :زيادة اƃطلب بƈسبة أƂبر من زيادة اƃعرض-ب

  ا€تواز₱ي
 
 
 
 
 
 
 

 ا€سعرا₱خفاض ارتفاع ₫مية ا€توازن و فان ذ€ك يؤدي إ€ى  :زيادة اƃطلب بƈسبة أقل من زيادة اƃعرض-ج
 ا€تواز₱ي.

 
 
 
 
 
₫ل من ا€طلب وا€عرض من سلعة ما ا₱خفاض  على ₱قص بيترت :اƃسلعةƈقص اƃطلب واƃعرض على -2

 ا€طلب وا€عرض. على مقدار ا€₱قص في ₫ل من بي₱ما يتوقف سعر ا€توازن₫مية ا€توازن، 
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₫مية ا€توازن وبقاء ا€سعر  ا₱خفاضفان ذ€ك يؤدي إ€ى  ƈقصان اƃطلب بƈسبة مساوية ƈƃقصان اƃعرض:-أ
 .ثابتا

 
 
 
 

 

 
 أي ا€₱قص في ا€₫ميات  :ƈقصان اƃطلب بƈسبة أƂبر من ƈقصان اƃعرض-ب

 ا€معروضة، وهذا من ا€سلعة أ₫بر من ا€₱قص في ا€₫ميات ا€مطلوبة 
 ا€تواز₱ي.ا€سعر  وا₱خفاض₫مية ا€توازن  ا₱خفاضيؤدي إ€ى  ما
 
 
 
 
 ا€₱قص في ا€₫ميات  يأ :اƃعرضƈقصان اƃطلب بƈسبة أقل من ƈقصان -ج

 وهذا  ،ا€معروضة من ا€سلعة أ₫بر من ا€₱قص في ا€₫ميات ا€مطلوبة

 ا€تواز₱ي.ا€سعر  ارتفاع₫مية ا€توازن و  فاضيؤدي إ€ى ا₱خ ما
 
 
 
 
 

II-4تغيƃس  ر( اƂعرض بعƃطلب واƃفي اƉااتجا : 
ا€زيادة في ا€طلب وا€₱قص في ا€عرض إ€ى ارتفاع سعر ا€توازن، أما تؤدي  :زيادة اƃطلب وƈقصان اƃعرض-1

 ₫مية ا€توازن فتتوقف على مقدار ا€زيادة في ا€طلب وا€₱قص في ا€عرض.
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₫مية  ارتفاعا€توازن و  ا₱خفاض سعر ذ€ك يؤدي إ€ى نفا :اƃعرضزيادة اƃطلب بƈسبة أƂبر من ƈقص -أ
 .ةثابت ا€توازن

 
 
 
 
 
 
₫مية  وا₱خفاضا€توازن  ارتفاع سعرفان ذ€ك يؤدي إ€ى  :زيادة اƃطلب بƈسبة أقل من ƈقص اƃعرض-ب

 ا€توازن.
 
 
 
 
 
 

 
 : اƃعرضƈقصان اƃطلب وزيادة -2

إن ا₱خفاض ا€طلب على سلعة ما وزيادة ا€عرض على هذ₲ ا€سلعة يؤدي إ€ى ا₱خفاض سعر ا€توازن، أما 
 .₫مية ا€توازن فقد ت₱خفض أو ترتفع أو تبقى على حا€ها وفقا €حجم ا€تغير ا€حاصل في ا€طلب وا€عرض

 ا€سعر ا₱خفاضفان ذ€ك يؤدي إ€ى ارتفاع ₫مية ا€توازن و  زيادة اƃعرض: ƈقص اƃطلب بƈسبة أقل من-أ
  ا€تواز₱ي
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 ا€سعر وا₱خفاض₫مية ا€توازن  ا₱خفاضفان ذ€ك يؤدي إ€ى  :بƈسبة أƂبر من زيادة اƃعرضƈقص اƃطلب -ب
  ا€تواز₱ي

 
 
 
 
 
 

 مختلف ا€تغيرات ا€مذ₫ورة سابقا:وا€جدول ا€تا€ي يلخص 
 ا€تغيرات ا€تي تطرأ على ا€طلب وا€عرض على سعر و₫مية ا€توازن رتأثي (:03اƃجدول رقم)

ارتفاع سعر ا€توازن 
 بسبب

ا₱خفاض سعر ا€توازن  ا€توازن₫مية 
 بسبب

بقاء سعر ا€توازن ثابتا  ₫مية ا€توازن
 بسبب

 ₫مية ا€توازن

زيادة ا€طلب مع 
 ثبات ا€عرض

 تزيد
 

زيادة ا€عرض مع ثبات 
 ا€طلب

زيادة ا€طلب وزيادة  تزيد
 ا€عرض ب₱فس ا€₱سبة

 تزيد

₱قص ا€عرض مع 
 ثبات ا€طلب

₱قص ا€طلب مع ثبات  ت₱قص
 ا€عرض

ا€عرض و₱قص ₱قص  ت₱قص
 ا€طلب ب₱فس ا€₱سبة

 ت₱قص

بر ₫زيادة ا€طلب أ
 من زيادة ا€عرض

زيادة ا€عرض أ₫بر من  تزيد
 زيادة ا€طلب

   تزيد

₱قص ا€عرض أ₫بر 
 من ₱قص ا€طلب

₱قص ا€طلب أ₫بر من  ت₱قص
 ₱قص ا€عرض

   ت₱قص

زيادة ا€طلب و₱قص 
 ا€عرض ب₱فس ا€₱سبة

زيادة ا€عرض و₱قص  تظل ثابتة
 ا€₱سبةا€طلب ب₱فس 

   تظل ثابتة

 91، ص 2012€ل₱شر وا€توزيع، ص₱عاء، اأمين اƃجزئي،في ااقتصاد  مقدمةاأف₱دي، أحمد  دمحم اƃمصدر:

III-سوقƃتطبيقات على توازن ا : 
تتدخل ا€دو€ة في ا€سوق باستعمال مجموعة من اآ€يات ا€تي تؤثر على توازن ا€سوق، ومن بين هذ₲ اآ€يات 

 ₱جد:
III-1سوق ر( أثƃات على توازن اƈضرائب وااعاƃا : 
III-1-1سوق ر( أثƃضرائب على توازن اƃا : 

ا€ضريبة ا€₱وعية هي ضريبة تفرض على أساس مبلغ معين  :فرض اƃضريبة اƈƃوعية على اƃتوازن رأوا: آث
 .ومباعة وحدة م₱تجةعلى ₫ل 
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                                                                               Qet    

 ا₫م،  ،Petإ€ى  Peمن ا€ش₫ل ₱احظ أن فرض ا€ضريبة يؤدي إ€ى ارتفاع ا€سعر ا€ذي سيدفعه ا€مستهلك من 
ويتحدد ا€عبء ا€ضريبي €لمستهلك با€مقدار ا€ذي ارتفع به ا€سعر ، ي₱خفض ا€سعر ا€ذي سيحصل عليه ا€م₱تج

، ₫ما يتحدد ا€عبء ا€ضريبي €لم₱تج با€مقدار ا€ذي ا₱خفض به ا€سعر (Pet-Pe) عما ₫ان يدفعه قبل ا€ضريبة
 .(Pe-Ps) ₫ان يحصل عليه قبل فرض ا€ضريبة عما

 ا€تا€ي:€ي₫ن €دي₱ا ا€₱موذج 

 

 /b<0QD = a + �P 

 /d>0 QS = � + dP      
فتأخذ دا€ة ا€عرض  يظل ا€طلب على ما هو عليه بي₱ما يتغير ا€عرض tبمقدار  ₱د فرض ا€ضريبة ا€₱وعيةع

QS ا€ش₫ل ا€تا€ي: = � + dሺP − tሻ  

QD يلي: إذن ا€₱موذج بعد فرض ا€ضريبة يصبح ₫ما = a + �P  QS = � + dሺP − tሻ  

QS €دي₱ا ع₱د ا€توازن: = QD  � + dሺP − tሻ =  a + �P  

  حيث: Pet إذن سعر ا€توازن بعد فرض ا€ضريبة هو  

 Pet= ௔−௖ௗ+௕ + ௗௗ+௕ � 

 

         
Pb=Pet 

      Pe 

    Px 
S2 

Ps 

S1 

D 

B 

A 
tb 
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Qe Qx Qet 



د.يعϮϘبن صϠيحΔ                                                 مطϮΒعΔ في ΍اقتΎμد ΍لجΰئي   

 

60 

 

عبارة عن سعر ا€توازن قبل فرض ا€ضريبة، إذن ا€فرق بين سعري ا€توازن قبل  ௔−௖ௗ+௕ ₱احظ أن ا€قيمة 
ௗௗ+௕ا€ضريبة وبعد ا€ضريبة هو ا€مقدار  ௗௗ+௕، فع₱د فرض ا€ضريبة يرتفع ا€سعر ا€تواز₱ي بمقدار � �. 

 وإيجاد ₫مية ا€توازن ₱قوم بتعويض سعر ا€توازن في دا€ة ا€طلب ف₱حصل على:
 Qet = QD = a − �Pet → ��� = a − �ሺ ௔−௖ௗ+௕  + ௗௗ+௕ �ሻ  

��� إذن:         =  ௔ௗ+௕௖ௗ+௕  − ௕ௗௗ+௕ � 

عبارة عن ₫مية ا€توازن قبل فرض ا€ضريبة، إذن ا€فرق بين ₫ميتي ا€توازن قبل  ௔ௗ+௕௖ௗ+௕ ₱احظ أن ا€قيمة 
௕ௗௗ+௕فرض ا€ضريبة وبعد ا€ضريبة هو ا€مقدار  فان ₫مية ا€توازن سوف ت₱خفض  t≠0، وع₱دما ت₫ون  �

௕ௗௗ+௕بمقدار  �. 

௦ Ed�   وا€عرض:ويتم توزيع ا€عبء ا€ضريبي بين ا€مستهلك وا€م₱تج حسب مرو₱ة ا€طلب  > ͳ     ا€مستهلك يتحمل ا€جزء اأ₫بر من ا€ضريبة   �௦ Ed < ͳ       ا€م₱تج يتحمل ا€جزء اأ₫بر من ا€ضريبة    �௦ Ed = ͳ  يتحمل ا€م₱تج وا€مستهلك ₱فس ا€عبء ا€ضريبي �� = Ͳ           يΒيήπل΍ لعبء΍ ملΎϜلΎل بϤك يتحϠϬستϤل΍ �� = Ͳ                تجϨϤل΍يΒيήπل΍ لعبء΍ ملΎϜلΎل بϤيتح  

فيلجأ  اإ₱تاج إن فرض ضريبة غير مباشرة على ا€سلعة ا€تي يبيعها م₱تج معين تؤدي إ€ى زيادة ت₫ا€يف
ا€سلعة  سعررفع  فع₱د، سعرتضعف قدرة ا€م₱تج على رفع ا€ زادت ا€مرو₱ة اف₫لم ،ا€عرضتخفيض  إ€ى ا€م₱تج
ذ€ك فإ₱ه  ىوعل ،ا€سعرب₱سبة أ₫بر من ₱سبة ارتفاع  ا€مطلوبةا€طلب ا€مرن يؤدي إ€ى ا₱خفاض ا€₫مية  ذات

وا€ع₫س يحدث ع₱دما  ،مـن ا€ضريبة ₫ـبراأأ₫ثر مرو₱ة تحمل ا€م₱تج ا€عـبء ₫لما ₫ا₱ت ا€سلعة ذات طلب 
₫بر من اأفع ا€ثمن €يحمل ا€مستهلك ا€جزء ا€م₱تج من ر  إذ يتم₫ن مرن،ي₫ون ا€طلب على ا€سلعة غير 

 ا€عبء ا€ضريبي.

، هذا في وبا€₫امل وحد₲ €ضريبةا عبء ا€م₱تج ₱هائي ا€مرو₱ة يتحمل في حا€ة ا€سلعة ذات ا€طلب ا إذن
 .ا€طلب على ا€سلعة عديم ا€مرو₱ة حين يتحمل ا€مستهلك ₫امل ا€عبء ع₱دما ي₫ون

 حصيلة اƃضريبة:
 ا€ضرائب على ا€م₱تجين، فرضها  ₱تيجة ا€دو€ةتتمثل حصيلة ا€ضريبة في اإيرادات ا€تي تتحصل عليها 

� :رياضيا با€عاقة ويعبر ع₱ها = �. ���  
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t ا€ضريبة. دل: مع 
Qet ا€توازن بعد فرض ا€ضريبة. ية: ₫م 
௔ௗ+௕௖ௗ+௕ =��� €دي₱ا:  − ௕ௗௗ+௕ � 

� إذن حصيلة ا€ضريبة هي: = �. ���=t(
 ௔ௗ+௕௖ௗ+௕  − ௕ௗௗ+௕ �ሻ 

       T= 
 ௔ௗ+௕௖ௗ+௕ � − ௕ௗௗ+௕ �2

    

 و€₫ي ت₫ون ا€حصيلة ا€ضريبية أعظمية يجب أن يتوفر شرطين أساسين:

dd்୲=0 ت₫ون ا€مشتقة اأو€ى معدومة                      أن   d²்d୲  أن ت₫ون ا€مشتقة ا€ثا₱ية أقل من ا€صفر أي سا€بة    0>

         dd்୲=0 €دي₱ا:
 ௔ௗ+௕௖ௗ+௕  −ʹ ௕ௗௗ+௕ � = Ͳ                                        

                    t=
 ௔ௗ+௕௖ଶௗ௕   

 وهو ا€معدل اأمثل €لضريبة ا€ذي يعظم إيرادات ا€دو€ة.
d²்d୲ ، حيث:و₱تأـ₫د من ذ€ك من خال ا€مشتق ا€ثا₱ي €لحصيلة ا€ضريبية <0        −ʹ ௕ௗௗ+௕ < Ͳ              

 هو ا€معدل اأمثل. tا€مشتق ا€ثا₱ي سا€ب، إذن 

ضريبة تفرض على أساس ₱سبة معي₱ة من سعر ₫ل هي ا€ضريبة ا€قيمية  :أثر فرض ضريبة قيميةثاƈيا: 
 وحدة م₱تجة ومباعة.
 €ي₫ن ا€₱موذج ا€تا€ي:

/b<0 �� = � + �� 
/d>0  �� = � + �� 
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ذا فرض₱ا أن ا€دو€ة قامت بفرض ضريبة قيمية ₱سبتها  يظل ا€طلب على ما هو عليه من سعر ا€بيع،  rوا 
�� فتأخذ دا€ة ا€عرض ا€ش₫ل ا€تا€ي:  ،بي₱ما يتغير ا€عرض = � + ��ሺͳ − �ሻ  = � + �� − ���  

�� يلي: إذن ا€₱موذج بعد فرض ا€ضريبة ا€قيمية يصبح ₫ما = � + ��  �� = � +  �� − ���  

�� €دي₱ا ع₱د ا€توازن: = ��  � +  �� − ��� =  � + ��  

=���  حيث: Pes هو ا€قيمية ا€ضريبةإذن سعر ا€توازن بعد فرض   
 ௔−௖ௗ+௕−ௗ௥ 

��� وإيجاد ₫مية ا€توازن ₱قوم بتعويض سعر ا€توازن في دا€ة ا€طلب ف₱حصل على: = �� = � − ���� → ��� = a − �ሺ  ௔−௖ௗ+௕−ௗ௥ሻ  

=��� إذن:
 ௔ௗ+௕௖−௔ௗ௥ௗ+௕−ௗ௥ 

 مثال
�� €ي₫ن ا€₱موذج ا€تا€ي: = ͳͷ − ʹ�           �� = ͵ + �  

 من سعر ا€وحدة ا€م₱تجة. %20معدل سعر و₫مية ا€توازن بعد فرض ضريبة قيمية ب بحسا اƃمطلوب:

�� €دي₱ا دا€ة ا€عرض بعد فرض ضريبة قيمية تصبح: = ͵ + �ሺͳ − Ͳ.ʹͲሻ  
�� ع₱د ا€توازن: = �� ↔ ͳͷ − ʹ� = ͵ + �ሺͳ − Ͳ.ʹͲሻ  

∗� ومƈه: = ଵଶଶ.଼  

∗� :₱حصل على ₫مية ا€توازن ا€طلب ةبتعويض سعر ا€توازن في دا€ = QD = ͳͷ − ʹሺଵଶଶ.଼ሻ = ଵ଼ଶ.଼  

 سعر و₫مية ا€توازن بعد فرض ضريبة قيمية هي: إذن
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ሺ�∗. �∗ሻ = ሺଵଶଶ.଼ . ଵ଼ଶ.଼ሻ  

III-1-2سوق ر( أثƃة على توازن اƈح ااعاƈم : 
ع₱د تقديم ا€دو€ة إعا₱ات €لم₱تجين فان ذ€ك يؤدي إ€ى ا₱خفاض ت₫ا€يف اإ₱تاج، وبا€تا€ي زيادة اإ₱تاج 

 وا€عرض في ا€سوق.

 وا€ش₫ل ا€تا€ي يوضح ذ€ك:

 

 

 

 

 

 

 

 ا₫م، Pesإ€ى  Peا€سعر ا€ذي سيدفعه ا€مستهلك من  ₱خفاضيؤدي إ€ى ا م₱ح اإعا₱ةا€ش₫ل ₱احظ أن  من
، (Pe-Ps) با€مقدارمقدار ااستفادة من اإعا₱ة €لمستهلك ويتحدد ، ا€سعر ا€ذي سيحصل عليه ا€م₱تج يرتفع

 .(Pb-Pe)€لم₱تج با€مقدار  مقدار ااستفادة₫ما يتحدد 

 €ي₫ن €دي₱ا ا€₱موذج ا€تا€ي:

 /b<0  �� = � + �� 

 /d>0 �� = � + ��      
�� فتأخذ دا€ة ا€عرض ا€ش₫ل ا€تا€ي: يظل ا€طلب على ما هو عليه بي₱ما يتغير ا€عرض تقديم إعا₱ة €لم₱تج₱د ع = � + �ሺ� + �ሻ  

�� يلي: إذن ا€₱موذج بعد تقديم اإعا₱ة يصبح ₫ما = � + ��  �� = � + �ሺ� + �ሻ  

�� €دي₱ا ع₱د ا€توازن: = ��  � + �ሺ� + �ሻ =  � + ��  

  حيث: Pes إذن سعر ا€توازن بعد م₱ح اإعا₱ة هو  

Qe 

           
  Pe 

  Pes=Pb 

    Px 

Qx 
Qes 

S1 

 

S2 

D 

A 

B 
 

  

 
PS 

Ss 

Sb 

S 

 ΔنΎدار ااعϘم 
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���=
 ௔−௖ௗ+௕ -

ௗௗ+௕ � 

 
عبارة عن سعر ا€توازن قبل م₱ح اإعا₱ة، إذن ا€فرق بين سعري ا€توازن قبل اإعا₱ة  ௔−௖ௗ+௕ ₱احظ أن ا€قيمة 

ௗௗ+௕وبعد اإعا₱ة هو ا€مقدار  ௗௗ+௕، فع₱د تقديم اإعا₱ة ي₱خفض ا€سعر ا€تواز₱ي بمقدار � �. 

��� وإيجاد ₫مية ا€توازن ₱قوم بتعويض سعر ا€توازن في دا€ة ا€طلب ف₱حصل على: = �� = � − ���� → ��� = a − �ሺ ௔−௖ௗ+௕  − ௗௗ+௕ �ሻ  

=��� إذن:
 ௔ௗ+௕௖ௗ+௕  +

௕ௗௗ+௕ � 

عبارة عن ₫مية ا€توازن قبل م₱ح اإعا₱ة، إذن ا€فرق بين ₫ميتي ا€توازن قبل م₱ح         ௔ௗ+௕௖ௗ+௕ ₱احظ أن ا€قيمة 
௕ௗௗ+௕اإعا₱ة وبعد اإعا₱ة هو ا€مقدار  ௕ௗௗ+௕فان ₫مية ا€توازن سوف ترتفع بمقدار  s≠0، وع₱دما ت₫ون  � �. 

 تƂلفة اإعاƈة:
� :رياضيا با€عاقة ع₱دما تقدم ا€دو€ة إعا₱ة €لم₱تجين فهي با€مقابل تعتبر ت₫لفة با€₱سبة €ها ويعبر ع₱ها = �. ��� 

s اإعا₱ة مة: قي 
Qes ا€توازن بعد م₱ح اإعا₱ة. ية: ₫م 
=��� €دي₱ا:

 ௔ௗ+௕௖ௗ+௕  +
 ௕ௗௗ+௕ � 

� إذن ت₫لفة اإعا₱ة هي: = �. ���=s(
 ௔ௗ+௕௖ௗ+௕  +

௕ௗௗ+௕ �ሻ    �= 
 ௔ௗ+௕௖ௗ+௕ � +

௕ௗௗ+௕ �2  

III-2) جبريƃتسعير اƃا : 
€تصحيح اختاات  €كذو  تتدخل ا€دو€ة في تحديد اأسعار أو ا€تأثير على أسعار ا€سوق €ه أهمية ₫بيرة

على أساس ا€تسعير ا€جبري €بعض ا€سلع €تحقيق مصلحة  €كا€سوق وتحقيق ا€سعر ا€عادل، وي₫ون ذ
 ا€مستهل₫ين وا€م₱تجين.

III-2-1 لسعر :حد  ض( فرƃ أقصى 
 ذ₲ويتم استعمال ه .ا€مستهل₫ينمصا€ح حماية حديد سعر أقصى €لسلع من أجل تتدخل ا€ح₫ومة في ا€سوق €ت

ويجب أن ي₫ون  وا يسمح €لم₱تج أن يبيع بأعلى من ا€سقف ا€سعري، ا€سياسة إزاء بعض ا€سلع ا€ضرورية،
 .ا€ش₫ل ا€تا€ي يوضح هذا ا€₱وع من ا€تدخل وأثر₲ على ا€توازنو  ا€سعر اأقصى أقل من ا€سعر ا€تواز₱ي
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 فائض ا€طلب                                              

 

 إذا تدخلت ا€ح₫ومة وحددت سعرأمQ،  Ύ ا€₫ميةو  P ا€سعرا€ش₫ل أعا₲ يوضح أن ا€توازن يحدث ع₱د 
، ϭيϤثل Q2، أم΍ ΎلϤستϥϮϜϠϬ فسيط΍ ϥϮΒϠلϤϜيQ1  Δ، ف΍ ϥΎلϨϤتجϥϮ سيϨتج΍ ϥϮلϤϜيPmax Δ لسلعةأقصى €

 ϕήϔل΍Q2 Q1  .ΏϠئض الطΎف 
ا€سياسة أن تقوم ا€ح₫ومة بإمداد ا€سوق با€₫ميات ا€₫افية €حاجة ا€سوق، واا فان ا€بديل  ذ₲ويشترط €₱جاح ه

ي يتم فيه بيع ا€سلعة بأسعار مرتفعة تصل ا€ى مستويات أعلى من توازن ذهو ظهور ا€سوق ا€سوداء ا€
  .32توخا₲ ا€تدخل ا€ح₫وميي ذا يت₱افى مع هدف حماية ا€مستهلك ا€ذوه ا€سوق،

III-2-2ى حد  ( فرضƈلسعرأدƃ : 
ويسمح با€بيع وا€شراء ، من أجل حماية مصا€ح ا€م₱تجين في ا€سوق ا€حر حد أد₱ى €تحديد ةتتدخل ا€ح₫وم

ويجب أن ي₫ون أعلى من سعر ا€توازن حتى ي₫ون ا€تدخل ا€ح₫ومي فعاا بسعر أعلى من سعر ا€حد اأد₱ى 
 م₱ه.في تحقيق ا€هدف 

 :x ا€سلعةعلى سوق  ا€سياسةهذ₲  أثرا€ش₫ل ا€تا€ي يوضح و 

 فائض ا€عرض                                      
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   Q ا€₫ميةو  P ا€سعرع₱د xا€ش₫ل أعا₲ يوضح أ₱ه من غير تدخل ا€ح₫ومة يحدث ا€توازن با€₱سبة €لسلعة 
 Q2  يرتفع ا€عرض إ€ىو  Q1ا€طلب إ€ى  سي₱خفض Pminلسعر €حد أد₱ى  إذا ما تدخلت ا€ح₫ومة وحددت

 .ا€فائضة من هذ₲ ا€سلعة ا€₫مياتفائض. €لحفاظ على هذا ا€سعر تتدخل ا€ح₫ومة بشراء  ويحدث

 ا€سوق. ويشترط €₱جاح هد₲ ا€سياسة أن تلتزم ا€ح₫ومة بشراء أي ₫ميات فائضة في

III-3)  مستهلكƃتجوفائض فائض اƈمƃا :  
III- 3- 1)  مستهلكفائضƃا : 

 من ا€سلعة معي₱ة ي₫ون ا€مستهلك مستعدا €دفعه مقابل حصو€ه على ₫مية ا€ذي ا€مبلغ عن ا€فرق بين ويعبر
حيث يتم  ،Sc با€رمز ₱رمز €هو  ₲ ا€سلعة.ذفعا €لحصول على هدفعه  ا€ذي ا€مبلغ ي يرغب فيها وبينا€ت

.� :ا€تا€يةتقدير₲ وفق ا€عاقة  � = ∫ �ሺ��ሻ�� − � ொ 
଴ . �  

 با€عاقة ا€تا€ية: ويحسب خال عاقة احداثيات مساحة ا€مثلث منك تقدير فائض اƃمستهلأما هƈدسيا فيتم 
 NEMفائض ا€مستهلك = مساحة ا€مثلث  

�ࡿ ا€قاعدة . اارتفاع 1/2=                   = .ࡺ� ૛ࡹ�  

 

 

                      

 فائض اƃمستهلك                                                 
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III-3-2تج ض( فائƈمƃا : 

ين بو باعها و ا€تي أ₱تجها  تج €قاء ا€₫مية€م₱فعا ااستلمه  يبلغ ا€ذ€ما ينب قعن ا€فر €م₱تج يعبر فائض ا 
حيث يتم تقدير₲ وفق  ،SP با€رمز ₱رمز €هو  .بيع ₱فس ا€₫ميةو ₫ثمن إ₱تاج  هيقبل ب ن₫ن أيم نغ ا€ذم ₫ا€مبلا

�� :ا€تا€يةا€عاقة  = � . � − ∫ �ሺ��ሻ���   ொ 
଴ . 

 ا€تا€ية:با€عاقة يحسب و  خال عاقة احداثيات مساحة ا€مثلث من مƈتجتقدير فائض اƃأما هƈدسيا فيتم 

ࡼࡿ (NEM) فائض ا€م₱تج = مساحة ا€مثلث = .ࡸࡺ� ૛ࡹ�  

 :يم₫ن تمثيل ما سبق بيا₱يا ₫ما يلي

 

 

 فائض اƃمƈتج                                                                            
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 :اƃسوق وتطبيقاته توازن محورأسئلة 

I-ة أجب بصحيح أو خطأƃخطأ في حاƃمع تصحيح ا ،Ɖوجود : 
تحمل عبئا فان اƃمستهلك يمرو₱ة ا€طلب أ₫بر من مرو₱ة ا€عرض  ت₫ونفرض ضريبة إ₱تاج و  ما يتمع₱د-1

 (خ) ؛اƃمƈتجضريبيا أƂبر من 
 يتحمل عبء ضريبي أƂبر من اƃمستهلك اƃمƈتجفان                                                       

€توازن وا₱خفاض ارتفاع سعر ا إ€ىع₱دما يزداد ا€طلب بمقدار أ₫بر من زيادة ا€عرض فان ذ€ك يؤدي -2
 ()خا€₫مية ا€تواز₱ية؛

 ارتفاع سعر اƃتوازن واƂƃمية اƃتوازƈية يؤدي إ€ى                                                          

 ؛)خ(يتقاسمه Ƃل من اƃبائع واƃمشتري بƈسب مختلفةإذا ₫ان ا€طلب ا₱هائي ا€مرو₱ة فان عبء ا€ضريبة -3

 يقع باƂƃامل على عاتق اƃمƈتج عبء ا€ضريبة                                       

 ص()؛ م₱هافائض في ا€عرض  إ€ىإن تحديد سعر أعلى من سعر ا€توازن €سلعة ما يؤدي -4
 ص()؛ ا€سعرتعتبر اإعا₱ة ضريبة سلبية تضاف إ€ى -5

 خ()؛ اƃطلب أƂبر منعرض اƃ ي₫ونع₱دما  في ا€سوقتوازن يتحقق ا€-6
 يخلو اƃسوق من أي فائض في اƃطلب أو اƃعرض ع₱دما                             

 ص()؛ ا€ضريبةا€مستهلك بعد فرض ا€ضريبة هو ₱فسه سعر ا€توازن بعد فرض  سعر-7
II- صحيحة اإجابةاخترƃا 
  :ا₱تقال م₱ح₱ى ا€طلب إ€ى ا€يمين مع ثبات م₱ح₱ى ا€عرض ي₫ون بسبب-1
 ا₱خفاض ا€ثمن وارتفاع ا€₫مية-ب          ارتفاع ا€ثمن وا₱خفاض ا€₫مية-أ
 ارتفاع ا€ثمن وا€₫مية-د                ا₱خفاض ا€ثمن وا€₫مية-ج

ما سا€ب ا€ميل وميله أقل حدة من ميل م₱ح₱ى ا€طلب ع₱دما ي₫ون م₱ح₱ى ا€عرض ا€سوقي €سلعة --2
 ا€سوقي، ي₫ون €دي₱ا:

 أي مما سبق-توازن حيادي   د-ج   توازن غير مستقر-بتوازن مستقر   -أ

 يؤدي تدخل ا€ح₫ومة في اأسواق إ€ى عن طريق تحديد سعر أعلى إ€ى ا₱تقال:-3
   إ€ى ا€يسار م₱ح₱ى ا€عرض-ب       م₱ح₱ى ا€طلب إ€ى ا€يمين          -أ
 ا€طلب إ€ى ا€يسار م₱ح₱ى-د         إ€ى ا€يمين       ا€عرض م₱ح₱ى-ج
 تأثير ا€ضرائب على م₱ح₱ى ا€عرض ي₫ون ب:-4
 ا₱تقال م₱ح₱ى ا€عرض ا€ى ا€يسار-ا₱تقال م₱ح₱ى ا€عرض إ€ى ا€يمين    ب-أ
 د ي₱تقل من ₱قطة إ€ى أخرى على ₱فس ا€م₱ح₱ى.              يبقى ا€م₱ح₱ى ثابتا   -ج
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 :ارتفاع ا€عرض مع ثبات ا€طلب في هذا ا€سوق يؤدي إ€ى-5
 رتفاع سعر و₫مية ا€توازنا-ب   ا₱خفاض سعر ا€توازن وارتفاع ₫مية ا€توازن-أ
 ارتفاع سعر ا€توازن وا₱خفاض ₫مية ا€توازن-ج                ا₱خفاض سعر و₫مية ا€توازن-ج
 :تقاطع م₱ح₱يين ا€طلب وا€عرض ع₱د ₱قطة ما يمثل-6 
 ₫ل ما سبق-ج₱قطة عدم وجود فائض أو عجز    -سعر ا€توازن     ج-₫مية ا€توازن     ب-أ

 :فان ع₱دما ت₫ون مرو₱ة ا€طلب ا€سعرية معدومة-7
 ا€مستهلك هو من يتحمل ا€ضريبة با€₫امل-ب        با€₫امل   ا€م₱تج هو من يتحمل ا€ضريبة-أ
 ا€م₱تج يتحمل عبء ضريبي أ₫بر من ا€مستهلك-د     ا€م₱تج وا€مستهلك يتقاسمان ا€عبء با€تساوي-ج

III-تمارينƃا : 

 (:01اƃتمرين)

10.......4: إذا ₫ا₱ت   SD QPQP 
ϭ.  ا€توازن؛₫مية أوجد سعر و 
Ϯ.  زيـادة مسـتوى اإيـرادات ا€ضـريبية تقـرر فـرض ضـريبة ₱وعيـة بمقـدار €لضغط على ااستهاك ا€₫لـي و

ϭ ــذا و  ،€بــائعحــدد ســعر ا€مســتهلك وســعر اا€جديــدة، و ، أوجــد قــيم ا€تــوازن دج عــن ₫ــل وحــدة مباعــة₫
 ₱صيب ₫ل م₱هما من ا€ضريبة؛

ϯ.  دعمـــا €لقـــدرة ا€شـــرائية €لمســـتهل₫ين تقـــرر مـــ₱ح إعا₱ـــة بــــϭ  ن أوجـــد قـــيم ا€تـــواز  ،مباعـــةدج €₫ـــل وحـــدة
 اإعا₱ة.₫ذا ₱صيب ₫ل م₱هما من و  ا€بائع،سعر سعر ا€مستهلك و حدد ا€جديدة، و 

ϰ. أوجد ا€معدل اأمثل €لضريبة ا€ذي يعظم إيرادات ا€دو€ة؟ 

 (:02اƃتمرين)

 ₫ا€تا€ي:  Xعلى ا€سلعة  وا€عرض ا€فرديتين€ت₫ن دا€تي ا€طلب 
XSXXdx PQPQ 20............215  

 عارضا؛ 50ومستهلك  1000إذا علمت أن ا€سوق يضم 
 ا€سوقيين؛ا€عرض أوجد دا€تي ا€طلب و  .1
 ا€توازن؛₫مية أوجد سعر و  .2

 د فرضأوجد قيم ا€توازن بع مباعة،دج عن ₫ل وحدة  1.5تفرض ا€دو€ة ضريبة ₱وعية بمقدار  .3
 ا€ضريبة؛

 اإعا₱ة؛أوجد قيم ا€توازن ا€جديدة بعد م₱ح  مباعة،دج عن ₫ل وحدة  1.5تقدم ا€دو€ة إعا₱ة بمقدار  .4

  اإعا₱ة؟ما هي ا€ت₫لفة ا€تي تتحملها ا€دو€ة جراء تقديم هذ₲  .5
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 (:03اƃتمرين)
و.ن ومن أجل ا€وصول إ€ى هذا ا€هدف  16اقترحت ا€ح₫ومة على ا€مزارعين سعر ا€حليب ا€مقدر ب 

 اعتمدت ا€دو€ة على ₱ظامين:
 و.ن وشراء فائض اإ₱تاج. 16تثبيت ا€سعر ع₱د -1
 بين اإيراد ا€متوقع واإيراد ا€محقق من بيع ا€حليب. دفع إعا₱ة ما€ية تمثل ا€فرق-2

 فإذا ₫ا₱ت دا€تي ا€عرض وا€طلب معطاة با€ش₫ل ا€تا€ي:

 P�� = ͶͲ-
ଵଶ 

 QS=
ଵସP+31 

أوجد سعر و₫مية ا€توازن.-1  

ما هو ا€₱ظام ا€ذي ي₫لف ا€دو€ة أقل.-2  

 :حلول اƃتمارين

 (:01حل اƃتمرين)
4.......10  SD QPQP هƈ10................4و م  PQPQ SD 
 تحديد سعر و Ƃمية اƃتوازن :  .1

7................3

410

00 


QP

PPQQ SD

 
  :إيجاد قيم اƃتوازن بعد اƃضريبة. 2

          دا€ة ا€عرض ا€جديدة 
3

414

1

1




PQ

PtPQ

S

S 

5.3.........5.6  :           ا€توازن ا€جديد هو

103

11

1




QP

pPQQ DS

 
 :ا€سعر ا€ذي يدفعه ا€مستهلك هو

                              5.35.61010  QPB 
 :ا€سعر ا€ذي يدفعه ا€بائع هو

                              5.246054  QPS 
  :₱صيب ا€مستهلك من ا€ضريبة

                              5.035.30  PPt BD 
  :₱صيب ا€بائع من ا€ضريبة

                              055.230  SS PPt 
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  :S =1إيجاد اƃتوازن بعد اإعاƈة .3

 :داƃة اƃعرض اƃجديدة   
 

5

414

2

2




PQ

PSPQ

S

S

 
  :ا€توازن ا€جديد يتحقق ع₱دما

                             5.7........5.2

105

22

2




QP

PPQQ DS

 
 :ا€سعر ا€مستهلك بعد اإعا₱ة هو 

                           5.25.71010 2  QPB 
 سعر ا€بائع بعد اإعا₱ة هو : 

                                5.345.742  QPS 
 :₱صيب ا€مستهلك من اإعا₱ة هو

                                5.05.230  BD PPS 
 :₱صيب ا€مستهلك من اإعا₱ة هو

                                5.235.30  PPS SS 
 .إيجاد اƃمعدل المثل ƃلضريبة اƃذي يعظم إيرادات اƃدوƃة:4

��� داƃة اƃعرض اƃجديدة: = � − � + Ͷ  
�� عƈد اƃتوازن: = ���  ͳͲ − � = � − � + Ͷ  ��� = ଺+୲ଶ   

��� في دا€ة ا€طلب ₱حصل على: Petبتعويض  = ͳͲ − ቀ଺+୲ଶ ቁ → ��� = ͹ − ଵଶ �  

 هي: RT ا€دو€ة إيراداتحصيلة 
      �� = ���. � → �� = ቀ͹ − ଵଶ �ቁ � → �� = ͹� − ଵଶ �² 

δୖ୘δ୲ يلي: ت₫ون حصيلة ا€دو€ة أعظمية إذا تحقق ما = Ͳ  �²ோ்�௧ < Ͳ  
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δୖ୘δ୲ = Ͳ → ͹ − t = Ͳ → � = ͹  

ƃ �²ோ்�௧ديƈا: < Ͳ → �²ோ்�௧ = −ͳ  

� :إيرادات ا€دو€ة هووم₱ه مقدار ا€ضريبة اأمثل ا€ذي يعظم  = ૠ 

 (:02حل اƃتمرين)
 إيجاد داƃتي اƃطلب واƃعرض اƃسوقيتين:.1

  د΍ل΍ ΔلطϠب ΍لسϮقي:    XXDX

dXDX

PPQ

QQ

2000150002151000

.1000




 
      د΍ل΍ Δلع΍ νήلسϮقي :   XxsXSX PPQQ 100020.50.50  

 . تحديد سعر وƂمية اƃتوازن: 2

                                       5000..........5

1000200015000

00 




QP

PP

QQ SXDX

 
 :إيجاد اƃتوازن اƃجديد بعد اƃضريبة.3

     د΍ل΍ Δلع΍ νήلجΪيΓΪ بع΍ ΪلήπيΔΒ هي:    

          

   

4000.................5.5

20001500015001000

5.110001000

11

111

111






QP

PPQQ

PtPQ

DXX

S

 
 : دا€ة ا€عرض ا€جديدة بعد اإعا₱ة هي اإعاƈة:إيجاد اƃتوازن اƃجديد بعد .4

   

6000.................5.4

20001500015001000

5.110001000

22

222

222






QP

PPQQ

PSPQ

DXX

X

 
5. Ɖة من جراء تقديم هذƃدوƃتي تتحملها اƃلفة اƂتƃة:اƈاإعا  

           90005.16000

.2



S

sQS

 
 :(03حل اƃتمرين )

 :تحديد اƃقيم اƃتوازƈية1-

QD  QS  ͶͲ − ଵଶ Px 
ଵସ �� + ͵ͳ P1*  12 
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Δازنيϭالت Δالكمي ϰϠقي نحصل عϭالس ΏϠالط Δدار السعر في دالϘيض مϭبتع: 

QD   ͶͲ − ଵଶ ሺͳʹሻ  Q1*  34 

 :يتم ذ€ك عن طريق تحديد ت₫لفة ₫ل ₱ظام: تحديد اƈƃظام اƃذي يحقق سياسة مثلى ƃلحƂومة-2

 دج16في ا€بداية يتم تقدير مقدار ا€فائض ع₱د ا€سعر اإجباري  : تƂلفة اƈƃظام الول -

          Pfixe  16  QD  ͶͲ − ଵଶ ሺͳ͸ሻ  QD  32  ا€طلبمستوى :             

    Pfixe  16  QS   
ଵସ ሺͳ͸ሻ + ͵ͳ  QS  35    :  ϯϮمستνήلع΍  

 إ΍Ϋ هϙΎϨ فΎئض في ΍لعνή يέΪϘ بـ

Q  QS  QD  QS  35 32  3 

، لϬذا فإن تكΔϔϠ هذا النظϡΎ تتمثل ين بشراء الΎϔئض المحϕϘ في العرضϭنظرا أن الحكϭمΔ قد ϭعدΕ المنتج
 :في

CTG  QS  Pfixe  CTG 3 16  48 
 : اƃثاƈيتƂلفة اƈƃظام  -

تعبر ت₫لفة هذا ا€₱ظام عن مقدار ا€تحويات €لم₱تجين في ش₫ل دعم ما€ي إجما€ي ا€وحدات ا€م₱تجة من 
 :ا€حليب

CTG Q2*  S 

 
 :ا€حليبمقدار اإعا₱ة €لتر ا€واحد من 

S  Pfixe  P1*  S  16  12  S  4 
ͶͲ     (s) :ا€قيم ا€تواز₱ية بعد تدخل ا€ح₫ومة بم₱ح إعا₱ة − ଵଶPx = 

ଵସ ሺ�� + Ͷሻ + ͵ͳ                            QD= QS      

10.66 = P2=
଺ସ଺                                        QS =B+b(P+S) 

 :اإعا₱ةبتعويض مقدار ا€سعر في دا€ة ا€طلب ₱حصل على ا€₫مية ا€تواز₱ية بعد م₱ح 

QD  ͶͲ − ଵଶ ሺͳͲ.͸͸ሻ   Q2*  34.67 

 : فإن مقدار ت₫لفة ا€₱ظام ا€ثا₱ي يقدر بـ وم₱ه
CTG  Q2*  S  CTG  34.67.4138.68 

( 48ت₫لفة) ₱احظ أن ا€₱ظام اأو€ى هو ا€خيار اأمثل €لح₫ومة بحيث تتحمل ا€₱ظامين،با€مقار₱ة بين ت₫لفة 
 (.138.68أقل من ا€₱ظام ا€ثا₱ي)
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 اƃفصل اƃرابع
 اƃمستهلكسلوك ƈظرية 
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 ƈظرية سلوك اƃمستهلك

ا€مستهلك بتفسير ووضع معايير €سلوك ₫ل مستهلك ع₱د إقدامه على توزيع ا€دخل ا€ذي  سلوك تهتم ₱ظرية
 يخصصه €إ₱فاق على مجموع ا€سلع وا€خدمات ا€تي يستهل₫ها خال فترة زم₱ية معي₱ة.

 وتوجد طريقتين أو مدخلين €تحليل سلوك ا€مستهلك هما:
 أسلوب ا€م₱فعة ا€قياسية )ا€عددية(.-
 ا€سواء.م₱ح₱يات أسلوب ا€م₱فعة ا€ترتيبية أو أسلوب -
I- فعةƈمƃقياسيةاƃا : 

تفترض هذ₲ ا€₱ظرية إم₫ا₱ية قياس مستوى اإشباع ا€ذي يحققه ا€مستهلك ₱تيجة استها₫ه €مختلف ا€سلع 
 وا€خدمات، وذ€ك عن طريق استخدام وحدات ا€م₱فعة.

 :33اƃفرضيات وتقوم ƈظرية اƃمƈفعة على مجموعة من -
 تقوم ₱ظرية ا€م₱فعة ا€قياسية على مجموعة من ا€فرضيات:

أ₱ه يتصرف با€طريقة ا€تي تم₫₱ه من إشباع أ₫بر قدر من حاجاته  ي: أورشيد سلوك اƃمستهلك عقاƈي-
 في حدود دخله.

أن ا€مستهلك بإم₫ا₱ه أن يقيس ا€م₱فعة ا€تي يحصل عليها من استهاك ا€سلعة  يأ ƃلقياس:قابلية اƃمƈفعة -
قياسا عدديا، فا€مستهلك يستطيع أن يحدد €₫ل سلعة يستهل₫ها عددا يمثل مقدار ا€م₱فعة ا€تي يحصل عليها 

 من استهاك ا€سلعة.
أثر بمعدل استهاك ا€سلع استقا€ية ا€م₱فعة €₫ل سلعة من م₱فعة ا€سلع اأخرى، أي أن ا€م₱فعة ا تت-

 اأخرى.
أن ا€م₱فعة ا€₫لية €لمستهلك تمثل مجموع ا€م₱افع ا€تي يحققها من استها₫ه تو€يفات مختلفة من ا€سلع، -

وذ€ك ما يتيح €ه تغيير ا€₫ميات ا€سلعية ا€تي يم₫ن أن يستهل₫ها با€ش₫ل ا€ذي يحقق €ه أ₫بر م₱فعة في إطار 
 .دخله ا€محدود وأسعار هذ₲ ا€سلع

ت₱اقص ا€م₱فعة ا€حدية، أي أن ا€م₱فعة تت₱اقص مع زيادة ااستهاك ويم₫ن أن تصل إ€ى ا€صفر ويم₫ن -
 حتى أن تصبح سا€بة وهذا ما يعرف بقا₱ون ت₱اقص ا€م₱فعة ا€حدية.

 ثبات ا€م₱فعة ا€حدية €ل₱قود إذا ما استخدمت ا€₱قود ₫معيار أو مقياس €لم₱فعة.-
I-1 فعة: م( مفهوƈمƃا€₫لي مجموع ا€عن قوة خفية تستطيع أن تحقق اإشباع وسعادة ا€فرد، وهي  ةعبار  ا

 .34€مستويات اإشباع ا€مختلفة ا€تي يحصل عليها ا€فرد €قاء استهاك سلعة معي₱ة
 :ويجب ا€تمييز بين ا€م₱فعة ا€₫لية وا€حدية
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عن إجما€ي ₫مية ا€م₱فعة ا€تي يحصل عليها ا€مستهلك ₱تيجة استها₫ه €وحدات  ةعبار  :اƂƃليةاƃمƈفعة -
ا€سلعة أو ا€سلع ا€داخلة في تر₫يبه ااستها₫ي، وهي مجموع م₱افع ا€وحدات ا€مختلفة ا€مستهل₫ة من 

 . 35ا€سلعة
 ويم₫ن ا€تعبير عن دا€ة ا€م₱فعة ا€₫لية با€ش₫ل ا€تا€ي:

TUx=�ሺ�. �. �ሻ 
 .ا€م₱فعة ا€₫ليةتمثل  TU :حيث

(X.Y.Z) .تمثل ا€₫ميات ا€مستهل₫ة من ا€سلع 

مقدار ما تضيفه ا€وحدة اأخيرة ا€مستهل₫ة من سلعة ما، أو هي مقدار ا€تغير في  ي: هاƃحديةاƃمƈفعة 
 ا€م₱فعة ا€₫لية ₱تيجة تغير عدد ا€وحدات ا€مستهل₫ة من سلعة ما بوحدة واحدة.  

��� يلي:  ₫ما بيا₱ات في جدول()متقطعة وتحسب في حا€ة بيا₱ات  = Δ்௎௫Δ୶ = 
௎்௫૛ −௎்௫૚ ௫૛ −௫૚ = ا€تغير في ا€سلعة௫ا€تغير في ا€م₱فعة ا€₫لية  

��� أخذ ا€ش₫ل ا€تا€ي:أما في حا€ة بيا₱ات مستمرة فت = �்௎௫�௫   

أ₱ه ع₱د  ا€مستهلك ومفاد₲هذا ا€قا₱ون ذا أهمية خاصة في تفسير سلوك  ريعتب :اƃحديةقاƈون تƈاقص اƃمƈفعة 
استمرار ا€فرد في استهاك وحدات متماثلة من سلعة ما فان ا€م₱فعة ا€حدية ابد وأن تبدأ في ا€ت₱اقص بعد 

  .36حد معين حتى تصل إ€ى ا€صفر ع₱د حد اإشباع
 :37ويعود سبب ت₱اقص ا€م₱فعة ا€حدية €سببين

  ا يم₫ن أن ت₫ون بدائل عن بعضها ا€بعض، إذ أن ₫ل سلعة م₱ها تتميز بخصائص أن ا€سلع
محددة تجعلها صا€حة إشباع حاجة واحدة أو عدد محدود من ا€حاجات دون غيرها، €ذا فان تزايد 

 ا€₫مية ا€مستهل₫ة من سلعة ما وفي وقت محدد ابد أن يؤدي إ€ى ت₱اقص م₱فعتها ا€حدية.

 ير قابلة €إشباع، بمع₱ى أن أي حاجة ابد أن تشبع باستهاك ا€وسيلة ا توجد حاجة بشرية غ
ا€م₱اسبة وب₫مية محددة سواء ₫ا₱ت هذ₲ ا€₫مية قليلة أم ₫ثيرة، وبما أن شدة ا€حاجة تت₱اقص ₫لما 
أشبع جزءا م₱ها بسبب قابلية ا€حاجة €لتجزئة، €ذ€ك فان ا€م₱فعة تت₱اقص أيضا إ€ى أن تصل ا€صفر 

 شباع ا€₫امل.ع₱د ₱قطة اإ
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 :  xا€جدول ا€تا€ي قيم ا€م₱فعة ا€₫لية وا€حدية €مستهلك ₱تيجة استها₫ه €لسلعة  يمثل مثال:

9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Qx 

17 21 24 26 26 24 20 14 4 0 TUx 

-4 -3 -2 0 2 4 6 10 4 - MUx 

 :مثل بيا₱يا ₫ل من ا€م₱فعة ا€₫لية وا€حدية، مع ا€شرح. اƃمطلوب

 

 خال ا€ش₫ل يم₫ن است₱تاج ما يلي: من 
، إا أن هذ₲ ا€زيادات في x ا€سلعة ₫لما تزايدت عدد ا€وحدات ا€مستهل₫ة من باستمرار تتزايد ا€م₱فعة ا€₫لية

بين  ا€₫امل ا€م₱فعة ا€₫لية ت₫ون مت₱اقصة بسبب ت₱اقص ا€م₱فعة ا€حدية، إ€ى غاية ا€وصول إ€ى حد اإشباع
 .xت₱اقص ا€م₱فعة ا€₫لية مهما زاد ا€مستهلك من ا€وحدات ااستها₫ية €لسلعة  ( €يشهد بعدها5.6ا€وحدتين)

بي₱ما با€₱سبة €لم₱فعة ا€حدية ف₱احظ أ₱ها تتزايد إ€ى أن تصل إ€ى حدها اأقصى ثم تبدأ بعدها با€ت₱اقص -
حتى ت₱عدم ع₱د مستوى اإشباع ا€₫امل وبعدها تصبح سا€بة،  x₫لما استهل₫ت وحدات إضافية من ا€سلعة 

 وتسمى هذ₲ ا€ظاهرة بقا₱ون ت₱اقص ا€م₱فعة ا€حدية.
I-2مستهلك ن( توازƃا : 

ا€₫ميات ا€مم₫₱ة من ا€سلع وا€خدمات ا€مختلفة  أقصى ع₱دما يستطيع شراءتوازن ي₫ون ا€مستهلك في حا€ة 
 ا€مختلفة ا€سائدة في ا€سوق.إشباع مم₫ن في ظل دخله ا€محدود وأسعار ا€سلع  ا€تي تحقق €ه أقصى

ع₱دما تتساوى ا€م₱فعة  لكحقق توازن ا€مستهويت :في حاƃة شراء سلعة واحدةاƃمستهلك  ن( تواز1-2-1
ا€حدية ا€م₱فعة )ا€سعر دي₱ار يتم إ₱فاقه على ا€سلعة ا€تي يقوم ا€مستهلك باستها₫ها مضروبة في  ا€حدية €₫ل

 ₲ ا€حا€ة ي₫ون شرط ا€توازن ₫ما يلي:ذ، وفي ها€مضحى بها( مع ا€م₱فعة ا€حدية ا€م₫تسبة
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 اƃمƈفعة اƃحدية اƃمƂتسبة=اƃمƈفعة اƃحدية اƃمضحى بها
 حيث أن:

اƃمƈفعة اƃحدية اƃمƂتسبة=
ا€تغير في ا€م₱فعة ا€₫لية
 ا€تغير في ا€سلعة

 ا€م₱فعة ا€حدية €ل₱قود xا€م₱فعة ا€مضحى بها=سعر ا€سلعة 

   λ.Px = ���              أي:  ، 

 .تمثل ا€م₱فعة ا€حدية ا€م₫تسبة   MUx حيث:

         λ.Px :.تمثل ا€م₱فعة ا€حدية ا€مضحى بها 

دي₱ار €لوحدة  05يشتريها بـ  هذ₲ ا€سلعة ، وأنXبإم₫ا₱ه قياس ا€م₱فعة من سلعة ₱فترض أن مستهلك  :مثال
وحدة م₱فعة، وا€جدول ا€تا€ي يوضح ا€م₱افع ا€م₫تسبة من  2تساوي  ا€علم أن م₱فعـة وحـدة ا€₱قـد، مع ا€واحدة

 . X متتا€ية من ا€سلعة استها₫ه €وحـدات

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 X  

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

 وضع ا€توازن. دتحدي اƃمطلوب:
 اƃحل:

 ƃ ��� = λ.Pxديƈا:        

=5.2 

=  10  

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 X 

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 - MUx 

10 10 10 10 10 10 10 10 10 - λ.Px 

، xمن ا€سلعة ( 05) ا€خامسة يتحقق ع₱د ا€وحدة  λ.Px = ���ا€جدول ₱احظ أن شرط ا€توازن  من خال
 .x من ا€سلعة( 05)ا€وحدة  هذا ا€مستهلك ي₫ون في حا€ة توازن ع₱د حصو€ه على إذن
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I-2-2ثر من سلعةƂة شراء أƃمستهلك في حاƃيتحقق ا€توازن في حا€ة سلعتين ع₱دما تتساوى  :(توازن ا
ع₱دما تتساوى  باستها₫ها، أيا€حدية €₫ل دي₱ار يتم إ₱فاقه على تلك ا€سلع ا€تي يقوم ا€مستهلك  ا€م₱فعة
 €لسلع م₱سوبة إ€ى أسعارها مع ا€م₱فعة ا€حدية €ل₱قود. ا€حدية ا€م₱افع 

…= أي: = ெ௎௭௉௭ = λ   ெ௎௫୔୶ =
ெ௎௬୔୷ 

 أن ا€م₱فعة ا€حدية €لدي₱ار اأخير ا€م₱فق على ا€سلعة اأو€ى يساوي ا€م₱فعة ا€حدية آخر دي₱ار أي

أما إذا ₫ا₱ت غير معلومة ₱لجأ حي₱ها  .معلومةλ) )وهذا في حا€ة ₫ون وحدة ا€₱قد  .ي₱فق على ا€سلعة اأخرى
ي₫ون ا€مستهلك في حا€ة توازن ع₱دما تتساوى ا€م₱افع أي  إ€ى ا€شرط ا€ثا₱ي وهو تحقق ميزا₱ية ا€مستهلك،

 .ا€حدية €لسلع ا€مختلفة مع أسعارها، ₫ما يتساوى إ₱فاقه على ا€سلع ا€مختلفة مع دخله ا€₱قدي

:=… = ெ௎௭௉௭ = λ   ெ௎௫୔୶ =
ெ௎௬୔୷ � = ��� + ��� … ���  

 حيث:

 R : يمثل دخل ا€مستهلك 

Px Py Pz  أسعار ا€سلعX.Y.Z على ا€توا€ي 
 X ϭYا€م₱افع ا€₫لية ا€تي يحصل عليها مستهلك €قاء استها₫ه €سلعتين  أد₱ا₲ا€جدول  نيبي :(01)مثال

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 X, Y 

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

115 108 100 91 81 70 58 45 31 16 TUy 

       Py=1      Px = 2     R=16,علمت أن إذا

 ₫مية ا€توازن ا€تي تحقق أقصى إشباع €هذا ا€مستهلك وما هي ا€م₱فعة ا€₫لية ا€محققة ؟ دأوج :اƃمطلوب

 :اƃحل

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q 

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 - MUx 

115 108 100 91 81 70 58 45 31 16 TUy 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 - MUy 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 - MUx/Px 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 - MUy/Py 
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ا€م₱فعة ا€حدية أي أن  وحدات م₱فعة، 8ع₱د  وأ 7يتحقق ع₱د  يم₫ن من خال ا€جدول ₱احظ أن ا€توازن
 .yساوي ا€م₱فعة ا€حدية €لدي₱ار اأخير ا€م₱فق على ا€سلعة ي xا€م₱فق على ا€سلعة  €لدي₱ار اأخير

 

 9,28

10,37





Py

MUy

Px

MUx

Py

MUy

Px

MUx

 
 نعϮضΎϬ في قي΍ ΪلΪخل 

   
1616

1013216

.



 YPyPxXR

 

ΔلϮΒϘم 

   
1316

912216

.



 YPyPxXR

 

ΔضϮفήم 

 ϭYحΕ΍Ϊ من  ϭX ϭϭϬحΕ΍Ϊ من  ϯله عΪϨمΎ يستϠϬك  إشΎΒعي΍ ϥϮϜلϤستϠϬك في أقϭ  ϰμبΎلتΎلي

ϭ هي ΔϘϘحϤل΍ ΔيϠϜل΍ ΔعϔϨϤل΍16311548 TU 

 :(02مثال)
مخصص   240و₫ان دخله مقدرا بـ   TU= 4XY ا€تا€ي:إدا ₫ا₱ت €دي₱ا دا€ة م₱فعة مستهلك ما با€ش₫ل 

  PY= 3و    PX= 2₫ما أن أسعار ا€سلعتين ₫ا₱ت با€ش₫ل ا€تا€ي  :  Yو X€شراء ا€سلعتين 
  ا€مطلوب:

  .ا€تي تحقق أقصى إشباع €هذا ا€مستهلك Yو Xاحسب ₫ميات ا€سلعتين 
 اƃحل:

 إشباع:ا€تي تحقق أقصى  Yو X إيجاد ₫ميات ا€سلعتين-

  ع₱د ا€توازن

YXXY

X

Y

yPyxPxR

Py

Px

Muy

Mux

2

3
23

3

2

4

4









 

  ₱جد:في دا€ة ا€دخل  Xبتعويض قيمة  
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 

60,40

62403
2

3
2240













XY

YYY

YPyXPxR

 
  هي:وأقصى م₱فعة 

   
9600

603404




TU

TU

 
 
I-2-3ن( تواز (جƈمستهلك باستعمال مضاعف اغراƃاLagrange) 

 را₱ج، وا€تي تأخذ ا€صيغة ا€تا€ية:لمستهلك عن طريق استعمال دا€ة اغيم₫ن ا€بحث عن ا€تو€يفة ا€تواز₱ية €

�� ���           ا€هدف هو تعظيم دا€ة ا€م₱فعة =  �ሺ�, �ሻ        

� ΍      S/CلϘيΪ هϮ أ΍ ϥإنϕΎϔ يس΍ ϱϭΎلΪخل     = ��� + ���  
 

 وت₫تب دا€ة اغرا₱ج ₫ما يلي:
[[�ሺ�. �. �ሻ = ��ሺ�. �ሻ +  �[� − ሺ��� + ���ሻ] 

 
 دا€ة ا€م₱فعة ا€₫لية                  اا₱فاق                             

                                                λ وتمثل ا€م₱فعة ا€حدية €ل₱قود. هو مضاعف اغرا₱ج 

 ا€دخل                                                     

 ويتطلب تعظيم دا€ة ا€م₱فعة تحقق شرطين:
 : ا€₫افي ₫ما يليو  ا€شرطين ا€ازم بتحقيق₱فعة ₱قوم دا€ة ا€م €تعظيمو  متغيرات€دي₱ا دا€ة بثاث  إذا

₱ساويها با€صفر، و  ا€ثاث €لمتغيرات: ₱قوم باستخراج ا€مشتقات ا€جزئية من ا€درجة اأو€ى اƃشرط اƃازم
 :ف₱حصل على

 
δ୐δ୶ = 

��ሺ௫.௬ሻ�௫ -λPx=0 

 
�௅ �௬  = ��ሺ௫.௬ሻ�௬ -λPy=0 

           
�௅��= � −  ��� − ��� = Ͳ      

ذا ₫ان ெ௎௫௉௫ :فان ا€مساواة ا€سابقة تصبح ₫ما يلي f 'x=MUx  ϭf’ y=MUy وا  = ெ௎௬௉௬  

 .شرط ا€توازن وهو 
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 به بحيث ي₫ون ا₫بر من ا€صفر. حسا€هيسي و يتمثل في استخراج ا€محدد او  اƃشرط اƂƃافي:-

 H= |�′′�� �′′�� �′′�λ�′′�� �′′�� �′′�λ�′′λ� �′′λy �′′�λ| > Ͳ 

XYTU:€ت₫ن دا€ة ا€م₱فعة €مستهلك على ا€ش₫ل ا€تا€ي: مثال  

 R=12  Px=1     Py=2 :ا€تي تحقق أقصى إشباع حيث x و yما هي ₫مية

 :اƃحل

 ₱جد : Lagrange باستعمال دا€ة ₱ريد تعظيم دا€ة ا€م₱فعة €هذا ا€مستهلك تحت قيد ا€دخل

� = ��ሺ�. �. �ሻ +  � ሺ� − ��� − ���ሻ →    yxxyL 212    

 ا€جزئية €دا€ة اغرا₱ج تساوي ا€صفر ت: ا€مشتقااƃازماƃشرط 

 10  y
dx

dL
 

  202  x
dy

dL
 

 

6

3

30212






x

y

yx
d

dL


( نجΪ أϭ(،)Ϯ(،)ϯ:  ϥمن )   

بأن  الϭϘلبحسΏΎ المحدد الϬيسي ϭالذϱ يجΏ أن يكϭن مϭجΏ حتϰ يمكننϡ  ΎنϭϘ اƂƃافي:اƃشرط 
Δϔليϭالتي الت Ϡالمث Δϔليϭتمثل الت Ύتحديده ϡتϰ ϙϠϬذا المستϬل: 

H = |�′′�� �′′�� �′′�λ�′′�� �′′�� �′′�λ�′′λ� �′′λy �′′�λ| = | Ͳ ͳ −ͳͳ Ͳ −ʹ−ͳ −ʹ Ͳ | > Ͳ  

� = Ͳ | Ͳ −ʹ−ʹ Ͳ | + ͳ | ͳ −ͳ−ʹ Ͳ | − ͳ |ͳ −ͳͲ −ʹ|  

�                        أي: = Ͳ + ʹ + ʹ = Ͷ  
 .تحقق توازن ا€مستهلك 4;4) ) بما أن إشارة ا€محدد ا€هيسي موجبة فهذا يع₱ي أن ا€تو€يفة ا€سلعية
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II- فعةƈمƃترتيبية اƃسواء(:)اƃيات اƈحƈم 
تقوم هذ₲ ا€₱ظرية على تفسير سلوك ا€مستهلك على أساس تحليل م₱ح₱يات ا€سواء €تافي اا₱تقادات ا€موجهة 

فيما يتعلق بعدم ا€قدرة على قياس ا€م₱فعة ا€حدية  خاصة ،ا€مستهلك€₱ظرية ا€م₱فعة ا€قياسية في تفسير سلوك 
ا€مستهلك يوزع دخله على ا€سلع تقوم م₱ح₱يات ا€سواء على أساس أن حيث  بوحدات ₫مية وبدقة،

ته ا€قائمة خال مدة زم₱ية معي₱ة، أي أ₱ه يفضل مجموعة سلعية على أخرى أ₱ها ااستها₫ية تبعا €تفضيا
 تعطيه إشباع أ₫بر.

II-1:سواءƃى اƈحƈتعطي  ا€مجموعات من ا€سلع وا€خدمات ا€تي €₫لا€ه₱دسي و ا€محل ه(تعريف م
ويتمثل في م₱ح₱ى مستمر يمر با€₱قاط ا€تي تمثل ا€مجموعات ، شباعإا نا€مستوى ا€معين م ₱فس€لمستهلك 

 .38ا€سلعية ا€متساوية في اإشباع
مثا بشرط أن  Y و Xعبارة عن مجموعة من ا€₱قاط، حيث ₫ل ₱قطة تمثل تو€يفة معي₱ة من سلعتين أو 

₱قطة من ₱قاط ا€م₱ح₱ى، شباع في أي تحقق ₱فس مستوى اإشباع، وبا€تا€ي يحصل ا€مستهلك على ₱فس اإ
 وسميت بم₱ح₱يات ا€سواء أن ₫ل ا€₱قاط ا€واقعة على ₱فس ا€م₱ح₱ى تعطي ₱فس مستوى اإشباع.

تحقق ₱فس  وا€تي yو xأو هو م₱ح₱ى يمر ب₫ل ا€مجموعات ا€سلعية ا€تي يم₫ن استها₫ها من سلعتين 
 ااشباع.

II-2) سواء ةخريطƃخريطة ا€سواء مجموعة من م₱ح₱يات ا€سواء  لتمث : ا 
 و₫لما اتجه₱ا أعلى ا€تي تعطي مستويات مختلفة من اإشباع،

 ا€خريطة ₫لما زادت ا€م₱فعة ا€محققة €لمستهلك، و₫لما اتجه₱ا 
 إ€ى ₱قطة اأصل ₫لما ا₱خفض مستوى اإشباع ا€محقق €لمستهلك. 

 تمثل م₱ح₱يات ا€سواء I1. I2 .I3حيث: 
 

 خريطة ا€سواء                                                                             
 وتتميز مƈحƈيات اƃسواء بمجموعة من اƃخصائص:

أن أي م₱ها يحقق إشباع €لمستهلك أد₱ى أو أعلى من ا€مستوى  مƈحƈيات اƃسواء ا يمƂن أن تتقاطع،-
ا€ذي يحققه ا€م₱ح₱ى اأخر، ومن ثم فان ا€تقاطع في حا€ة حصو€ه يع₱ي تساوي جميع ا€مجموعات في 
اإشباع في حين أ₱ها تقع على م₱ح₱يات تضم مجموعات سلعية مختلفة في إشباعها €لمستهلك €₫ل م₱ح₱ى 

اأخر، وهو اأمر ا€ذي ا يم₫ن تحققه بسبب أن أي ₫ميتين ا يم₫ن أن ت₫و₱ا  م₱ها مقار₱ة با€م₱ح₱ى
 مختلفتين ومتساويتين في آن واحد.

 :ا€ش₫ل ا€تا€ي ₫ما هو موضح في Aفي ا€₱قطة  يتقاطعان  I2و  I1 سواء€توضيح ذ€ك ₱فترض م₱ح₱يين 
 

y 

x 

I1 

I2 

I3 
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و من  ا€مستهلك، تحققان ₱فس اإشباع €هذا فا₱هما I2ا€سواءتقعان على ₱فس م₱ح₱ى B وA ا€₱قطتانبما أن 
اإشباع €هذا  فا₱هما تحققان ₱فس 1Iا€سواءتقعان على ₱فس م₱ح₱ى C وA ا€₱قطتانجهة أخرى و بما أن 
، وهذا خاطئ ن على ₱فس م₱ح₱ى ا€سواءتقعاتحققان ₱فس اإشباع و C وB فا€₱قطتانا€مستهلك، و با€تا€ي 

₫ذا يستحيل أن تتقاطع هو  .I1 م₱ح₱ى ا€سواء على تقعC ا€₱قطةو  I2 تقع على م₱ح₱ى ا€سواءB ا€₱قطةأن 
 اء.م₱ح₱يات ا€سو 

 ه₱اك عدد ا ₱هائي من م₱ح₱يات ا€سواء و₫ل م₱ح₱ى أعلى يعطي إشباعا أ₫بر.-
مع  x فإذا أراد ا€مستهلك زيادة ₫مية استها₫ه من ا€سلعة :(ةمتƈاقص (اƃميلمƈحƈيات اƃسواء ساƃبة  -

أي ا€بقاء على ₱فس م₱ح₱ى ا€سواء فعليه تخفيض ا€₫مية ا€مستهل₫ة من  ا€محافظة على ₱فس مستوى اإشباع
 .ا€سواء ذو ميل سا€ب €ذ€ك فم₱ح₱ى yا€سلعة 

إ€ى ت₱اقص ا€معدل ا€حدي : أو مقعرة ع₫س اتجا₲ ₱قطة اأصل، ويرجع ذ€ك محدبة ƈحو ƈقطة الصل-
₱ة تقابلها ـوحدات أقل من ا€سلعة ا€مت₱ازل ع₱ها من سلعة معي وهـذا يع₱ـي أن عـدد ا€وحـدات، €إحال
  .اأخـرى

 :39€سلع وفيما يلي أهمهابين ا تتخذ م₱ح₱يات ا€سواء عدة أش₫ال تبعا €لمعدل ا€حدي €إحالويم₫ن أن 
أخرى، ₫ل سلعة تمثل بديا ₫اما وتاما €سلعة  تاما، أيا€سلع ا€تي تحل محل ا€سلع اأخرى إحاا -1

ي₫ون م₱ح₱ى ا€سواء خطا مستقيما، أي ا€₱قص في وحدات إحدى ا€سلعتين يم₫ن تعويضه بزيادة  وبذ€ك
معدل ا€حدي €إحال ا€ €أخرى، أيوحدات ا€سلعة اأخرى وب₱فس ا€₫مية أن ₫ل م₱هما تعتبر بديا تاما 

 ي₫ون ثابتا.

 

 

 

     X 

Y 

I2 

I1 

Y 

I2 

I1 

X 

A 

B 

C 

XA=XB 

YA=YB 
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 ا€سلع ا€مت₫املة تماما وي₫ون م₱ح₱ى ا€سواء في هذ₲ ا€حا€ة متعامدا،-2
 وا€معدل ا€حدي €إحال يساوي ا€صفر.

 

 

 

 

 ا€سلع ا€تي ا تمثل بدائل تامة، و₫ذ€ك ا تمثل سلع مت₫املة ت₫اما تاما، -3
 في هذ₲ ا€حا€ة م₱ح₱ى ا€سواء ي₱حدر من اأعلى إ€ى اأسفل جهة ا€يمين، 

 ويعتمد ا₱حدارها على درجة اإحال بين ا€سلعتين.
 
 

II-3 حديƃمعدل اƃإحال:( اƃ عن عدد ا€وحدات ا€تي يم₫ن ا€تخلي ع₱ها من  ا€معدل ا€حدي €إحال ريعب
سلعة معي₱ة مقابل ا€حصول على وحدة واحدة إضافية من سلعة أخرى بشرط ا€محافظة على ₱فس مستوى 

 اإشباع.
y(-∆Y )ا€تي يجب ا€ت₱ازل ع₱ها من ا€سلعة عن عدد ا€وحدات يعبر  MRSx.y فا€معدل ا€حدي €إحال

(، بشرط ا€حفاظ على ₱فس مستوى اإشباع أي ا€بقاء X∆)xمقابل ا€حصول على وحدة إضافية من ا€سلعة 
إ€ى  لىمن أع تهلكتحرك ا€مس €إحال ₫لماا€معدل ا€حدي ويت₱اقص  ،dTU=0 على ₱فس م₱ح₱ى ا€سواء

مقابل yبعض وحدات  لىع في ا€ت₱ازل هيتمثل في ت₱اقص رغبت ذ€كى م₱ح₱ى ا€سواء، وا€سبب في لأسفل ع
 .xعة ا€سلى وحدة إضافية من لع هحصو€

 

 

  

 

 

 

 €ميل (ا€موجبة)ا€مطلقة  ورياضيا يمثل ا€معدل ا€حدي €إحال بين ₱قطتين على م₱ح₱ى ا€سـواء، ا€قيمـة
 :خال تفاضل دا€ة ا€م₱فعة €ك منذم₫ن است₱تاج م₱ح₱ى ا€سواء وي

      

Y 

Y 

  X 

      X 

I1 
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   TU  f X,Y  ي:  ا€تا€ا€م₱فعة على ا€ش₫ل  €ت₫ن دا€ةو 

 :أي €لسلعتينا€م₱فعة ا€₫لية هي مجموع ا€م₱افع ا€₫لية  حيث
TU(X,Y)  TU(X) TU(Y) 

�� :بمفاضلة دا€ة ا€م₱فعة ا€₫لية ₱جد قم₱اإ΍Ϋ و    = �௎�௑ �� + �௎�௒ �� → �� = ���ሺ ��ሻ +  ��� ሺ��ሻ   

�� :با€تا€ي و  dU  0اوي ا€صفر أي يسا€تغير في ا€م₱فعة ا€₫لية  و₱علم أ₱ه على ₱فس م₱ح₱ى ا€سواء = Ͳ ↔ �′ሺ�, �ሻ = �� �� . �� + ���� . �� = Ͳ ↔ �� �� . �� = − ���� . �� 

↔ − �� �� = − �������� = ������ 

.���� ن:ذا �=
ெ௎௫ ெ௎௬ = − ௗ௬ௗ௫ 

تلك ا€₱قطة، ويساوي في ₱فس  ع₱د أي ₱قطة يساوي ميل م₱ح₱ى ا€سواء ع₱د €إحال أي أن ا€معدل ا€حدي-
 .y ا€م₱فعة ا€حدية €لسلعة €ىإ x ا€وقت ₱سبة ا€م₱فعة ا€حدية €لسلعة

.���� ا€معدل ا€حدي €إحال- ، أن اإحال  yمحل ا€سلعة  xة مت₱اقص ₫لما زادت درجة إحال ا€سلع�
 .  MRSx.yوبا€تا€ي ت₱اقص   MUy وزيادة MUxبين ا€سلعتين سيؤدي إ€ى ت₱اقص 

 €هذ₲ ضافيةيها من ا€وحدات اإ₫لما قلت ا€م₱فعة ا€متحصل عل X من ا€سلعة ل₫ةه₫لما زادت ا€₫مية ا€مست
، عليها₫لما ارتفعت ا€م₱فعة أو ا€رغبة في ا€حصول  Yا€سلعة  من ₫ةتهل₫لما قلت ا€وحدات ا€مسو  ،ا€سلعة

 وقل استعداد ا€مستهلك €لتخلي عن وحدات م₱ها.

�� :ا€ش₫ل ا€تا€ي ما من €مستهلك€ت₫ن €دي₱ا دا€ة م₱فعة  :مثال = �. �  

 y  10و  x 5 ع₱د  هثم احسب قيمت y عةلمحل ا€س xعة لا€معدل ا€حدي إحال ا€س : أوجداƃمطلوب

 ها؟فسر ا€₱تيجة ا€متوصل إ€ي ومن ثم

 اƃحل:
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��� ƃديƈا: = Δ୘୙Δ௫ = �  ��� = Δ୘୙Δଢ଼ = �  → MRSx. y = ୑୙ଡ଼୑୙ଢ଼ = ୷୶  

.���� :فان y=10و  x=5وع₱د  � = ଵ଴ହ = ʹ  

 لبقاء€ y عةسلمن ا€ وحدتينى لع يجب ا€ت₱ازل x عةلى وحدة واحدة من ا€سلا€حصول ع إذن من أجل         
 .ا€سواءم₱ح₱ى ₱فس ى لع

II-4دخل  د( قيƃية(:)اƈميزاƃعبارة عن عاقة توضح ₫يفية توزيع ا€مستهلك €دخله ا€محدود على  خط ا
 عدد ا€وحدات(.  xمختلف ا€سلع ا€تي يرغب في استها₫ها معبرا ع₱ها با€قيمة)سعر ا€وحدة 

بأ₱ه ا€خط ا€ذي يمر ب₫ل ا€مجموعات ا€سلعية ا€تي يم₫ن €لمستهلك شراؤها من سلعتين ع₱د  ا€دخليعرف خط 
 .40إ₱فاقه دخله ا€₱قدي با€₫امل ا€مخصص €ذ€ك

� ويم₫ن ₫تابته با€ش₫ل ا€تا€ي: = �. �� + �. ��  

 ا€دخل ا€مخصص €إ₱فاق على ا€سلع. :R حيث:

X.Y.N ا€مستهل₫ة من ا€سلع. ات: ا€₫مي 

Px.Py  .Pn.أسعار ا€سلع: 
 Y=f(x) ا€معاد€ة على ش₫ل هذهو يم₫ن ₫تابة 

:ϱأ � = ��� − PxPy  X 

ϭ رة عن خطΎهي عبϡيϘمست ϬلΎ ΏلΎميل س  ௉௫୔୷- 

 إحالا€ميل ا€معدل ا€ذي يم₫ن فيه  ويبين هذا ا€₱سبة بين سعري ا€سلعتين، هوإذا ميل خط ا€ميزا₱ية 
₫ميات إضافية من  ىلع ا€حصول من أجل ا€مستهلك ع₱هاا€تي يجب أن يتخلى Yا€سلعة  ₫ميةأي  ا€سلعتين
 أي:.عليهماتغيير في ا€دخل ا€₱قدي ا€م₱فق  حدوثبدون  x ا€سلعة

.����       ع₱د ا€شراء أو ا€تبادل في ا€سوق � = ���� 
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 ا₱طاقا: ويم₫ن رسم خط ا€ميزا₱ية 

عϰϠ نϘطΔ تρΎϘع خط  ، فϨحμلyأϱ ا يشتϱή شيΎΌ من  x ₱فترض أن ا€مستهلك ي₱فق دخله با€₫امل على-

(ϱي أϘأف΍ έϮحϤل΍ مع Δني΍ΰيϤل΍0.ோ୔ଡ଼) 

عϰϠ نϘطΔ تρΎϘع خط  ، فϨحμلxأϱ ا يشتϱή شيΎΌ من  y ₱فترض أن ا€مستهلك ي₱فق دخله با€₫امل على-

 έϮحϤل΍ مع Δني΍ΰيϤل΍ϱدϮϤلع΍  ϱأ(Ͳ . ோ୔ଡ଼) 

 ΍لϤي΍ΰنيϭ:ΔعΪϨ إي΍ ϝΎμلϘϨطتين نتحμل عϰϠ خط 

Ϭل ϡيϘرة عن خط مستΎهي عب ϭΎ ΏلΎميل س  ௉௫୔୷- 
 
 
 

 

 

 

 

 

 .ا€واقعة على خط ا€ميزا₱ية تست₱فذ ₫امل ا€دخل(   x.y)  جميع ا€₱قاط أو ا€تر₫يبات-

فهي  ا€واقعة أعلى خط ا€ميزا₱ية ا يم₫ن €لمستهلك شراؤها بواسطةx, y) (جميع ا€₱قاط أو ا€تر₫يبات- 
 .تتطلب دخا أعلى

 .ا€واقعة أسفل خط ا€ميزا₱ية ا تست₱فذ ₫امل ا€دخلx , y)  (جميع ا€₱قاط أو ا€تر₫يبات -

ا  ه، €₫₱أسفلهيم₫ن €لمستهلك أن يحصل على أي مجموعة سلعية تقع على خط ا€ميزا₱ية أو وبا€تا€ي 
 ا تسمح بذ€ك. إم₫ا₱ياتهيستطيع أن يحصل على أي مجموعة سلعية تقع فوق خط ا€ميزا₱ية أن 

II-5) تقاƈية خط لاƈميزاƃا : 
 خطوا₱تقال أو ₫اهما أو حتى تغير ا€دخل سيؤدي إ€ى تغير معاد€ة ا€دخل yأو xإذا تغير سعر ا€سلعة 

 :يلي ا€ميزا₱ية ₫ما
II-5-1) ƃمستهلك وثبات  ةحاƃالسعارتغير دخل ا :   

با€تا€ي  وPx / Py) -،  (إذا تغير دخل ا€مستهلك مع ثبات اأسعار فإن ميل مستقيم ا€ميزا₱ية €ن يتغير 
 .فإن خط ا€ميزا₱ية ا€جديد سي₫ون موازيا €مستقيم ا€ميزا₱ية اأصلي أعا₲ أو أسفله

 

��� 

X 

A 

B 

Y 

��� 

� = ோ௉௬ − ୔୶୔୷  X Δخط الميزاني 
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II-5-2) ة تغير السعار مع ثبات دخل  يفƃمستهلكحاƃا:  

على توازن  ريؤث ا€سلعتين، وبقي ا€دخل وسعر ا€سلعة اأخرى ثابتين، فإن هـذاإذا تغير سعر إحدى 
 .ا€مستهلك وذ€ك €تغير قدرته ا€شرائية

و با€تا€ي فإن خط ا€ميزا₱ية ا€جديد €ن ي₫ون موازيا Px / Py)-) ا€ميزا₱يةفي هذ₲ ا€حا€ة يتغير ميل مستقيم و 
 .€مستقيم ا€ميزا₱ية اأصلي

 :يلي ₫ماتتغير  x فإن ا€₫مية ا€قصوى ا€مم₫ن شراؤها منPy:مع ثبات  Pxعƈد تغير 

 

 

 

 

 

 

 

ثابت فإن Y ا€سلعةسعر  من جهة أخرى إذا بقـي ،سترتفع R/PXة ا€₱سبفإن  X ا€سلعةإذا ا₱خفض سعر 
€يمين في حا€ة ا₱خفاض سعر بش₫ل دائري ₱حو ا تبقى ثابتة، وهذا ما يفسر ا₱تقال خط ا€ميزا₱يةR/PY ةا€₱سب
 .بقي سعرها ثابت ا€تي yارتفاعه، ويبقى مرت₫زا على محور ا€سلعة  و₱حـو ا€يسـار فـي حـال ا€سلعة

 :يلي ₫ماتتغير  yفإن ا€₫مية ا€قصوى ا€مم₫ن شراؤها من Px: مع ثبات  Pyعƈد تغير 

�͵��͵ 
�ʹ��ʹ 

�ͳ��ͳ 

�͵��͵ 
 ϰال Δل خط الميزانيΎϘض الدخلانتΎϔل عند انخϔاأس  

�ʹ��ʹ 

X 

�ͳ��ͳ 
 انتΎϘل خط الميزانيΔ الϰ اأعϰϠ عند زيΎدة الدخل

 خط الميزانيΔ ااصϠي

��� 

X 

انتΎϘل خط الميزانيΔ الϰ اأعϰϠ عند انخΎϔض 
Px  

  

 خط الميزانيΔ ااصϠي

�͵��͵ 
�ʹ��ʹ 

�ͳ��ͳ 

انتΎϘل خط الميزانيΔ الϰ اأسϔل عند ارتΎϔع 
Px 
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II-6يات  ن( توازƈحƈمستهلك باستخدام مƃسواءاƃا : 
يحقق أقصى إشباع مم₫ن في حدود دخله، وه₱دسيا يتحقق ا€توازن ي₫ون ا€مستهلك في حا€ة توازن ع₱دما 

سواء يقع على خط ا€ميزا₱ية وهي ₱قطة تماس م₱ح₱ى ا€سواء مع ع₱دما يصل ا€مستهلك إ€ى أعلى م₱ح₱ى 
 خط ا€دخل.

 

 

 

 

 

 

تحقق  يجبك ع₱د تعادل ميل م₱ح₱ى ا€سواء وميل خط ا€ميزا₱ية، أي هليتحقق توازن ا€مست ا:رياضيو  
 ا€شرطان ا€تا€يين:

ميل م₱ح₱ى ا€سواء يساوي ميل خط ا€ميزا₱ية، أي وجود تماس ما بين م₱ح₱ى ا€سواء وخط ا€ميزا₱ية في -1
 ا€توازن:   ₱قطة هي ₱قطة 

. ����. �= ெ௎௫ெ௎௬ 

 = ௉௑ ௉௒ 
ெ௎௫ெ௎௬     ����. �= ௉௑ �௬                                           

Rمجموع اإ₱فاق على ا€سلعة ا€مشتراة يساوي ا€دخل ا€₱قدي €لمستهلك أي: -2 = XPx + YPy     

 .قد أ₱فق دخله با€₫امل وحصل على أقصى م₱فعة في حدود دخله تهلكوبذ€ك ي₫ون ا€مس

y 

x 

XE 

YE 

E 

��� 

�ʹ��ʹ 

X 

انتΎϘل خط الميزانيΔ الϰ اأعϰϠ عند انخΎϔض 
Py  

  

 خط الميزانيΔ ااصϠي
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�ͳ��ͳ 

انتΎϘل خط الميزانيΔ الϰ اأسϔل عند ارتΎϔع 
Py 
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II-7) سعر  رأثƃتغيرات في اƃدخلاƃوفيما  يعتبر ا€سعر وا€دخل ا€عامان اأ₫ثر تأثيرا في خط ا€ميزا₱ية، : وا
 .هذان ا€عامان على وضع توازن ا€مستهلك إ€ى تأثيريلي س₱تطرق 

II-7-1) سعراثر تغيرƃتوازن اƃفي حا€ة تغير سعر إحدى ا€سلعتين وثبات دخل ا€مستهلك :على وضعية ا 

( مع x، فان خط ا€ميزا₱ية ي₱تقل إ€ى ا€يمين أو ا€يسار من جهة ا€سلعة ا€تي تغير سعرها)أخرىوسعر ا€سلع ا
  . (y)ثباته من جهة ا€سلعة ا€تي بقي سعرها ثابتا

 

 

 

 

 
فان ا€مستهلك يقلل من استها₫ه م₱ها ويحل محلها  x ا€سلعة سعر اعرتفا ع₱دأ₱ه ا€م₱ح₱ى  من خال ₱احظ

 فيدور خط ا€ميزا₱ية إ€ى ا€يسار، أما ع₱د y) ثابت( ا€سلعة₫ميات من ا€سلعة اأخرى ا€تي يبقى سعرها 
 فان ا€مستهلك سيزيد من استها₫ه م₱ها فيدور خط ا€ميزا₱ية إ€ى ا€يمين. xا₱خفاض سعر ا€سلعة 

ا€ذي يصل بين مختلف ا€₱قاط  وا€م₱ح₱ى ،جديدة في ₫ل مرة ₱قطة توازن يعطىس X عةا€سلتغير سعر  إن
، واا₱تقال من ₱قطة إ€ى أخرى على هذا اƃسعر -مƈحƈى استهاك :يسمى ا€تواز₱ية ا€₱اتجة عن تغير ا€سعر

 ا€م₱ح₱ى يسمى بأثر ا€سعر.

 ا€سلعتين:ا€عاقة بين  ا€سعر يم₫ن معرفة طبيعة-ومن خال م₱ح₱ى استهاك
 .تانلمعتان مت₫الا€س فانموجب ا€ميل  اƃسعر -مƈحƈى استهاك ₫ان إذا-

 .عتان متباد€تانلا€س فانسا€ب ا€ميل  اƃسعر -مƈحƈى استهاك إذا ₫ان-

 قلتين تماما.عتان مستلا€س فانمعدوم ا€ميل  اƃسعر -مƈحƈى استهاك إذا ₫ان-

 اشتقاق مƈحƈى اƃطلب:
ΏϠالط ϰمنحن ϕΎϘيمكن اشت Ύانطاق Ύالتي تغير سعره ΔعϠسϠل ϰالسعر-ااستهاك من منحن، 

 :وا€ش₫ل ا€تا€ي يوضح ذ€ك م₱ها،حيث يبين ا€عاقة بين سعر ا€سلعة وا€₫ميات ا€مطلوبة 

 

 

 

���ͳ 

    Y ��� 

ا€سعر-₱ى استهاكحم₱  

���͵ 
���ʹ 
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فع₱دما يرتفع سعر ا€سلعة  ،₱هاا€₫مية ا€مطلوبة مبين سعر ا€سلعة و ه₱اك عاقة ع₫سية  ويتبين من ا€رسم أن 
 صحيح. ا€₫مية ا€مطلوبة وا€ع₫س ت₱خفض

II-7-2)توازنƃدخل على وضع اƃموازيا  ا€يمينرتفع ا€دخل فان خط ا€ميزا₱ية ي₱تقل إ€ى اإذا :أثر تغير ا
من قبل،  مقار₱ةمن ا€سلعتين  أ₫بر ₱حصل على ₫مياتف€خط ا€ميزا₱ية اأصلي ويلمس م₱ح₱ى ا€سواء اأعلى 

ويسمى  ،فان خط ا€ميزا₱ية ي₱تقل إ€ى ا€يسار و₱حصل على ₫ميات أقل من ا€سلعتين أما إذا ا₱خفض ا€دخل
 .اƃدخل -استهاكا€مستهلك بم₱ح₱ى ا€م₱ح₱ى ا€ذي يصل بين ₱قاط ا€توازن ا€₱اتجة عن تغير دخل 

 ،ستهلكا€متوازن  دهادسي €مجموع ا€₱قاط ا€تي يتحقق ع₱€ه₱عبارة عن ا€محل ا اƃدخل-مƈحƈى استهاك
 ، Yو  X أسعار ا€سلعتين يهاخرى بما فأا افتراض ثبات ₫ل ا€عوامل مع، €مختلف مستويات ا€دخل وا€مقابلة

 واا₱تقال من ₱قطة إ€ى أخرى على هذا ا€م₱ح₱ى يسمى بأثر ا€دخل.
 
 

 

 

Y 

���͵ 
���ͳ 

���ʹ 

X 

ا€دخل-م₱ح₱ى استهاك  
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���ʹ 

���ͳ I3 
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سلعة ا€مطلوبة من  مستويات ا€دخل ا€مختلفة وا€₫مياتا€بين  يبين ا€عاقة₱ح₱ى م عن ةعبار  :اƈجلمƈحƈى 
ذو ميل موجب أي أن ه₱اك عاقة طردية بين دخل ، فإذا ₫ان م₱ح₱ى ا₱جل معي₱ة ع₱د ثبات ا€سعر

حيث ₫لما ارتفع  عادية،هي سلعة  Xيع₱ي أن ا€سلعة  ، فهذامثا X ا€مستهل₫ة من ا€سلعة ا€مستهلك وا€₫مية
ميل م₱ح₱ى ا₱جل سا€ب فهذا ، أما إذا ₫ان صحيح ا€سلعة وا€ع₫سدخل ا€مستهلك ₫لما زاد استها₫ه €هذ₲ 
ارتفع دخل ا€مستهلك وا€ع₫س  حيث ي₱خفض ااستهاك عليها إذا يع₱ي أن هذ₲ ا€سلعة هي سلعة د₱يا،

 صحيح
 
 
 
 
 
 
 
 
 

II-8سعر أو أثر اإحال  ر( أثƃدخلاƃوا : 
ثابتين  R ا€دخلو Yمع بقاء سعر ا€سلعة  Xتغير سعر ا€سلعة  فع₱د ا€₫لي، اأثر أيضا ىويسم اƃسعر:أثر 

سترتفع  X من ا€سلعة ا€مستهل₫ة €₫مية₫ما€ية فا فإذا ₫ا₱ت ا€سلعة عادية أوا€مستهلك، تتغير ₱قطة توازن 
 EP€ه ب: زا€دخل. و₱رمباأثر ا€₫لي أ₱ه يشمل أثر اإحال وأثر  ، ويسمىΔX بمقدار

II-8-1سعر ا€سلعة ا₱خفاض ₱د: ع اإحال ر( أث X  ا€سلعة علىخفض ₱يو  ا€طلب عليها فعتير Y يتم ي أ
 ESو₱رمز €ه ب:بأثر اإحال. يسميما  هϮو أخرىسلعة م₫ان سلعة  استبدال أو إحال

في حا€ة ارتفاع سعرها  ، أماسلع أخرى إحا€ها م₫ان فسيؤدي ذ€ك إ€ىسعر ا€سلعة  ا₱خفضفي حا€ة ف
ية ا€مطلوبة يسمى ا€تغيير في ا€₫م و€ذ€كفسيؤدي ذ€ك إ€ى إحال ا€سلع اأخرى م₫ان ا€سلعة اأصلية، 

 اإحال.ا€₱اتج عن ذ€ك بأثر 
II-8-2:دخلƃاثر ₱اتج عن اا₱خفاض في سعر إحدى  وهو €لمستهلك يع₫س زيادة ا€قدرة ا€شرائية (أثر ا

رغم  ا€حقيقييرتفع ا€دخل  با€تا€ي Y  سعر ا€سلعةثبات ا€دخل و  مثا مع X €ت₫ن ا€سلعةا€مستهل₫ة و ا€سلع 
ويقصد با€دخل ا€حقيقي ، Xزيادة ا€₫ميات ا€مستهل₫ة من  إ€ى يؤديما  وهوبقاء ا€دخل ااسمي ثابت، 

 أما ا€دخل €لمستهلك أن يحصل عليها بدخل ₱قدي أو اسمي معلوم، ا€₫ميات من ا€سلع وا€خدمات ا€تي يم₫ن

X 

X 

R 

R2 

R1 

X2 X1 

R 

R2 

R1 

X1 X2 

 منحنϰ انجل

 ΔديΎع ΔعϠلس  

 منحنϰ انجل

 Δرديئ ΔعϠلس  
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وهذا ما يسمى  مجموع ا€مبا€غ ا€ما€ية ا€تي يحصل عليها ا€مستهلك ₱تيجة €ل₱شاط ا€ذي يقوم به، فهو ا€₱قدي
 ERو₱رمز €ه ب: أثر ا€دخل.

 إذن:
 .ES+أثر اإحالER=أثر ا€دخلEPأثر ا€سعر

II-8-3سلعƃة اƃسعر في حاƃيا وسلع جيفن (أثر اƈدƃا: 
ففي حا€ة ا€سلعة ا€عادية فإن ₫ل من أثر اإحال وأثر ا€دخل يعمل في ₱فس ااتجا₲، فع₱د ارتفاع سعر -

ا€سلعة فإن ₫ا اأثرين يعمل على تخفيض ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€سلعة، وبا€تا€ي فإن اأثر ا€₫لي ارتفاع 
لعة، وع₱د ا₱خفاض سعر ا€سلعة فإن ₫ا اأثرين يعمان ا€سعر ي₱تج ع₱ه ا₱خفاض ا€₫مية ا€مطلوبة من ا€س

 ا€سلعة.على زيادة ا€₫مية ا€مطلوبة، وبا€تا€ي فإن اأثر ا€₫لي ي₱تج ع₱ة زيادة ا€₫مية ا€مطلوبة من 
فإذا  ،نمتعا₫سي اتجاهينيعمل في  وأثر ا€دخل اإحالمن أثر ₫ل فإن  رديئة أو₫ا₱ت ا€سلعة د₱يا  إذا -

ا€دخل، فان أثر ا€سعر ي₫ون  أثرمن  أ₫بر اإحال أثرا€دخل سا€ب €₫ن  ثرأموجب و  اإحال أثر₫ان 
 موجبا.

اثر  ₫ونويا€موجب  إذا ₫ا₱ت ا€سلعة من ₱وع سلع جيفن فان اثر ا€دخل ا€سا€ب ا₫بر من اثر اإحال -
ا€مستهل₫ة  ا€₫مياتفعوض أن ₱زيد من  سعرها ا€سعر في ا€₱هاية سا€با، فه₱اك بعض ا€سلع ع₱د ا₱خفاض

 فإ₱₱ا ₱خفضها.

 مثال:
وذ€ك  yو  xا€سلعتين  استهاك€ت₫ن €دي₱ا دا€ة ا€م₱فعة ا€تي تعبر عن مقدار اإشباع ا€ذي يم₫ن تحقيقه ع₱د 

 Tu  x.y           :  ا€تا€يةوفق €لصيغة ا€دا€ية 

 هذين اقت₱اء، أما ا€دخل ا€₱قدي ا€مخصص على ا€توا€ي 5و 2ين ا€سائد في ا€سوق تقدر بـ تبي₱ما سعر ا€سلع

 .و.ن 100ا€سلعتين فقدر بـ 
 :اƃمطلوب 

 ا€دخل ؟ استهاكإيجاد معاد€ة -1

 ؟yو  xإيجاد دا€ة ا€طلب على ا€سلعتين -2

 ، فما هو معدل هذا ا€تغير ؟هو ا€ذي تغير xبفرض أن سعر ا€سلعة -3

 اƃحل:

ெ௎௫୔୶ :طاقا من شرط ا€توازنمعاد€ة استهاك ا€دخل ا₱يتم ₫تابة إيجاد معادƃة استهاك اƃدخل: -1 = ୑୙୷୔୷  
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ெ௎௫୔୶ :يتحقق توازن ا€مستهلك بتعادل ₱سبة ا€م₱افع ا€حدية إ€ى أسعارها = ୑୙୷୔୷ ↔ ୷୔୶ = ୶୔୷ → xPx = yPy → y = ୶୔୶୔୷  

= y :وم₱ه فإن معاد€ة استهاك ا€دخل تتمثل في ୶୔୶୔୷ �     أو   = ୷୔୷୔୶  

 :yو x إيجاد داƃة اƃطلب على اƃسلعتين -2

R             :في قيد ا€ميزا₱ية ₱جدyا€دخل €لسلعة  ااستهاكبتعويض دا€ة x :داƃة اƃطلب ƃلسلعة - = xPx + yPy  y = ୶୔୶୔୷  
 R = xPx + ୶୔୶୔୷ . Px → x = ୖଶ୔୶  

 أو ا€دخل، استهاكفي معاد€ة xه₱ا طريقين إما تعويض دا€ة ا€طلب €لسلعة  :ƃyلسلعة داƃة اƃطلب 

R :في قيد ا€ميزا₱ية وذ€ك ₫اآتيxا€دخل بدا€ة ا€سلعة  استهاكمن خال تعويض معاد€ة  = ୷୔୷୔୶ . Px + yPy → y = ୖଶ୔୷  

 على مقدارعن طريق حساب أثر ا€سعر ₱حصل  : باƈƃسبة ƃتغير سعرها x تقدير معدل تغير اƃسلعة-3
EPx : ا€عاقةا€تغير وذ€ك بتطبيق  = δଡ଼δ୔୶ → EPx = [ ோଶ௉௫]′ → ��� = −ୖସሺ୔୶ሻ²  

EPx :عϭϰϠالدخل المخصص نحصل  xيض سعر السϠعϭϭ Δبتع = −ଵ଴଴ସሺଶሻ² → ��� = ሺ−͸.ʹͷሻ  

وحدة  6,25 بوحدة واحدة فإن ا€₫مية من هذ₲ ا€سلعة ست₱خفض بمقدار x سعر ا€سلعة ارتفاعوم₱ه فإ₱ه ع₱د 
 .في ظل ثبات ا€عوامل اأخرى وذ€ك
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 محور ƈظرية اƃمستهلكأسئلة 
I- ةƃخطأ في حاƃأجب بصحيح أو خطأ، مع تصحيح اƉوجود : 

 ص(ا€م₱فعة ا€حدية هي مقدار ا€تغير في ا€م₱فعة ا€₫لية ₱تيجة زيادة ا€وحدات ا€مستهل₫ة بوحدة واحدة؛ )-1
 ()خ. يفضلها اƃمستهلك وا يستطيع شراؤهاتمثل ₫ل ₱قطة على خط ا€دخل ا€₫ميات ا€تي -2

 .دخله بواسطة اƃتي يستطيع اƃمستهلك شراؤهاا€₫ميات من ا€سلع                                    

عƈد م₱ح₱ى طلب ا€مستهلك إحدى ا€سلع يم₫ن اشتقاقه من تماس م₱ح₱ى ا€سواء مع عدة خطوط €لدخل -3
  خ()؛ اƃدخلتغير 

 تغير سعر اƃسلعة.عƈد يم₫ن اشتقاقه من تماس م₱ح₱ى ا€سواء مع عدة خطوط €لدخل  

 (خ)؛ ساƃبةاƃمƈفعة اƃحدية ع₱دما تصل ا€م₱فعة ا€₫لية €حدها اأقصى، ت₫ون -4 
 .اƃمƈفعة اƃحدية معدومة ت₫ون                                               

 ص() ؛الميزانيΔمن ميل خط  مسϭΎيϭΎضع التϭازن يكϭن ميل منحϰ السϭاء  عند-5
واƈخفاض اƃدخل خط ا€ميزا₱ية با€₫امل أعلى جهة ا€يمين قد ي₱تج عن ثبات سعري ا€سلعتين  ا₱تقال-6

 خ() ؛ƃلمستهلكاƈƃقدي 
 .وارتفاع اƃدخل اƈƃقدي ƃلمستهلك ي₱تج عن ثبات سعري ا€سلعتين                                         

إ€ى أسعارها متساوية إ€ى جا₱ب شرط اإ₱فاق يتحقق وضع ا€توازن ع₱دما ت₫ون ₱سبة ا€م₱افع ا€حدية -7
 )ص(؛ا€₫امل €لدخل

II- صحيحةاختر اإجابةƃا : 

 ع₱د زيادة ا€م₱فعة ا€₫لية، ت₫ون ا€م₱فعة ا€حدية:-1
 .موجبة وت₱خفض-دمعدومة   -ج سا€بة وتت₱اقص  -سا€بة وتتزايد   ب-أ

 :توازن ا€مستهلك باستخدام م₱ح₱يات ا€سواء ع₱دما تحققي-2
 يمس م₱ح₱ى ا€سواء خط ا€ميزا₱ية-ب   يتقاطع م₱ح₱ى ا€سواء مع خط ا€ميزا₱ية-أ
 ا شيء مما سبق-د يتقاطع م₱ح₱ى ا€سواء مع م₱ح₱ى ا€عرض-ج

 :ت₫ون ا€م₱فعة ا€حدية €لسلعةحد اإشباع ع₱د -3
 ثابتة-د   معدومة-جمت₱اقصة   -متزايدة   ب-أ

ا€سلع وا€خدمات ا€تي إذا استهل₫ها ا€مستهلك فا₱ه يحصل عبارة عن تمثيل بيا₱ي €₫ل ا€مجموعات من -4
 على ₱فس مستوى اإشباع:

 ا€معدل ا€حدي €إحال-د   م₱ح₱ى ا€سواء-جخط ا€ميزا₱ية   -م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي   ب-أ
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 ع₱د ا€توازن ي₫ون ميل م₱ح₱ى ا€سواء:-6
 ر من ميل خط ا€ميزا₱يةأصغ-أ₫بر من ميل خط ا€ميزا₱ية ج-ب   مساويا €ميل خط ا€ميزا₱ية-أ

 ي₫ون م₱ح₱ى ا₱جل €سلع جيفن:-7
 أفقي-عمودي   د-ج   سا€ب ا€ميل-بموجب ا€ميل   -أ

8-Ύي₱خفض أسعار إحدى ا€سلع مع بقاء ا€دخل وأسعار ا€سلع اأخرى ثابتة فإن عندم: 
 ا€دخل ا€سابقخط ا€دخل ي₱تقل إ€ى ا€يمين بش₫ل مواز €خط  -ب    م₱ح₱يات ا€سواء ت₱تقل إ€ى ا€يمين -أ
 خط ا€دخل ي₱تقل إ€ى ا€يمين بش₫ل غير مواز €خط ا€دخل ا€سابق -د        خط ا€دخل ي₱تقل إ€ى ا€يسار -ج

III-تمارينƃا : 

 (: 01اƃتمرين )
 €ت₫ن €دي₱ا دا€ة م₱فعة مستهلك ما على ا€ش₫ل ا€تا€ي:

4121

YXTU   
  Y,Xتمثل ا€م₱فعة ا€₫لية ا€تي يشتقها ا€مستهلك من استهل₫ه €لسلعتين  TU أن:حيث 

   Y=1 , X =4ذات ااحداثيات  A. احسب مقدار ا€م₱فعة ا€تي يحصل عليها هذا ا€مستهلك ع₱د ا€₱قطة 1
 ؟  Aواحسب قيمته ع₱د ا€₱قطة  MRSxy€إحال . أوجد ا€معدل ا€حدي 2
 . R=10وان دخل ا€مستهلك هو  Py=2  ,Px=1. بافتراض أن سعري ا€سلعتين هما 3
 الميزانيΔ؟كتΏ معΎدلΔ قيد أ-         

 توازن؟متى ي₫ون هذا ا€مستهلك في حا€ة -          
   Py,Px، وان أسعار ا€سلعتين هما R. ₱فترض بأن ا€دخل ا€₱قدي €هذا ا€مستهلك هو 4
  .ا€₱قدي وأسعارهما، واشرح ا€₱تيجة. أوجد دا€تي ا€طلب على ₫ل من ا€سلعتين بدا€ة ا€دخل 5

  (:02)اƃتمرين 
�� ا€تا€ي :إدا ₫ا₱ت €دي₱ا دا€ة م₱فعة مستهلك ما با€ش₫ل   =  Ͷ��   مخصص   240و₫ان دخله مقدرا بـ

  PY= 3و    PX= 2₫ما أن أسعار ا€سلعتين ₫ا₱ت با€ش₫ل ا€تا€ي  :  Yو X€شراء ا€سلعتين 
 اƃمطلوب: 

  .ا ا€مستهلكذا€تي تحقق أقصى إشباع €ه Yو Xاحسب ₫ميات ا€سلعتين -1
 أحسب ا€م₱فعة ا€₫لية.-2
 .X ϭYحدد دوال ا€طلب على ا€سلعتين -3

 .X ϭYماهي ا€طبيعة ااقتصادية €لسلعتين -4
 .  86400أحسب أد₱ى دخل €لوصول إ€ى م₱فعة قدرها  -5
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إ€ى ا€₱صف )ا€محسوبة في ا€سؤال اأول( مع ا€محافظة على  Yإذا قرر₱ا تخفيض ا€₫مية ا€مطلوبة من -6
 ₱فس ا€م₱فعة ا€محققة، أحسب اأسعار ا€موافقة €ذ€ك.

 ا€دخل.أوجد ميل م₱ح₱ى -7

 ا تغير ا€دخل، وضح بيا₱يا ₫يف سي₱تقل م₱ح₱ى ا€دخل. ذإ-8
 (:03اƃتمرين)

€ت₫ن €دي₱ا دا€ة م₱فعة مستهلك ما : 
2121

YXTU  
 .R= 2400و أن ا€دخل ا€₱قدي    , Py=40,Px =80هما  Yو  Xو بافتراض أن سعري ا€سلعتين 

 أحسب ا€₫ميات ا€تي يحقق €هذا ا€مستهلك أعظم إشباع.  .1

مع ثبات ا€عوامل اأخرى، بين اأثر ااحا€ي  Py = 10وأصبح تغير  Y₱فترض أن سعر ا€سلعة  .2
 .واشرح ا€₱تيجةاأثر ا€دخلي و 
 (:40اƃتمرين)

 Xحيث يقدر سعر ا€سلعة  y ،x€لسلعتين  هاستها₫إشباع حاجة معي₱ة من خال  يعتمد أحد ا€مستهلك على

 12 . بـ Y وحدة ₱قدية بي₱ما سعر ا€سلعة18بـ 

با€ش₫ل  ت₫تـب (م₱ح₱ى ا€سواء )إذا علمت أن معاد€ة مستوى اإشباع ا€ذي يرغب في ا€حصول عليه 1-
͸=� :ا€تا€ي �⁄           

 ا€تي تحقق €ه ذ€ك ؟ ااستها₫يةا€تو€يفة  حدد-1 

 ؟ €استهاكأحسب ا€دخل ا€ذي يجب تخصيصه  2-

 تحقق من ₱قطة توازن ا€مستهلك بيا₱يا ؟ 3-

 حلول اƃتمارين:

 (:01حل اƃتمرين)

A      :uuTuمقدار اƃمƈفعة اƂƃلية عƈد -1 214 4

1

2

1

 

 :  ا€حدي €إحال هو ا€معدل-2

                                                
x

y

MUy

MUx
MRS xy 


  

                              
;

2

1
4

1

2

1

yx
dx

dTU


    4

3

2

1

4

1


 yx
dy

dTU    
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x

y

yx

yx

MRSxy 2

4

1

2

1

4

3

2

1

4

1

2

1

 



                        

 : هو Aمقدار ا€معدل ا€حدي ع₱د ا€₱قطة إذن 

                                                             
5.0

4

1
2 MRSxy

  

 :ا€ميزا₱ية ₫ما يلي خطيتم صياغة معاد€ة  :Ƃتابة معادƃة قيد اƃميزاƈية -3

            x    Y=
ோ௉௒ − ௉௑௉௒ � =  �� +  �� � →          

                                      x  0.5- 05 Y=  Y=
ଵ଴଴ଶ − ଴ଵ଴ଶ �   

 : ₱جد Lagrange₱ريد تعظيم دا€ة ا€م₱فعة €هذا ا€مستهلك تحت قيد ا€دخل ,باستعمال دا€ة -4

 yxyxL 2104

1

2

1

  

 10
2

1
4

1

2

1




yx
dx

dL

 

 202
4

1
4

3

2

1




yx
dy

dL

 

 

66.6
3

20

3

5

30210







x

y

yx
d

dL



 

  :ا€تي تعظم م₱فعة هذا ا€مستهلك هي yو xإذن ₫مية 
(X.Y)=(6.66.5/3) 

 : R,Px, PyبΪالx y  Δعلى  إيجاد دوال اƃطلب-5

 ₱ستعمل ₫ذ€ك دا€ة اغرا₱ج أو مباشرة ا€معدل ا€حدي €إحال ع₱د وضع ا€توازن ف₱جد :

Px

YPy
X

X

Y

Py

Px

Py

Px

YX

YX

MUy

MUx
xyMRS

2
2

43
4

1

41
2

1

)(
2

1

2
1













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 ₱عوض في دا€ة ا€دخل €₱جد دوال ا€طلب على ₫ل من ا€سلعتين : 

R –xPx –yPy=0         

Px

R
X

Py

R
Y

YPyYPyRPyY
Py

YPy
PxR

3

2

3

020
2















  

عن بعضهما ا€بعض. ₫ما أن ا€طلب على ا€سلعتين متزايد مع زيادة ا€دخل أي  مستقلتين₱احظ بان ا€سلعتين 
أن ا€₫مية ا€مطلوبة وا€دخل تربطهما عاقة طردية، بي₱ما ا€₫مية ا€مطلوبة تت₱اقص بتزايد ا€سعر، أي تجمعهما 

 عاقة ع₫سية.

  (:02)حل اƃتمرين
 : اƃتي تحقق أقصى إشباع Yو X  إيجاد Ƃميات اƃسلعتين-1

  :ا€توازنع₱د 

                       

YXXY

X

Y

YPyXPxR

Py

Px

Muy

Mux

2

3
23

3

2

4

4
)1(

)2.....(

)1.........(









  

 ₱جد  :  (2) في دا€ة ا€دخل Xبتعويض قيمة  

 

60,40

62403
2

3
2240













XY

YYY

YPyXPxR

 

 :حساب اƃمƈفعة اƂƃلية-2

 هي  :  يتحصل عليها هذا ا€مستهلك أقصى م₱فعة

9600

60.40.4




TU

TU
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 :Yو  Xدوال اƃطلب على  إيجاد-3

                       

Px

YPy
X

Py

Px

X

Y

YPyXPxR

Py

Px

Muy

Mux









4

4
)1(

)2.....(

)1.........(

  

 ₱جد  :  (2) في دا€ة ا€دخل Xبتعويض قيمة  

                     � = ��� + ��� → � = ௒௉௬௉௫ . �� + ���                            

                                    � = ʹ��� → � = ோଶ௉௬     د΍ل΍ ΔلطϠب عϰϠࢅ 

�         : ₱جد Xفي  Y ضيعو بت = ௒௉௬௉௫ → � = �మ�೤.௉௬௉௫ → � = ோଶ௉௫   دا€ة ا€طلب على ࢄ 

 :Yو  Xتحديد اƃطبيعة ااقتصادية ƃلسلعتين -4
 :XيتطϠب حسΏΎ مϭήن΍ ΔلطϠب ΍لΪخϠيΔ لϠسϠعX  Δإن تحديد ا€طبيعة ااقتصادية €لسلعة 

���€دي₱ا:                  = Δଡ଼
Δୖ . ோ௑        � = ோଶ௉௫ ��� = ଵଶ௉௫ . �ୖమ�ೣ = ͳ  

 عΎديΔ ضέϭήيX .Δأن مرو₱ة ا€طلب ا€دخلية تساوي ا€واحد فان ا€سلعة ا بم

 :YيتطϠب حسΏΎ مϭήن΍ ΔلطϠب ΍لΪخϠيΔ لϠسϠعY  Δتحديد ا€طبيعة ااقتصادية €لسلعة  ₫ذ€ك

���€دي₱ا:                  = Δଢ଼
Δୖ . ோ௒        � = ோଶ௉௬ ��� = ଵଶ௉௬ . �ୖమ�೤ = ͳ  

 عΎديΔ ضέϭήيY .Δأن مرو₱ة ا€طلب ا€دخلية تساوي ا€واحد فان ا€سلعة ا بم
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 .86400حساب أدƈى دخل ƃلوصول إƃى مƈفعة قدرها -5

 ƃديƈا:      

 

YXXY

X

Y

Py

Px

Muy

Mux

2

3
23

3

2

4

4
)1(

)1.........(







 

ͺ͸ͶͲͲ داƃة اƃمƈفعة: Xبتعويض في  = Ͷ�� = Ͷ ଷଶ �. � = ͸�²  → �² = ଼଺ସ଴଴଺ → � = ͳʹͲ  

� ومƈه: = ͳͺͲ  

� ا€دخل اأد₱ى €لوصول إ€ى ا€م₱فعة ا€معطاة هو:وم₱ه  = ͳͺͲሺʹሻ + ͳʹͲሺ͵ሻ = ͹ʹͲ  
 إ€ى ا€₱صف: Yع₱د ا₱خفاض ا€₫مية ا€مطلوبة من  9600حساب اأسعار ا€موافقة €م₱فعة قدرها  -6

 : 20با€₱صف تصبح ا€₫مية ا€جديدة هي  Yع₱د ا₱خفاض ا€₫مية ا€مطلوبة من 

�� ƃديƈا:  = Ͷ�� → ͻ͸ͲͲ = Ͷ�. ʹͲ → � = ͳʹͲ  

Py

Px

X

Y

Py

Px

Muy

Mux





4

4
)1(

)1.........(

 

ସሺଶ଴ሻସሺଵଶ଴ሻ = ୔୶୔୷ → Py = ͸Px  

ͶͲʹ في قيد ا€دخل ₱جد: Pyبتعويض  = ͳʹͲ�� + ʹͲ�� → ʹͶͲ = ͳʹͲ�� + ʹͲሺ͸��ሻ  → �� = ͳ  �� = ͸  
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  :إيجاد ميل مƈحƈى اƃدخل-7

                              3

2


Py

Px

 

€ى ا€سلعتين فإن م₱ح₱ى ا€دخل سي₱تقل إ€ى اأعع₱دما يتغير ا€دخل مع ثبات سعري -8 لى بارتفاع ا€دخل، وا 
 ا ا₱خفض ا€دخل محافظا على ₱فس ا€ميل مادام سعري ا€سلعتين ثابتين و€م يتغيرا. ذاأسفل إ

 ا€تمثيل ا€بيا₱ي €تغيرات ا₱تقال م₱ح₱ى ا€طلب ع₱دما يتغير ا€دخل 

 

 
 

 

 

 

منحنϰ الطلب إلϰ اأسفل عندما انتقال 
 يزيد الدخل النقدϱ للفرد )سلعΔ دنيا(.

انتقال منحنϰ الطلب إلϰ اأعلϰ عندما  
.)Δعادي Δللفرد )سلع ϱيزيد الدخل النقد 

 (:03حل اƃتمرين)

باستعمال اƃتي تعظم اƃمƈفعة  yو  xحساب Ƃمية -1
 :مضاعف اغراƈج
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Q 
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   
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 :₱جد 3با€تعويض في ا€معاد€ة 
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 تحديد الثرين ااحاƃي واƃدخلي:-2

في هذ₲ ا€حا€ة سيعمل ا€مستهلك على ا€محافظة على ₱فس مستوى اإشباع مع تخفيض : ااحاƃيالثر 
  .yمن وزيادة ا€₫مية ا€مستهل₫ة من  xا€₫ميات ا€مستهل₫ة 
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هذا هو و  Xا€₫مية ا€مطلوبة من  ا₱خفضتبي₱ما  Yارتفعت ا€₫مية ا€مطلوبة من  Py₱احظ أ₱ه با₱خفاض 
 . اأثر ااحا€ي

ا€مستهلك على ااستفادة من ا€قدرة ا€شرائية اإضافية، حيث يعمل في هذ₲ ا€حا€ة يعمل  :الثر اƃدخلي-3
 على استهاك ₱فس ا€دخل وزيادة مستوى اإشباع.

 ₱جد: ستخدم طريقة مضاعف اغرا₱جبا
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 ، اذنYعلى ا€طلب  بي₱ما زاد Xا€سلعة على ا€طلب على  €م يؤثرفان أثر ا€دخل  Py ا₱خفاضع₱دما 
 سلعة عادية. Yم₱ه ا€سلعة عمان في ₱فس ااتجا₲ و اأثران ي

 (04حل اƃتمرين)

� :ا€تا€ي ا€ش₫لم₱ح₱ى ا€سواء  يأخذ :اƃتوازناƃتي تحقق  ااستهاƂيةتحديد اƃتوƃيفة -1 = ͸ �⁄  

 :ميل م₱ح₱ى ا€سواء مع ميل خط ا€ميزا₱ية تساوييتحقق توازن ا€مستهلك ع₱د 

=∝ :ميل خط الميزانية −��Py → α = −ͳͺͳʹ → α = −͵ʹ
 

 :ميل مƈحƈى اƃسواء

���ሺ�. �ሻ = dYdX → ���ሺ�. �ሻ = −͸�²  

Py��− يلي: وعليه يتحقق ا€توازن ع₱د تساوي ا€ميلين ₫ما = dYdX → −͵ʹ = −͸X² → X² = ͸ሺ−ʹሻ−͵ ↔ �² = ʹ 

من  استها₫هافي دا€ة م₱ح₱ى ا€سواء ₱حصل على عدد ا€وحدات ا€واجب  X وبتعويض عدد وحدات ا€سلعة
� .Yا€سلعة = ͸ �⁄ ↔ � = ͵ 

 y وثاثة وحدات من ا€سلعة X وم₱ه فا€تو€يفة ا€تي تحقق توازن ا€مستهلك تتمثل في وحدتين من ا€سلعة
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بتعويض اأسعار ا€سائدة في ا€سوق با€₱سبة €لسلعتين  :مقدار اƃدخل اƃواجب تخصيصه ƃتوƃيفة اƃتوازن 2-
 : معاد€ة قيد ا€ميزا₱ية ₱حصل على وتو€يفة ا€توازن في

R  x.Px  y.Py  R  218 312 R  72 

 .وحدة ₱قدية72وم₱ه فا€دخل ا€ذي يجب على هذا ا€مستهلك تخصيصه حتى يحقق ا€توازن يقدر بـ 

يتحقق ا€توازن ع₱د ₱قطة تماس م₱ح₱ى ا€سواء بخط ا€ميزا₱ية ، €ذ€ك  : اƃتحقق من توازن اƃمستهلك بياƈيا3-
 . ا€سواء على معلم متعامد ومتجا₱س م₱ح₱ىخط ا€ميزا₱ية و  سيتم تمثيل ₫ل من

منحنϰ السواءإحداثياΕ مساعدة لرسم  خط الميزانيΔإحداثياΕ مساعدة لرسم    

X=1→ � = ଺ଵ = ͸. � = ʹ ↔ � = ଺ଶ = ͵ 

X=3→ � = ଺ଷ = ʹ. � = Ͷ ↔ � = ଺ସ = ଷଶ 

 

X=0→ � = ோ௉௬ = ଻ଶଵଶ ↔ � = ͸ 

y=0→ � = ோ௉௫ = ଻ଶଵ଼ ↔ � = Ͷ 

 

 

 

 

 

 

 

 

₱احظ ا€ش₫ل ا€بيا₱ي أن ا€تو€يفة ا€تي يتحقق ع₱دها تماس خط ا€ميزا₱ية مع م₱ح₱ى ا€سواء ع₱د وحدتين مـن 
  Y .ا€سلعةوحدات من  وثـاث X ا€سـلعة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ሺͲ. ͹ʹͳʹሻ 

   y 

x ሺ͹ʹͳͺ . Ͳሻ 
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 اƃفصل اƃخامس
 سلوك اƃمƈتج ƈظرية
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 ƈظرية سلوك اƃمƈتج

ع₱اصر اإ₱تاج ا€ازمة ا₱تاج سلعة معي₱ة أو خدمة معي₱ة ت₫ون قابلة تقوم عملية اإ₱تاج على أساس مزج 
 .€استهاك ا€₱هائي بصورة مباشرة

I- تاجتعريفƈع حاجة اقتصادية، وأي اعن خلق م₱فعة أو زيادتها في ا€شيء €يصبح قابا إشب ةعبار  : اإ
وأن أي فعا€ية تجعل ا€سلع وا€خدمات في مت₱اول اأفراد تعتبر  ،عملية تسهم في تحقيق م₱فعة تعد إ₱تاجا

 .41إ₱تاجا أيضا
I-1 تاج ة( فترƈ42ااقتصاديين فترة اإ₱تاج إ€ى ميقس : اإ: 
ا€فترة ا€تي ا تستطيع ا€مؤسسة خا€ها زيادة اإ₱تاج، حيث تقسم ا€مدخات اإ₱تاجية  اƃقصيرة: وهياƃفترة  

إ€ى ع₱اصر متغيرة تتبدل خال ا€مدى ا€قصير ₫عدد ا€عمال مثا، وع₱اصر ثابتة ا يم₫ن تغييرها في ا€فترة 
مثا. أي أن وحدات ع خال فترة قصيرة ن تغيير اأجهزة وا€معدات ا€مستخدمة في ا€مص₱₫ا€قصيرة، فا يم

إذن في ا€فترة  ا€مدى ا€قصير مقار₱ة بمدخات رأس ا€مال ₫ا€معدات، هي اأ₫ثر قدرة على ا€تغيير في ا€عمل
 ا€قصيرة ه₱اك حد €إ₱تاج ا يم₫ن تجاوز₲ بسبب وجود طاقة إ₱تاجية محدودة.

ا€فترة ا€تي ت₫ون فيها جميع ع₱اصر اإ₱تاج متغيرة، وهذا يع₱ي أن ا€م₱تجين €ديهم  يوه اƃطويلة:اƃفترة 
 مرو₱ة في ا€مدى ا€طويل أ₫ثر مما هي متوفرة في ا€مدى ا€قصير.

I-2 )اصرƈتاج عƈاإ : 
 :تتمثل في جميع ا€ع₱اصر ا€تي يتم استخدامها في عملية إ₱تاج ا€سلع وا€خدمات وهي

اآات  ₫ا€معـدات،يسهم في إ₱تاج ا€سلع وا€خدمات جميع ما أ₱تجه اإ₱سان و بارة عن هو ع :اƃمالرأس 
وبذ€ك فإن ع₱صر رأس ا€مال سيحصل على مقدار ₱قدي يسمى  اإ₱تاجية،ا€مستخدمة في ا€عملية  واأجهزة

 .ا€عملية اإ₱تاجية ا€عائد مقابل مساهمته في
يمثل ا€مجهود اإ₱سا₱ي سواء ا€جسما₱ي أو ا€ذه₱ي ا€ذي يساهم في إ₱تاج ا€سلع أو تقديم ا€خدمات،  :اƃعمل

من ا€عما€ة ا€مستخدمة في ا€عملية اإ₱تاجية و₫ذ€ك مستوى تدريب ا€عما€ة أو ا€وقت ا€زم₱ي  حيث يشمل ₫ل
ل على أجر ₱ظير مساهمته ذا فإن ع₱صر ا€عمل يحص€هو  ا€خدمة،ا€سلعة أو  ا€مستغرق في سبيل إ₱تاج تلك

 .اإ₱تاجيةفي ا€عملية 
ا جميع ا€موارد ا€طبيعية ا€متواجد على سطح اأرض وما في باط₱ها من مصادر طبيعية به يقصد الرض:

، ₫ا€معادن واأحجار واأراضي ا€مستخدمة في ا€زراعة وا€ص₱اعة إ₱تاج ا€سلع وا€خدمات يم₫ن استخدامها
يسمى  اأرض(يحصل عليه صاحب  ما) ا€ع₱صرا€مبلغ ا€مقتطع €هذا  و€هذا فإن ذ€ك،وا€س₫ن إ€ى غير 

 .با€ريع ₱ظير مسـاهمته في ا€عملية اإ₱تاجية
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 وذ€ـك باسـتخدام ا€مهارات اأخـرى،يتمثل في ا€شخص ا€ذي يقوم بعملية ت₱ظيم عمل ع₱اصر اإ₱تاج  :اƃمƈظم
حيث سيحصل ا€م₱ظم على جزء أو ₱سبة من  ا€خدمة،€سلعة أو ا€ف₱ية واإدارية ا€متوفرة €ديه في سبيل إ₱تاج ا

 .اإ₱تاجية وت₱ظيم ا€عمليةمساهمته في إدارة  اأرباح €قاء
I-3ƃتاج ة( داƈو₫مية اإ₱تاج  إ€ى ا€عاقة بين ع₱اصر اإ₱تاج ا€مستخدمة في ا€عملية اإ₱تاجية رتشي : اإ

 : ا€تا€يةا€مم₫ن ا€حصول عليها، ويم₫ن ₫تابتها با€صيغة 
Q  f K; L; P;T;.... 

 :حيث أن

:Qتمثل حجم اإ₱تاج 

 : K;L;P;Tعوامل اإ₱تاج ا€مستخدمة  
II-تج تحليل سلوكƈمƃقصيرفي الجل  اƃا : 

أن ه₱اك عوامل اإ₱تاج مما يع₱ي  جميـع تغيير على بعدم قدرة ا€م₱تج ا€قصير تتميز ا€فترة قل₱ا سابقا بأن
 .Lل ير ع₱صر ا€عميبي₱ما يم₫ن تغ، ₫ما هو ا€حال با€₱سبة €ع₱صر رأس ا€مـال ع₱اصر ثابتة

 ورأس Lهما ع₱صر ا€عمل  وبهدف تبسيط ا€دراسة س₱فترض أن حجم اإ₱تاج متوقف على ع₱صرين فقط
 ، وبا€تا€ي تصبح دا€ة اإ₱تاج من ا€ش₫ل:(k)ا€مال

 (Q  f  K ; L 
ا€قصير تعتمد على توظيف ع₱صر إ₱تاجي واحد مع تثبيت باقي ا€ع₱اصر وبما أن دا€ة اإ₱تاج في ا€فترة 

 اإ₱تاجية، فان دا€ة اإ₱تاج تأخذ ا€ش₫ل ا€تا€ي:
(Q  f  L 

II -1واƈتاج ع( أƈدوال اإ : 
 .Qأو PT مجموع ₫ميات ا€سلع وا€خدمات ا€م₱تجة خال فترة زم₱ية، ويرمز €ه ب:  ووه :اƈƃاتج اƂƃلي

PT  Q  f K; L 
��� .حاصل قسمة ا€₱اتج ا€₫لي على عدد ا€وحدات ا€مستخدمة من ع₱اصر اإ₱تاج و: وهاƃمتوسطاإƈتاج  = ொ௅  

��� هو مقدار ا€تغير في اإ₱تاج ا€₫لي ₱تيجة إضافة وحدة واحدة من ا€ع₱صر ا€مستخدم. :اإƈتاج اƃحدي = ௗொௗ௅  

II-2)  اقصƈون تƈغلةقاƃا : 
على أ₱ه ع₱د إضافة وحدات متتا€ية من ع₱صر إ₱تاجي متغير إ€ى ع₱اصر إ₱تاج قا₱ون ت₱اقص ا€غلة  ي₱ص

ثابتة، فان ذ€ك يؤدي إ€ى زيادة ا€₱اتج ا€₫لي في ا€بداية بمعدات متزايدة إ€ى غاية حد معين ثم يبدأ با€زيادة 
 من يبدأ مفعول قا₱ون ت₱اقص ا€غلةϭ بمعدات مت₱اقصة إ€ى غاية بلوغه ا€ذروة أين يبدأ بعدها با€ت₱اقص،
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ع₱د ا€₱قطة ا€عظمى €إ₱تاج  ، وهيدما يبدأ اإ₱تاج ا€حدي با€ت₱اقص، أي ع₱₱قطة ا₱عطاف دا€ة اإ₱تاج ا€₫لي
 ويم₫ن توضيح ذ€ك في ا€مثال ا€تا€ي: ،ا€حدي
 :مثال
 Tاأرض  10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

 L عدد ا€عمال 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Q اإ₱تاج ا€₫لي 10 21 36 49 58 63 66 69 69 67
 MPL ح ا€حدياا₱تا - 11 15 13 9 5 3 3 0 -2

   APL  اإ₱تاج ا€متوسط 10 11 12 12.25 11.6 10.5 9.4 8.62 7.66 6.74
 

 
 

 من خال ا€رسم ا€بيا₱ي يم₫ن ا€تمييز بين ثاث مراحل €إ₱تاج وتتمثل فيما يلي:

ا€متوسط  زيادة ا€₱اتج ا€₫لي بمعدل متزايد يصاحبه ₫ذ€ك ا€زيادة في ₫ـل مـن ا€₱ـاتجياحظ  :ƃمرحلة الوƃىا
ويرجع سبب تزايد اإ₱تاج ا€₫لي إ€ى زيادة اإ₱تاج ا€حدي)وا€تي تع₱ي أن ا€عامل ا€مضاف يحقق  وا€حدي

في ا€ت₱اقص  هابعد بدأا€عظمة €ي ته₱هايإ₱تاجية أ₫بر من ا€عامل ا€ذي قبله(، وبعد ذ€ك يبلغ اإ₱تاج ا€حدي 
)أي ا€عامل ا€مضاف يحقق إ₱تاجية ا€₱اتج ا€₫لي يواصل ا€زيادة و€₫ن معدل مت₱اقص بقيم موجبة أما مـ₱ح₱ى

حدية أقل من إ₱تاجية ا€عامل ا€ذي قبله(، وت₱تهي هذ₲ ا€مرحلة ع₱د تقاطع م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€حدي مع م₱ح₱ى 
 €متوسط وي₫ون هذا اأخير في ذروته(ا€₱اتج ا€متوسط)يتساوى ا€₱اتج ا€حدي مع ا€₱اتج ا

Q0 MPL  APL 
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ا€متوسط، حيث يبدأ هذا  وا€₱اتج ا€حديتبدأ هذ₲ ا€مرحلة من ₱قطة تقاطع م₱ح₱ى ا€₱اتج  اƃمرحلة اƃثاƈية:
ا€شيء با€₱سبة €م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€حدي ا€ذي يواصل ا₱خفاضه رغم اأخير با€ت₱اقص و€₫ن بقيم موجبة و₱فس 

يستمر في ا€زيادة بمعدل مت₱اقص إ€ى غاية وصو€ه ا€₱هاية ف ₱ح₱ى ا€₱اتج ا€₫ليم ا€عمال، أما زيادة عدد
 ، وهي ₱قطة ₱هاية ا€مرحلة ا€ثا₱ية وا€تي يصل فيها ا€₱اتج ا€حدي إ€ى ا€صفر.ا€عظمة

:ϱأ APLMPL MPL  0 

في هذ₲ ا€مرحلة يأخذ ا€₱اتج ا€₫لي با€ت₱اقص ويعود سبب ذ€ك إ€ى اإ₱تاجية ا€حدية  :اƃمرحلة اƃثاƃثة
 ا€سا€بة)إضافة ا€عامل ا€عاشر(، ₫ما يستمر م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متوسط في اا₱خفاض. 

MPL 0   
وتعود ا€زيادة اأو€ية في اإ₱تاج ا€حدي إ€ى ا€تخصص وتقسيم ا€عمل مما يؤدي إ€ى زيادة اإ₱تاجية وتخفيض 
ا€وقت ا€مستخدم في اإ₱تاج، أما ت₱اقص اإ₱تاج ا€حدي فيرجع إ€ى سوء استخدام ا€عمال واازدحام في ا€عمل 

 ا€تشغيل. في سياساتباإضافة إ€ى ا€مشا₫ل اإدارية 

 يم₫₱ه ا€عمل في ا€مرحلة اأو€ى ₱ظرا €تزايد فعا€ية استخدام عامل اإ₱تاج ا€متغير، ₫ما أ₱ه ا وا€م₱تج ا
يم₫₱ه ا€عمل في ا€مرحلة ا€ثا€ثة وذ€ك €خروجه عن ₱طاق ااستخدام ا€عقا₱ي €عامل اإ₱تاج ا€متغير، وبا€تا€ي 

 ا€ثا₱ية.أحسن مرحلة اقتصاديا هي ا€مرحلة 
II-3عاقƃاتج  ة( اƈƃحدي واƃاتج اƈƃمتوسطبين اƃا : 
 اأول إ€ى أعلى لمتوسط ويص€تج ا₱ا€ا نم رحادي أ₫ب€تج ا₱ا€ا وني₫ ع₱دما ي₫ون ا€₱اتج ا€₫لي متزايدا -
 .ه€قيمة  لىى أع€متوسط إ€₱اتج ا€متوسط ثم يتقاطعان ع₱دما يصل ا€₱اتج ا€قبل ا €ه قيمة

مت₱اقصا و€₫ن ي₫ون أعلى من ا€₱اتج ا€حدي، ويستمر متوسط €₱اتج اا€ن و دي ي₫حا€₱اتج ا€ما يت₱اقص ادوع₱
ا€₱اتج ا€حدي في ا€ت₱اقص إ€ى أن يصل إ€ى ا€صفر ثم يصبح سا€با، بي₱ما يظل ا€₱اتج ا€متوسط مت₱اقصا 

 و€₫₱ه موجب طا€ما ا€₱اتج ا€₫لي موجبا.
III- تج في الجلƈمƃطويلتحليل سلوك اƃا : 

وسوف ، ا€تي ا تسمح بذ€ك قصيرةا€ ع₫س ا€فترةع₱اصر  تغيير جميعيستطيع ا€م₱تج  في ا€فترة ا€طويلة
ا€مال، فتصبح ا€₫مية ا€م₱تجة دا€ة في ا€عمل ورأس ا€مال معا،  عاملين فقط هما ا€عمل ورأسعلى  ₱عتمد

 وت₫تب با€صيغة ا€تا€ية:
Q = f( L,k) 

III-1)حجمƃون غلة اƈاإ₱تاج ب₱سبة معي₱ة يؤدي إ€ى يقصد بغلة ا€حجم أن زيادة ا€مستخدم من ع₱اصر : قا
 ، €ذ€ك ₱ميز بين ثاث حاات €غلة ا€حجم:تماثل دائما زيادة عوامل اإ₱تاج وزيادة اإ₱تـاج ا ،43₱تاجزيادة اإ
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، اإ₱تـاج إ₱تاج أ₫بر من معدل زيادة عوامل₫ون معدل زيادة اي €حا€ةفي هذ₲ ا حاƃة تزايد غلة اƃحجم:
 ة.مر   إ€ى مضاعفة اإ₱تاج بأ₫ثر من سيؤديمرة  با€مقدار عوامل اإ₱تاج  فمضاعفة

، فإذا قم₱ا اإ₱تاج مع زيادة عوامل اإ₱تاج تماما في زيادةا€ في هذ₲ ا€حا€ة تت₱اسب حاƃة ثبات غلة اƃحجم:
مستوى  فع₱دما يصل ا€مشـروع إ€ـى ،مرة  اآخر هو مرة فيتضاعف اإ₱تاج  مضاعفة عوامل اإ₱تاج ب

 .غلة ا€حجم ثبات يمر بمرحلة ₱قول أ₱همعين من ا€توسع 

أي إذا ، ت₫ون زيادة اإ₱تاج أقل من ₱سبة زيادة عوامل اإ₱تاج حا€ةفي هذ₲ ا€ حاƃة تƈاقص غلة اƃحجم:
₱دما يستمر ا€م₱تج عف ، ةمر  يتضاعف اإ₱تاج تبعا €ذ€ك بأقل من سف ضاعف₱ا ا€عوامل ب₱فس عدد ا€مرات 

 .غلة ا€حجم تبدأ ا€ت₱اقص ع₱د تجاوز ا€حد اأقصى €ذ€ك عوامل اإ₱تاج فإن باستخدامفي ا€توسيع 
III-2ƈحƈاتج  ى( مƈƃمتساوياƃوا€تي تعطي ₱فس ₫مية  ا€تو€يفات ا€مختلفة من ع₱اصر اإ₱تاج ليمث : ا

₱فس مستوى اإ₱تاج و€₫ن بتو€يفات مختلفة من ، أي ₫ل ₱قطة على م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي تشير إ€ى اإ₱تاج
 ع₱اصر اإ₱تاج.

III-3)متساويƃاتج اƈƃهي مجموعة من م₱ح₱يات ا€₱اتج ا€متساوي أي تو€يفات مختلفة من ا€عمل  :خريطة ا
اأصل ₫لما تحصل₱ا على  تعطي مستويات مختلفة من اإ₱تاج، و₫لما ابتعد₱ا عن ₱قطة ورأس ا€مال ا€تي
 أ₫بر.مستوى إ₱تاجي 

 
 
 
 
 
 
 

 Ƃر أهمها:ƈذوتتميز مƈحƈيات اƃسواء بمجموعة من اƃخصائص 
 ₫ل ₱قطة من ا€م₱ح₱ى تعطي ₱فس مستوى اإ₱تاج.-
 ت₫ون محدبة ₱حو ₱قطة اأصل بسبب اإحال بين متغيرين.-
 أسفل ا€يمين، وهذا بسبب ت₱اقص ا€معدل ا€حدي €إحال. ت₱حدر من أعلى ا€يسار إ€ى-
ا تتقاطع، أن تقاطعها يع₱ي تساوي ₫مية اإ₱تاج ع₱د هذ₲ ا€₱قطة رغم وجود  م₱ح₱يات ا€₱اتج ا€متساوي-

م₱ح₱يين €ل₱اتج ا€متساوي يختلف فيهما مستوى اإ₱تاج، وبا€تا€ي ا يم₫ن €₫ميتين أن تتساويان وتختلفان في 
 آن واحد.

 ₫ما يلي:وذ€ك  أش₫ال أخرى تأخذ م₱ح₱يات ا€₱اتج ا€متساوي يم₫ن أنو 

K 

L 

Q3 

Q2 

Q1 

 خريطΔ السϭاء
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 م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي ع₱دما ي₫ون                          م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي ع₱دما ي₫ون
 L   وK                                       بديلتين بش₫ل تامL   وK  م₫ملتين €بعضهما ا€بعض 

III-4)إحالƃ حديƃمعدل اƃي اƈتقƃيشير إ€ى عدد ا€وحدات من ا€ع₱صر اإ₱تاجي ا€تي يجب ا€ت₱ازل  :ا
إضافية من ا€ع₱صر اإ₱تاجي اأخر مع ا€محافظة على ₱فس ع₱ها من أجل ا€حصول على وحدة واحدة 

��  .₱فس م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي لىأي ا€بقاء ع .اإ₱تاجمستوى  = Ͳ → ���� + ���� = Ͳ  

 هي ΍إنتΎجي΍ ΔلحΪيΔ لήأ΍ αلfK :ϝΎϤهي اإ₱تاجية ا€حدية €لعمل، و FLحيث 

                   :ϱأ���. �� + ���. �� = Ͳ → − ௗ௬ௗ௫ = ெ௉௅ெ௉௄ 

 با€صيغة ا€تا€ية: وبا€تا€ي يم₫ن ا€تعبير عن ا€معدل ا€حدي €إحال
     =

ெ௉௅ெ௉௄ �����. �=− dKdL  

 :حيث

 d۹ رأس ا€مال ع₱صر ا€تغير في هو 

 dهو ا€تغير في ع₱صر ا€عمل ۺ 
 :ا€جدول ا€تا€يبي₱ة في مع₱اصر اإ₱تاج ا€ا€تا€ية من ا€تو€يفات  ₱ا€ت₫ن €دي :مثال

 MRTSL K (Kرأس اƃمال) (Lاƃعمل) اƃتوƃيفة

A 1 20 - 
B 2 15 5 
C 3 11 4 

 :Cفي ا€₱قطة  قدير ₱سبة ا€تغير في ع₱صر رأس ا€مال إ€ى ا€تغير في ع₱صر ا€عملت مثا
 €دي₱ا:

                 =4= ௄஼−௄஻௅஼−௅஻ = − ଵଵ−ଵହଷ−ଶ  �����. �=− ΔKΔL    
 . Lمن أجل ا€حصول على وحدة واحدة من  kوحدات من  4أي يجب ا€ت₱ازل عن 

K 

L 
Q 

 

K 

L 

Q 
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زيادة ع₱صر  فع₱د ،اإ₱تاجت₱اقص ا€معدل ا€حدي €إحال يرجع إ€ى ت₱اقص اإ₱تاجية ا€حدية €ع₱اصر  إن
يدفع ا€حدية مما  ها€عمل تت₱اقص إ₱تاجيته ا€حدية، بي₱ما ت₱اقص ع₱صر رأس ا€مال يؤدي إ€ى زيادته إ₱تاجيت

   ا€تخلي عن وحدات من ع₱صر رأس ا€مال. إ€ىا€م₱تج 

III-5) يفƃاƂتƃمتساوية:خط اƃديها ₱فس ا€ت₫لفة عن ا€تو€يفات ا€مختلفة من ا€عمل ورأس ا€مال ا€تي  ةعبار  ا€
( ا€تي يستطيع ا€م₱تج L.K)ا€₫لية، أو هو عبارة عن ا€خط ا€ذي يبين ا€تو€يفات ا€مختلفة من ع₱اصر اإ₱تاج 

 ا€ما€ية. إم₫ا₱ياته  إ€ىشراؤها است₱ادا 

 بأ₱ه ا€تو€يفات ا€مختلفة من ع₱اصر اإ₱تاج ا€تي تستطيع ا€مؤسسة  تساويةا€م ت₫ا€يفيم₫ن تعريف خط ا€₫ما 

 .ع₱اصرا€هذ₲ أسعار أو ا€م₱تج شراءها في حدود ا€مبلغ ا€مخصص €ع₱اصر اإ₱تاج أو 

�� ا€تعبير ع₱ه با€صيغة ا€تا€ية: نويم₫ = �. �� + �. ��  
 حيث:

ا€ت₫لفة ا€₫لية: CT 

ع₱صر ا€عمل: L 

سعر ع₱صر ا€عمل: PL 

ع₱صر رأس ا€مال: K 

سعر ع₱صر رأس ا€مال: PK 

 ويم₫ن صياغة معاد€ة خط ا€ت₫ا€يف ا€متساوية با€ش₫ل ا€تا€ي:

 LK=
஼்௉௄ − ௉௅௉௄  

 يمثل ميل ا€ت₫ا€يف ا€متساوية.  ௉௅௉௄ −حيث:
 :و€تمثيل خط ا€ت₫لفة بيا₱يا ي₫في ₱قطتين فقط

، فإ₱₱ا ₱حصل على ₱قطة تقاطع خط ا€ميزا₱ية مع إذا أ₱فق ا€م₱تج ₫ل ميزا₱يته €لحصول على ع₱صر ا€عمل
 (   ����   .0ا€محور اأفقي) 

ا€مال، فإ₱₱ا ₱حصل على ₱قطة تقاطع خط رأس إذا أ₱فق ا€م₱تج ₫ل ميزا₱يته €لحصول على ع₱صر أما 
 (.஼்௉௄  0) ا€ميزا₱ية مع ا€محور ا€عمودي اأفقي
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ا€عمل ورأس ا€مال( يؤدي )اإ₱تاج مع ثبات أسعار ع₱اصر  ع₱د توسع ا€مشروع() ا€م₱تجع₱د ارتفاع ميزا₱ية 
ا€يمين موازيا €خط ا€ميزا₱ية اأصلي، أما ع₱د ا₱خفاض ميزا₱ية  إ€ىا€متساوية  ةا₱تقال خط ا€ت₫لف إ€ىذ€ك 

 ي₱تقل خط ا€ميزا₱ية إ€ى ا€يسار.ا€م₱تج 
 : اƈتقال مƈحƈى اƃتƂاƃيف اƃمتساوية

مع ثبات أسعار اإ₱تاج ارتفع حجم ا€موارد ا€ما€ية ا€مخصصة €إ₱فاق على عوامل  إذا :عƈد تغير اƃميزاƈية-أ
أما ادا ا₱خفضت حجم  €ك ا€ى ا₱تقال م₱ح₱ى ا€ت₫ا€يف ا€متساوية ا€ى أعلى موازيا €₱فسه،ذسيؤدي  ₲ اأخيرةذه

 ا€موارد ا€ما€ية فان خط ا€ت₫ا€يف ا€متساوية سي₱تقل ا€ى اأسفل موازيا €₱فسه.

 

 

 

 
 

€ك ذ)ارتفاعا أو ا₱خفاضا(، فان تتغير أسعار عوامل اإ₱تاج  اع₱دم اإƈتاج:عƈد تغير أسعار عوامل -ب
 يؤدي ا€ى دوران م₱ح₱ى ا€ت₫ا€يف ا€متساوية اما:

 دوران ا€ى ا€خارج ع₱د ا₱خفاض سعر ا€ع₱صر اإ₱تاجي.-
 دوران ا€ى ا€داخل ع₱د ارتفاع سعر ا€ع₱صر اإ₱تاجي. -

 
            

        

L ���� 

    K 

ΔيϭΎليف المتسΎالتك ϰمنحن 
���� 

    K 

 

L 

    K 

� 

ارتΎϔع سعر 
 عنصر العمل

انخΎϔض سعر 
 عنصر العمل
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IVتج ن( توازƈمƃا : 
 .ا€مقصود بتوازن ا€م₱تج ا€₫ميات ا€مثلى من ع₱اصر اإ₱تاج ا€تي تعطي أقصى إ₱تاج مم₫ن بأقل ا€ت₫ا€يف

م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي، أي ميل م₱ح₱ى  أعلى ا€متساويةيمس خط ا€ت₫ا€يف ويتحقق توازن ا€م₱تج ع₱دما 
 ا€₱اتج ا€متساوي=ميل خط ا€ت₫ا€يف ا€متساوية

− ومع ا€علم أن ميل م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي هو ا€معدل ا€حدي €إحال فان: ∆௄∆௅ = − ௉௅௉௄  

MRST=
௉௅௉௄ → ெ௉௅ெ௉௄ = ௉௅௉௄  

 

 

 

 
 
 

أن ميزا₱يته ا تسمح بذ€ك، ₫ما أ₱ه ا يستطيع  I1إ€ى م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي ا يم₫ن €لم₱تج أن يصل 
أحسن م₱ح₱ى يستطيع ا€م₱تج  I3يعتبر ا€م₱ح₱ى  إذا، I2على طول ا€م₱ح₱ى اإ₱تاجتم  إذا إ₱تاجهتعظيم 

 مع ما يت₱اسب مع ميزا₱يته.  إ₱تاجه إ€يه وتعظيما€وصول 
 تعظيم اإƈتاج باستعمال مضاعف اغراƈج:

ا€تواز₱ية من ع₱اصر اإ₱تاج وا€تي تحقق €لم₱تج  يم₫ن استخدام مضروب اغرا₱ج €لحصول على ا€تو€يفة
 .ا€ميزا₱ية وأسعار عوامل اإ₱تاج ا€تي يحددها ا€سوق أ₫بر إ₱تاج في ظل ا€قيود ا€متاحة وهي

 اغرا₱ج وفق ا€ش₫ل ا€تا€ي:وت₫تب دا€ة 

 �  �  �  �. ��  �. ��   MAX 

 

 اأو€ى تساوي ا€صفر  ا€مشـتقات ا€جزئيـة أن ت₫ون€تعظيم دا€ة اغرا₱ج هو  اƃشرط الول

 

L 
L* 

k 

K

I2 

I3 

I1 
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δ୐δl  = 

ௗ�ሺ௟.௞ሻௗ௟ -λPL=0 

   �௬ �௞  = ௗ�ሺ௟.௞ሻௗ௞ -λPK=0 

    
�௬�λ

= CT- LPL-KPK=0 

 : أ₫بر من ا€صفر أي €تعظيم مضروب اغرا₱ج وهو أن ي₫ون ا€محدد ا€هيسـي اƃثاƈياƃشرط 

         �′′�� L′′LK L′′LλH = L′′KL L′′KK   L′′Kλ             L′′λL L′′λK L′′λλ >0 

 باستعمال مضاعف اغراƈج: تدƈية اƃتƂاƃيف
���  � ₲ ا€حا€ة ₫ما يلي:ذفي ه، وت₫تب دا€ة اغرا₱ج وهو ا₱تاج ₫مية محددة من اإ₱تاج بأقل ت₫لفة + ���  �  �ሺ�. �  MIN 

 اأو€ى تساوي ا€صفر  ا€مشـتقات ا€جزئيـة أن ت₫ون€تعظيم دا€ة اغرا₱ج هو  اƃشرط الول

 �௅�௟  = ��-λfL=0 

   �௬ �௞  = ��-λfK=0 

    
�௬��= Q- f(L.K)=0 

���         : من ا€صفر أي أقل €تعظيم مضروب اغرا₱ج وهو أن ي₫ون ا€محدد ا€هيسـي اƃشرط اƃثاƈي −��� −��� = ��� −���  −��          −�� −�� Ͳ  <0 

 مسار اƃتوسع:
إ€ى ا€ت₫لفة ا€₫لية سي₱تقل  فإن خـط ثابتة،إذا غيرت ا€مؤسسة إ₱فاقها ا€₫لي بي₱ما بقيت أسعار عوامل اإ₱تاج 

€ى اأسفل في حا€ة تخفـيض €₫ن بش₫ل مواز أن ميل ا€خط وا€ذي  اإ₱فاق، أعلى في حا€ة زيادة اإ₱فاق، وا 
ثابتا، وطبعا €₫ل مستوى إ₱فاق مستوى إ₱تاج أمثل وا€ذي يمثل ₱قطـة  يساوي إ€ى ا€₱سبة بين اأسعار يبقـى

ا€ذي يصل بين ₱قاط تماس م₱ح₱يات ا€₱اتج  ا€مستقيميسمى و ، ا€₱اتج ا€متساوي مع خط ا€ت₫لفة تمـاس م₱ح₱ـى
 ا€مشروع أو ا€مؤسسة.مسار توسع ب ا€متساوي مع خطوط ا€ت₫لفة ا€متساوية

اƃتوازƈية اƈƃاتجة عن تغير مستوى اإƈفاق  مسار توسع اƃمؤسسة هو اƃمحـل اƃهƈدسـي ƃلتوƃيفـاتإذن 
 ثابتة، ƃلمؤسسة وبقاء أسعار عوامـل اإƈتـاج
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 اإƈتاج: مروƈات عƈاصر
أي أحد عوامل اإ₱تاج،  €₫لي ا€₱اتج عن ا€تغير ا€₱سبي فيتقيس مرو₱ة اإ₱تاج ا€تغير ا€₱سبي في اإ₱تاج ا

 .₱تاجياإا€تغير ا€₱سبي في ع₱صر  لىع ليمة ا€تغير ا€₱سبي في ا€₱اتج ا€₫حاصل قسهي 
 .عن مقدار ا€تغير في اإ₱تاج ا€₫لي ا€₱اتج عن تغير ع₱صر ا€عمل بوحدة واحدة عبارة مروƈة اƃعمل: 

=�/�� وت₫تب با€صيغة ا€تا€ية:
 %∆ொ%ொ௅            

=
∆ொ/ொ∆௅/௅   

ϥΫإ: ��/� = ∆ொ∆௅ . ௅ொ  ��� . ��=               

 .عن مقدار ا€تغير في اإ₱تاج ا€₫لي ا€₱اتج عن تغير ع₱صر ا€عمل بوحدة واحدة عبارة :مروƈة رأس اƃمال

�/��وت₫تب با€صيغة ا€تا€ية:                      = ∆ொ∆௞ . ௞ொ 

                  =���.
௄ொ        

�€ت₫ن دا€ة اإ₱تاج ا€تا€ية:     :مثال = ʹ�� 

 أحسب مرو₱ة اإ₱تاج €ع₱صري ا€عمل ورأس ا€مال. اƃمطلوب:
 حساب مرو₱ة اإ₱تاج €ع₱صر ا€عمل:-1

�/�� €دي₱ا:     = ∆ொ∆௅ . ௅ொ → ��/� = ʹ�. ௅ଶ௄௅ → ��/� = ͳ  

����ͳ 

    K 

 مسΎر التϭسع

����ͳ 

����ʹ 

����͵ 

����ʹ 

L ����͵ 
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�/�� مرو₱ة اإ₱تاج €ع₱صر رأس ا€مال: حساب-2 = ∆ொ∆௄ . ௄ொ → ��/� = ʹ�. ௞ଶ௄௅ → ��/� = ͳ  

اإ₱تاج بمعامل  مضاعفة عوامـل إذا تمت n دا€ة اإ₱تاج متجا₱سة من ا€درجة ₱قول أن :تجاƈس داƃة اإƈتاج
tإ€ى مضاعفة اإ₱تاج بــ  فأدى ذ€ك ـtموجب  ثابت

n  حيث يسمىn درجة ا€تجا₱س. و₱₫تب: 

f (t L, t K) = t
n
 ( L,K) 

 :، فإذا ₫انهة ا€حجم ا€ذي تتبعلي ا€تي تحدد قا₱ون غه nذا يع₱ي أن درجة تجا₱س ا€دا€ة هو 

 n 1 مع₱ى هذا إذا ضاعف₱ا عوامل اإ₱تاج بـ  .ة ا€حجم ا€ثابتلا€دا€ة تتبع قا₱ون غان فt  مرة يتضاعف
 .أي ₱فس ₱سبة مضاعفة عوامل اإ₱تاج t وهي تساوي t1 بـ اإ₱تاج
n 1  مع₱ى هذا إذا ضاعف₱ا عوامل اإ₱تاج بـ  .ة ا€حجم ا€متزايدلفان ا€دا€ة تتبع قا₱ون غt  مرة يتضاعف
t بـ  اإ₱تاج

n  وهي قيمة أ₫بر منt، 

 n 1 مع₱ى هذا إذا ضاعف₱ا عوامل اإ₱تاج بــ ،ة ا€حجم ا€مت₱اقصلأن ا€دا€ة تتبع قا₱ون غف t  مـرة
 يتضـاعف

tاإ₱تاج بـ 
n  وهي قيمة أقل منt، 

Q  AL :ا€تا€ي تأخذ ا€ش₫لومن أشهر ا€دوال ا€متجا₱سة ₱جد دا€ة ₫وب دوغاس وا€تي 

 K

     

 حيث:

Q>0, A>0, L>0, K>0, 0<α<1, 0<β<1 

 ومن خصائصها:

 α+ β .على أساس مقدار  اإ₱تاج؛ وت₫ون طبيعة غلة α+ βا€تجا₱س من ا€درجة -
 .β تساوي Kومرو₱ة اإ₱تاج با€₱سبة €ع₱صر رأس ا€مال  αتساوي  Lمرو₱ة اإ₱تاج با€₱سبة €ع₱صر ا€عمل -
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 أسئلة محور سلوك اƃمƈتج:

I-:Ɖة وجودƃخطأ في حاƃأجب بصحيح أو خطأ، مع تصحيح ا 
 )خ(ت₫ون جميع ع₱اصر اإ₱تاج متغيرة؛ €إ₱تاج في ا€فترة ا€قصيرة-1

 في اƃفترة اƃطويلة   
يمثل م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي جميع ا€تو€يفات ا€تي يم₫ن €لم₱تج أن ي₱تجها من مختلف ا€سلع وا€خدمات -2

  ص()وا€₫امل؛ بافتراض استخدامه €جميع موارد₲ ا€متاحة ااستخدام اأمثل 
€ى أسفل إذا ارتفع خط ا€ت₫ا€يف ا€متساوية ي₱تقل إ€ى أعلى إذا ا₱خفض اإ₱-3  (خ) اإ₱فاق؛فاق وا 

€ى  أسفل ي₱تقل إ€ى                             .إذا ارتفع اإ₱فاقأعلى إذا ا₱خفض اإ₱فاق وا 
 ا€₫مية؛يمثل اا₱تقال من ₱قطة إ€ى أخرى على م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي خيارات بديلة €لم₱تج إ₱تاج ₱فس -4
 ص()
متزايد  اإ₱تاجا€قصير بأ₱ها ا€مرحلة ا€تي ي₫ون فيها  اأجلفي  اإ₱تاجتعتبر ا€مرحلة ا€ثا€ثة من مراحل -5

 خ()؛ مت₱اقصبمعدل 

 اƃمرحلة الوƃى تعتبر
ا€يمين بسبب ا₫تشاف طرق تق₱ية جديدة تساعد على زيادة ا€موارد  إ€ىي₱تقل م₱ح₱ى ا€₱تاج ا€متساوي -6

 ص()؛ ااقتصادية
 ص()؛ ا€متساويةيتحقق توازن ا€م₱تج ع₱دما ي₫ون ميل م₱ح₱ى ا€₱اتج ا€متساوي مساويا €ميل خط ا€ت₫ا€يف -7

II- صحيحة اإجابةاخترƃا : 
 يبدأ قا₱ون ت₱اقص ا€غلة في ا€عمل ع₱دما:-1
 ع₱دما يبدأ ا€₱اتج ا€حدي في اارتفاع-ب       يبدأ ا€₱اتج ا€حدي في اا₱خفاض-أ
 ا€₫لي با€ت₱اقص اإ₱تاجع₱دما يبدأ -ج  ا€₫لي بمعدات متزايدة  اإ₱تاجيزداد -ج
إذا قامت إحدى ا€مؤسسات بمضاعفة ₫ل ع₱اصر اإ₱تاج في ا€مدى ا€طويل ف₫ان إ₱تاجها ا€₫لي أقل من -2

 ا€ضعف، في هذ₲ ا€حا€ة €دي₱ا:
 ت₱اقص ا€غلة-غلة حجم متزايدة   د-ج   غلة حجم مت₱اقصة-بغلة حجم ثابتة   -أ

 دا€ة اإ₱تاج تع₱ي ا€عاقة بين:-3
 تو€يفة مختلفة من ع₱اصر اإ₱تاج-ع₱صر ا€عمل ورأس ا€مال   ج-ب     ا€مدخات وا€مخرجات-أ

 م₱ح₱يات ا€₱اتج ا€متساوي:-4
 ميلها موجب-ج مقعرة ₱حو ₱قطة اأصل  -ب   ا تتقاطع-أ

مع بقاء ع₱صر رأس ا€مال  % 10₫ا₱ت €دي₱ا غلة حجم ثابتة ثم ارتفعت ₫مية ع₱صر ا€عمل ب₱سبة  إذا-5
 ا€₫لي: اإ₱تاجثابت، فان 
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  %10يرتفع بأقل من -د  % 10يرتفع أ₫ثر من -ج  % 10ي₱خفض ب₱سبة  -ب  % 10يرتفع ب₱سبة -أ
 تتساوى اإ₱تاجية ا€حدية مع اإ₱تاجية ا€متوسطة ع₱د:-6
 ا€₫لي ا€ذروة اإ₱تاجبلوغ -ج  ا بداية ا€مرحلة ا€مفضلة اقتصادي-ب   قا₱ون ت₱اقص ا€غلة في ا€عملبداية -أ

III-تمارينƃا 
 (:01اƃتمرين)

       Kورأس ا€مال  L ₫ل من ا€عمل اإ₱تاجيةيستخدم في ا€عملية ا€عطور و  إ₱تاجيمتلك مستثمر مص₱عا 
 ي₱تج وفقا €لمعاد€ة ا€تا€ية:و 

                           KLQ 2        

  4KP ,           2LP  ₫ا₱ت اأسعار ₫ا€تا€ي: إذا
 اƃمطلوب:

 اإ₱تاج؛احسب ا€₱اتج ا€حدي و ا€متوسط €₫ل عامل من عوامل  .1

حدة و  200تقدر بـــــ اإ₱تاج ا€م₱تج علما أن ت₫لفة  نا€تي تحقق تواز  Kو  Lاوجد ا€₫ميات ا€مثلى من  .2
 ₱قدية ؛

 ؛اشرح ا€₱تيجةو₱ة ا€طلب على ₫ل من ا€عمل ورأس ا€مال و ر وجد مأ .3
 ؛EQ/Lبا€₱سبة €لعمل  اإ₱تاجأوجد مرو₱ة  .4
% ما أثر ذ€ك على ₫مية  20ادت ا€يد ا€عاملة ا€مستعملة ب₱سبة ز بفعل سياسة ا€مص₱ع ا€توسعية  .5

 ا€م₱تجة مع فرض ثبات ع₱صر رأس ا€مال؟ا€عطور 

 : 02اƃتمرين رقم 
    ( K( و رأس ا€مال ) Lيمتلك مستثمر شر₫ة إ₱تاج ا€طوب و يستخدم في ا€عملية اإ₱تاجية ا€يد ا€عاملة )

 و ي₱تج وفقا €لمعاد€ة ا€تا€ية :
2/12/1 .2 KLQ  

 اƃمطلوب: 

 و مقدار اإ₱تاج ا€ذي يضيفه آخر  عامل. احسب متوسط إ₱تاج ₫ل عامل في هذ₲ ا€شر₫ة ، .1

 2KPو  2LPذا ₫ا₱ت أسعار عوامل اإ₱تاج ₫ا€تا€ي:إ .2
 است₱تج ا€ت₫لفة ا€متوسطة.دوا€ها، و اج و د₱ى €ت₫ا€يف اإ₱تما هو ا€حد اأ 

 ماهي درجة تجا₱سها؟هل هذ₲ ا€دا€ة متجا₱سة ، و   .3
 .L=20ذا علمت أن إا€ت₫لفة ا€متوسطة، ا€ت₫لفة ا€حدية ا€ت₫لفة ا€₫لية، و  أوجد دوال .4
     أوجد ا€ت₫لفة ا€حدية €ى ₱هايتها ا€د₱يا، و إما هو مستوى اإ₱تاج ا€ذي تصل ع₱د₲ ا€ت₫لفة ا€متوسطة  .5

 ا€ت₫لفة ا€متوسطة ع₱د هذ₲ ا€₱قطة.و 



د.يعϮϘبن صϠيحΔ                                                 مطϮΒعΔ في ΍اقتΎμد ΍لجΰئي   

 

122 

 

 (:03اƃتمرين)
 Q  ʹK ²  ͶKL  ͷL² : ₫ا€تا€ي اإ₱تاج€ت₫ن دا€ة 

 PL=40, PK=80 أن: إذا علمت  

 :اƃمطلوب

 . Q 2000فة ا€موافقة €حجم إ₱تاج لاحسب ا€ت₫ -1
�� ها م اإ₱تاج ا€موافق €ميزا₱ية قدر حسب حجأ -2 = ͸ͲͲͲ. 

 (:04اƃتمرين)

��� €ت₫ن دا€ة اإ₱تاج ا€متوسط من ا€ش₫ل: = −�ଶ + ͳʹ� + ͵Ͳ  
 اƃمطلوب:

 اإ₱تاج ا€حدي.دا€ة أوجد دا€ة اإ₱تاج ا€₫لي و -1
 ا€تي يتساوى ع₱دها اإ₱تاج ا€متوسط مع ا€حدي. Lحدد قيمة -2
 ا€تي تجعل اإ₱تاج ا€₫لي أعظمي. Lأوجد قيمة -3
 حدد م₱اطق اإ₱تاج ا€ثاث.-4

 :حلول اƃتمارين

 : (10اƃتمرين) حل

ƃ2ديƈا:

1

2

1

.22 KLKLQ   

 200CT  4KP,                           2LP       ,      
  حساب اƈƃاتج اƃحدي و اƃمتوسط باƈƃسبة ƃلعمل و رأس اƃمال .1

 لعملƃ سبةƈƃمتوسط باƃاتج اƈƃا 

2

1

2

1

2

1

2

1

.2/.2 KLLKL
L

Q
APL




 
 مالƃرأس اƃ سبةƈƃمتوسط باƃاتج اƈƃا 

2

1

2

1

2

1

2

1

.2/.2


 KLKKL
K

Q
APK

 
 :لعملƃ سبةƈƃحدي باƃاتج اƈƃا 

2

1

2

1

.KL
L

Q
MPL








 

 مالاƃرأس اƃ سبةƈƃمتوسط باƃاتج اƈƃ 
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2

1

2

1

.






 KL
K

Q
MPK 

 

 

 :اƃتي تحقق توازن اƃمƈتج اإƈتاجƂميات عوامل  إيجاد .2

4

2

.

.

2

1

2

1

2

1

2

1






KL

KL

P

P

MP

MP
MRST

K

L

K

L

LK

 

...............(1)   KL 2 


2

1

L

K

     

 :في داƃة اƃتƂلفة )1(باƃتعويض عن

2002  LKLCT 

 50L ,  25K     2008K 

 :مروƈة اƃطلب على Ƃل من اƃعمل و رأس اƃمال إيجاد .3

 اإƈتاجدوال اƃطلب على Ƃل عامل من عوامل  إيجاداƃمروƈة على طلب يƈبغي أوا  إيجاد

K

L
LK

P

P

L

K
MRST 

 

LK LPKP  

LKL LPCTKPLPCT 2 

,
KP

CT
K

2
   

LP

CT
L

2
  

|1| طلب متƂافئ اƃمروƈة  

2

.
2

.
2


































L

L

L

L
L

L

L

P

CT

P

P

CT
Ed

L

P

P

L
Ed 

|1|طلب متƂافئ اƃمروƈة              

2

.
2

.
2


































K

K

K

K
K

K

K

P

CT

P

P

CT
Ed

K

P

P

K
Ed 

 باƈƃسبة ƃلعمل اإƈتاجمروƈة  إيجاد .4

                       . 
Q

L

L

Q
E LQ 


 
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


2

1

2

1
2

1

2

1

.2

..

KL

L
KL2

1

 

 

 :أثر زيادة Ƃمية اƃعمل عن Ƃمية اƃعطور اƃمƈتجة .5

 

 ƃديƈا:
%20


L

L

 

 




 









L

L
E

Q

Q

L

L

Q

Q

E LQLQ 

 %20
2

1


                                                        


%10


Q

Q

 
 ثبات رأس اƃمال.مع  %  10سيرتفع بـــــ اإƈتاجن إ% ف 20بـــ عƈصر اƃعمل  زاد إذاو مƈه 

 (:02حل اƃتمرين)

    
5,05,02/12/1 ..2.2 KLKLQ  

 .LMPو مقدار اإƈتاج اƃذي يضيفه آخر عامل  LAPحساب متوسط إƈتاج Ƃل عامل  .1
5,0

5,05,0
5,05,0

2.2
.2







 

L

K
KL

L

KL

L

Q
APL

 
5,05,0 .).5,0(2 KL

L

Q
MPL






 

=

5,05,05,0 )(.
L

K
KL 

                

  و دواƃها. اإƈتاجƂميات عوامل  إيجاد Pk=2و  PL=2ذا Ƃان .2

 €دي₱ا:

K

L

K

L

P

P

MP

MP
LKMRST

 
 
  1

2

2

.5,02

.5,0.2
5,05,0

5,05,0

 



L

K

KL

KL
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1(........  KL  

 :في داƃة اإƈتاج ƈجد 1باƃتعويض عن 

2/12/1 .240 KLQ  

2

40
2..240 2/12/1  LLLL

 

20 L 

20K 
 فهي Ƃاƃتاƃي:   Kو  Lأما دوال اƃطلب على Ƃل من  

KL

K

L KPLP
P

P

L

K


 
KL                                       و ƃديƈا KPLPCT  2 

L

L
P

CT
LLPCT

2
2  

K
P

P
P

CT

P

LP
K

K

L

L

K

L 
.

2
 

KP

Tc
K

2


 
 Q=40إيجاد اƃحد الدƈى ƃتƂاƃيف اإƈتاج اƃموافق ƃـــــ   .3

80=2(20)+2(20)=2K+2L=CT 

 :استƈتاج قيمة اƃتƂلفة اƃمتوسطة

2
40

80





Q

CT
Ac 

 :ثبات أن اƃداƃة متجاƈسةإ  .4

 Ƃƃي تƂون اƃداƃة متجاƈسة يجب أن تƂون:

   KLfttKtLf ,,   
    5,05,05,05,05,05,0

...2.2 KtLttKtL  

=  5,05,05,05,0 ..2 KLt 

 

= ..Qt n

 
  n=0,5 +0,5                                حيث :

 n=  1ذن ا€دا€ة متجا₱سة من ا€درجة اأو€ى أن إ
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1nو عوائد ا€حجم في هذ₲ ا€حا€ة ثابتة طا€ما أن   

 

 

 :دوال اƃتƂلفة اƂƃلية، اƃمتوسطة و اƃحدية إيجاد  .5
 ƃ20=Lديƈا 

2121 .2 KLQ  
 

 
 

819

22
QQ

K 





  

2

81

1
QK 

 …………(2) 

 :CT ( في داƃة اƃتƂلفة2باƃتعويض عن اƃمعادƃة)

  2.
81

1
220222 QKLCT  

40
5,40

1
.

81

2
40 22  QQCT 

  

 

 

 

 

 

 :تحديد مستوى اƈƃاتج اƃذي تصل عƈدƉ اƃتƂلفة اƃمتوسطة إƃى ƈهايتها اƃدƈيا .6

 Ƃون يAC   دمفƈيا عƈدƃهايتها اƈ 0   :اي Ac΄= 
  :ƃديƈا

Q
QAc

40

5,40

1


 

40
5,40

1 2  QCT

Q
Q

Q

Tc
Ac

40

5,40

1


Q
Q

Tc
Mc

5,40

2







9
9 2121 Q

KKQ 

  212121
9 202 KK 
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0
40

5,40

1
2






QQ

Ac
cA

       
2

40

5,40

1

Q


 
 405,402  Q 

22 40 Q
 

40 Q
 

 ACفي ₱هايتها ا€د₱يا تتقاطع مع م₱ح₱ى ا€ت₫لفة  ا€حدية  Mc  وهي ₱قطة ا€توازن أ₱ه ع₱دما ت₫ون 

AcMcي₫ون   40Q ₫ونو م₱ه فإ₱ه ع₱دما ت   

  98,1
40

40
40

5,40

1 2 Ac

                             

                                  
  98,140

5,40

2
Mc

 
 (:03اƃتمرين)حل 

 ƃ Q  ʹK ²  ͶKL  ͷL²ديƈا:
 . 2000 �اƃموافقة ƃحجم إƈتاج  ࢀ� فةلاƃتƂ حساب -1

ெ௉௅୑୔୏ ع₱د ا€توازن: = ୔୐୔୏ … … . . ሺͲͳሻ  � = ʹͲͲͲ………(02)             ሺ૙૚ሻ → −ସ௄+ଵ଴௅ସ௄−ସ௅ = ସ଴଼଴ → ͶͲሺͶ� − Ͷ�ሻ = ͺͲሺ−Ͷ� + ͳͲ�ሻ              → � = ʹ�  

� ₱جد: )02(في ا€عاقة.... kبتعويض قيمة  = ʹͲͲͲ = ʹሺʹ�ሻଶ − Ͷሺʹ�ሻ� + ͷ�² → ʹͲͲͲ = ͷ�²  → �² = ʹͲͲͲͷ → � = √ͶͲͲ = ʹͲ 

� وم₱ه: = ʹ� → � = ሺʹሻ. ሺʹͲሻ = ͶͲ  

 إذن:
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�� = ͶͲ� + ͺͲ� = ͶͲሺʹͲሻ + ͺͲሺͶͲሻ = ͶͲͲͲ  
��. هي  Q  ʹͲͲͲ    فة ازمة إ₱تاج لأد₱ى ت₫ ₱هوم = ʹͲͲͲ 

 
ࢀ� ها حجم اإƈتاج اƃموافق ƃميزاƈية قدر  حساب -2 = ૟૙૙૙ 

 ƃديƈا:
 � = ʹ� ͸ͲͲͲ = ͶͲ� + ͺͲ�  

 
͸ͲͲͲ :₱جد CTفي  Kبتعويض قيمة  = ͶͲ� + ͺͲሺʹ�ሻ = ʹͲͲ� → � = ͵Ͳ  

� ƃديƈا: = ʹ� → � = ͸Ͳ  

�� ها €ميزا₱ية قدر إذن حجم اإ₱تاج ا€موافق  = ͸ͲͲͲ :هو Q  ʹሺ͸Ͳ ሻଶ Ͷሺ͸Ͳሻሺ͵Ͳሻ ͷሺ͵Ͳሻଶ = ͶͷͲͲ  

 (:04اƃتمرين)حل 
��� :ƃديƈا = −�ଶ + ͳʹ� + ͵Ͳ  

 :واإƈتاج اƃحدي داƃة اإƈتاج اƂƃلي إيجاد-1
��� €دي₱ا: = ொ௅ → � = ���. � = ሺ−�ଶ + ͳʹ� + ͵Ͳሻ�  

 →  � = −�ଷ + ͳʹ�² + ͵Ͳ�  
��� وم₱ه دا€ة اإ₱تاج ا€حدي هي: = �ொ�௅ = −͵�² + ʹͶ� + ͵Ͳ  

��� :اƃتي يتساوى عƈدها اإƈتاج اƃمتوسط مع اƃحدي Lتحديد قيمة -2 = ��� → −�² + ͳʹ� + ͵Ͳ = −͵�² + ʹͶ� + ͵Ͳ  → ʹ�² = ͳʹ�                            → ʹ�² − ͳʹ� = Ͳ                  → �ሺʹ� − ͳʹሻ = Ͳ             

 � = Ͳ  مرفوضة  
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         � = ଵଶଶ = ͸   مقبو€ة   

، وهذ₲ ا€₱قطة تمثل ₱هاية ا€مرحلة اأو€ى وبداية L=0ا€متوسط ع₱د  واإ₱تاجا€حدي  اإ₱تاجوم₱ه يتساوى 
 ا€مرحلة ا€ثا₱ية.

 اƃتي تجعل اإƈتاج اƂƃلي أعظمي. Lأوجد قيمة -3
� ��� اإ₱تاج أعظمي ع₱د ₱هاية ا€مرحلة ا€ثا₱ية أي: ت₫ون  → ��� = Ͳ  
 وم₱ه:

                   ��� = Ͳ →= −͵�² + ʹͶ� + ͵Ͳ = Ͳ  

.ƈ∆: ∆  B²  ͶAحسب اƃمميز  C  ʹͶ²  Ͷ − ͵ሻሺ͵Ͳሻ ͻ͵͸ √   ͵Ͳ.ͷͻ  �ͳ = −௕+√∆ଶ௔ = −ଶସ+ଷ଴.ହଽ−଺ = −ͳ.Ͳͻ مرفوضة  �ʹ = −௕−√∆ଶ௔ = −ଶସ−ଷ଴.ହଽ−଺ = ͻ.Ͳͻ    مقبو€ة  

، ϭهي نϘطΔ نΎϬي΍ ΔلήϤح΍ ΔϠلثΎنيϭ Δب΍Ϊي΍ ΔلήϤحL=9.09 ΔϠأعظمي هي  اإ₱تاجا€تي تجعل  Lيمه قوم₱ه 

 ا€ثا€ثة.

 حدد م₱اطق اإ₱تاج ا€ثاث.-4

ࡸ] أي: ا€متوسطتبدأ من ₱قطة اأصل إ€ى غاية تقاطع اإ₱تاج ا€حدي مع اƃمƈطقة الوƃى: = ૙ . ࡸ = ૟[ 

وغ اإ₱تاج ا€₫لي أقصى قيمة €ه غاية بل إ€ىا€حدي مع ا€متوسط  اإ₱تاجتبدأ من ₱قطة تقاطع اƃمƈطقة اƃثاƈية:
ࡸ] أي: = ૟ . ࡸ = �. ૙�[ 

ࡸ] إ€ى ما ا₱هاية أي: اإ₱تاج ا€₫لي أقصى قيمة €هتبدأ من  اƃمƈطقة اƃثاƃثة: = �. ૙� . ࡸ = ∞] 
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